
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 8297, 8302, 8303, 8304,

8310, 8311, 8313, 8316, 8317, 8321, 8325

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας: 
i.  µε θέµα: « Άναρχη βιοµηχανία υδατοκαλλιεργειών η µισή

Ελλάδα µε το νέο ειδικό χωροταξικό Περιοχής Οργανωµένης
Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ). Στο στόχαστρο ο
Πόρος και η Αιτωλοακαρνανία», σελ. 8297

ii. µε θέµα: «Σκουριές Χαλκιδικής: Η Κυβέρνηση παγώνει
για δύο χρόνια την εφαρµογή της απόφασης του ΣτΕ για τη
µεταλλουργία», σελ. 8301 

iii. µε θέµα: «Η Κυβέρνηση αδικεί τους µικρούς επενδυτές
φωτοβολταϊκών στέγης αντί να τους ενισχύει», σελ. 8303

iv. µε θέµα: «Αναγκαστικές απαλλοτριώσεις στην περιοχή
της Αχλάδας Φλώρινας από την εταιρεία Λιγνιτωρυχεία Αχλά-
δας ΑΕ», σελ. 8305 

v. µε θέµα: «Μετεγκατάσταση τοπικής κοινότητας Βαλτό-
νερων του Δήµου Αµυνταίου της Περιφερειακής Ενότητας
Φλώρινας λόγω εξορυκτικών δραστηριοτήτων για παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας», σελ. 8307

vi. µε θέµα: «Μαίναλο και Λυκαίο όρος: Εκατόν εβδοµήντα
πέντε ανεµογεννήτριες σε NATURA 2000 απειλούν µε λεηλα-
σία τη φύση», σελ. 8309 

β) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, µε θέµα: «Διαρκής υποβάθµιση της Γενικής Γραµµα-
τείας Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων
(ΓΓΟΠΙΦ) και των πολιτικών ισότητας των φύλων», σελ. 8299

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών: 
i. µε θέµα: «Κυβερνητικοί ισχυρισµοί για τη στήριξη εργα-

ζοµένων και επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της πανδηµίας»,
σελ. 8311 

ii. µε θέµα: «Θα αντλήσουν οι µικρές επιχειρήσεις τη ρευ-
στότητα που χρειάζονται για την επιβίωσή τους;», σελ. 8313 

δ) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. µε θέµα: «Ανάγκη επαναλειτουργίας του Νοσοκοµείου

«Νοσηµάτων Θώρακος» στην Πάτρα», σελ. 8315
ii. µε θέµα: «Σοβαρότατα κτηριακά προβλήµατα στο Περι-

φερειακό Ιατρείο Ορµύλιας Χαλκιδικής», σελ. 8317
ε) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-

σεων:
i.  µε θέµα: «Μονοµερείς ενέργειες µειώσεων µισθών από

τη διοίκηση του ΟΑΣΘ», σελ. 8318
ii. µε θέµα: «Αξιοποίηση των άνεργων πτυχιούχων στην εύ-

ρυθµη λειτουργία του e- ΕΦΚΑ», σελ. 8320 
στ) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε

θέµα: «Να µην εφαρµοστεί ο αποκλεισµός των Αθλητικών
Σωµατείων από τις γηπεδικές εγκαταστάσεις», σελ. 8323

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο., 
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ΜΠΟΥΡΑΣ Α., σελ. 8297-8313
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Αθήνα, σήµερα στις 15 Φεβρουαρίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 13.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 15 Φεβρουαρίου 2021, ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµ. 394/8-2-2021, 395/8-2-2021, 397/8-2-2021, 401/8-
2-2021 και 402/8-2-2021 επίκαιρες ερωτήσεις, οι οποίες θα απαν-
τηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Κωνσταντίνο Σκρέκα.

Η υπ’ αριθµ. 387/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απαν-
τηθεί από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών κ. Θεόδωρο
Σκυλακάκη.

Η υπ’ αριθµ. 389/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση και η υπ’ αριθµ.
3156/11-1-2021 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής), οι οποίες θα απαντηθούν από τον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη.

Η υπ’ αριθµ. 378/3-2-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απαν-
τηθεί από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Γεώργιο Ζαββό.

Η υπ’ αριθµ. 391/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση και η υπ’ αριθµ.
2955/28-12-2020 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του
Κανονισµού της Βουλής), οι οποίες θα απαντηθούν από τον Υφυ-
πουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσα-
κλόγου.

Η υπ’ αριθµ. 381/4-2-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απαν-
τηθεί από την Υφυπουργό Εργασίας και  Κοινωνικών Υποθέσεων
κυρία Μαρία Συρεγγέλα.

Η υπ’ αριθµ. 396/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απαν-
τηθεί από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικό-
λαο Ταγαρά.

Η υπ’ αριθµ. 393/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απαν-
τηθεί από τον Υφυπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Ελευ-
θέριο Αυγενάκη.

Η υπ’ αριθµ. 392/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση, η οποία απευθύ-
νεται στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος (άρθρο 131 παράγραφος 2 του Κα-

νονισµού της Βουλής) του κυρίου Υπουργού, εξαιτίας συµµετο-
χής του σε συνεδρίαση µε εκπροσώπους ευρωπαϊκών θεσµών -
Eurogroup. 

Θα ξεκινήσουµε τώρα µε την όγδοη µε αριθµό 396/8-2-2021 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Άναρχη βιοµηχανία υδα-
τοκαλλιεργειών η µισή Ελλάδα µε το νέο ειδικό χωροταξικό Πε-
ριοχής Οργανωµένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ). Στο
στόχαστρο ο Πόρος και η Αιτωλοακαρνανία».

Στην επίκαιρη ερώτηση, όπως προανέφερα, θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαος Ταγα-
ράς.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κύριε Ταγαρά, έχουµε ένα τεράστιο ζήτηµα

το οποίο δυστυχώς, έχει πάρει πολύ λίγη δηµοσιότητα. Είναι το
χωροταξικό των υδατοκαλλιεργειών. Μελετητής µέχρι πρόσφατα
ήταν ο κ. Οικονόµου, ο προκάτοχός σας στη συγκεκριµένη αρ-
µοδιότητα, ο οποίος µετά έφυγε όταν έγινε Υφυπουργός.

Με αυτό το χωροταξικό γίνονται βιοµηχανικά πάρκα υδατοκαλ-
λιεργειών. Στην περιοχή του Δήµου Ξηροµέρου στην Αιτωλοα-
καρνανία έχουµε αύξηση κατά 70% των υδατοκαλλιεργειών και
της επιβάρυνσής τους, άρα στο οικοσύστηµα. Έχουµε στον
Πόρο ένα τεράστιο µέρος του παράκτιου χώρου του νησιού να
δεσµεύεται ακριβώς γι’ αυτές τις υδατοκαλλιέργειες και παρ’ όλο
που υπάρχουν διεθνείς πρακτικές που είναι πολύ σαφείς. Πλέον
καµµία χώρα δεν βάζει υδατοκαλλιέργειες σε παράκτια περιοχή.
Τις βάζουν  -όταν πρέπει να τις βάλουν- πιο µέσα στη θάλασσα.

Έχουµε το παράδειγµα της Κύπρου –και έχει και µεγάλη επί-
πτωση στην ποιότητα του προϊόντος τους- όπου οι µονάδες
έχουν εγκατασταθεί από 1,5 χιλιόµετρο από την ακτή και µέσα.
Πιστοποιούνται επίσης για µη χρήση αντιβιοτικών, σε αντίθεση
µε την εκτεταµένη χρήση αντιβιοτικών που γίνεται σε εµάς. Γι’
αυτό τα προϊόντα τους είναι περιζήτητα στη διεθνή αγορά, σε
αντίθεση µε τα δικά µας που πουλιούνται στην πράξη κάτω του
κόστους.

Επειδή έχει σηµαντικές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον,
στη δυνατότητα του φυσικού οικοσυστήµατος να ανταποκριθεί
στην εντεινόµενη κλιµατική αλλαγή, αλλά και να δεσµεύσει διο-
ξείδιο του άνθρακα, σας καλώ πραγµατικά να αποσύρετε το χω-
ροταξικό των υδατοκαλλιεργειών, να το ξαναφέρετε όπως σας
ζητούν οι δήµοι και οι δήµαρχοι της δικής σας παράταξης, όπως
ο Δήµαρχος Ξηροµέρου, ο οποίος δεν κλήθηκε καν, επειδή δια-
φωνεί, στη διαβούλευση στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΒ’
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Σας καλούµε και σας καλούν και οι τοπικές αυτοδιοικήσεις να
ξαναφέρετε σε διαβούλευση το χωροταξικό, να γίνει ουσιαστική
διαβούλευση, να ληφθούν υπόψη οι καλές πρακτικές που γίνον-
ται παγκοσµίως και να το ξαναφέρετε µετά για έγκριση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ. Τα-

γαράς για την πρωτολογία του.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, είναι γνωστό ότι οι υδατοκαλλιέργειες είναι

ένας από τους πιο γρήγορα αναπτυσσόµενους παραγωγικούς
κλάδους παγκοσµίως. Είναι επίσης αλήθεια ότι αποτελούν και
ένα πολύ σηµαντικό εξαγωγικό προϊόν της χώρας µας στον πρω-
τογενή τοµέα. 

Βεβαίως, όλα αυτά τα οποία εξελίσσονται από πλευράς χρή-
σεων πρέπει να είναι σωστά τοποθετηµένα στον χώρο και να
αξιολογούνται όλες οι πιθανές δυσκολίες ή και παρενέργειες που
µπορεί να δηµιουργηθούν. Τίποτα χωρίς τάξη και αναρχία.

Γνωρίζετε ότι, σύµφωνα µε την κοινή υπουργική απόφαση του
2011, εγκρίθηκε το στρατηγικής σηµασίας ειδικό χωροταξικό
σχέδιο και αειφόρου ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες και η
σχετική στρατηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων που
προβλέπεται σε κάθε περίπτωση, αλλά και για αυτές που αναφε-
ρόµαστε. 

Στην απόφαση αυτή τίθενται γενικοί κανόνες, αρχές και πλαί-
σια που αφορούν τη χωρική διάρθρωση, την οργάνωση, αλλά και
την ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών σε όλη τη χώρα. 

Ειδικότερα, µε το ειδικό χωροταξικό καθορίζονται περιοχές
µέσα στις οποίες είναι δυνατή η χωροθέτηση περιοχών οργανω-
µένης ανάπτυξης ιχθυοκαλλιεργειών. 

Επίσης προβλέπονται πέντε κατηγορίες περιοχών ανάλογα µε
τα χαρακτηριστικά τους και υποδεικνύονται οι αναγκαίοι χώροι
για την καλύτερη δυνατή ανάπτυξη του τοµέα και την κάλυψη
των αναγκών για νέες µονάδες, επεκτάσεις, εκσυγχρονισµό ή και
µετασχηµατισµούς, πάντα όµως µε την προϋπόθεση εκπόνησης
στρατηγικής µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τήρησης
των κανόνων που τίθενται από τις κατευθύνσεις και τα κριτήρια
χωροθέτησης.

Μετά τη θεσµοθέτηση του ειδικού χωροταξικού το 2018 µε τον
ν.4546, όπως γνωρίζετε, υπήρξε και η προσαρµογή στην οδηγία-
πλαίσιο 2014/89 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία ενσωµατώ-
θηκε στην ελληνική νοµοθεσία. Αυτό σε συνάρτηση και µε τον
πρόσφατο νόµο του Δεκεµβρίου, τον ν.4759, όπου δόθηκε δυνα-
τότητα να ξεκαθαρίσει και να αποσυνδεθεί ο χερσαίος χώρος, ο
παράκτιος χώρος, στον οποίο εφαρµόζονται οι κλασικοί κανόνες
της χωροταξίας από τον θαλάσσιο σχεδιασµό.

Η θεσµοθέτηση των εν εξελίξει περιοχών οργανωµένης ανά-
πτυξης των ιχθυοκαλλιεργειών διέπεται λοιπόν από το ισχύον θε-
σµικό πλαίσιο και βεβαίως η αναθεώρησή του, γιατί αναφερθή-
κατε και εσείς, θέλω να σας πω ότι είναι κάτι που συνεχώς εξε-
λίσσεται, γιατί όλα τα πράγµατα είναι δυναµικά. Ό,τι εµπειρία αρ-
νητική, αλλά και όποια προσαρµογή χρειάζεται για να µην
δηµιουργηθούν παρενέργειες, γι’ αυτό παρεµβαίνουµε και γι’
αυτό είναι σε εξέλιξη και επόµενος σχεδιασµός. Λόγω χρόνου,
όµως, θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου, για να ολοκληρώσω
και για τις λεπτοµέρειες στις περιοχές οργανωµένης ανάπτυξης
ιχθυοκαλλιεργειών που αναφερθήκατε πριν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ. Αρ-
σένης για τη δευτερολογία του, για τρία λεπτά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, επειδή οι βασικές µου σπουδές είναι στη

χωροταξία, δεν είναι χωροταξία το να εγκαθιστάς φαραωνικές
ζώνες εντατικής υδατοκαλλιέργειας. Χωροταξία είναι να βλέπεις
πώς βέλτιστα θα χρησιµοποιήσεις τους πόρους. Η βέλτιστη
χρήση των πόρων µε βάση και τη διεθνή εµπειρία -και στην
Κύπρο, δεν χρειάζεται να πάµε πολύ µακριά- είναι το να φύγουν
από τις ακτές οι υδατοκαλλιέργειες. Οι επιπτώσεις τους στο θα-
λάσσιο περιβάλλον είναι σηµαντικές, είναι τεράστιες. Τουλάχι-
στον να πηγαίνουν σε µέρη όπου τα θαλάσσια ρεύµατα µπορούν
να µειώνουν την ένταση, τη συγκέντρωση των επιπτώσεων στον

παράκτιο χώρο.
Επίσης, επειδή πολλοί µας ακούν, θα αναρωτιούνται «µα, καλά

οι υδατοκαλλιέργειες δεν είναι φιλικές προς το περιβάλλον;».
Κάθε ψάρι για να τραφεί, επειδή είναι σαρκοβόρα τα ψάρια ή του-
λάχιστον για τις ιχθυοκαλλιέργειες, χρειάζεται πολλαπλάσιο
βάρος από αυτό να τρώει άλλα ψάρια. Στην ουσία δηλαδή δεν
έχουµε αύξηση των ιχθυοαποθεµάτων µε την ιχθυοκαλλιέργεια.
Αυτό είναι ένας µύθος που έχει κυκλοφορήσει από τη βιοµηχανία.

Τώρα, εµείς σας ζητάµε το στοιχειώδες, έναν στοιχειωδώς
συµµετοχικό σχεδιασµό, στοιχειωδώς να συµµετέχουν οι τοπικοί
δήµοι. Σκεφτείτε τον Δήµο Πόρου, που ξαφνικά βρέθηκε να δε-
σµεύεται το ένα τρίτο του νησιού για τις υδατοκαλλιέργειες και
δεν ακούγεται η γνώµη του. Τι εξουσία έχει αυτός ο Δήµος στον
τόπο του; Τι εξουσία έχουν οι κάτοικοι για να ορίσουν το µέλλον
του τόπου τους; Αντίστοιχα ο Δήµος Ξηρόµερου, αντίστοιχα στις
άλλες περιοχές στην Ελλάδα.

Σας ζητάµε τα στοιχειώδη. Σας ζητάµε να αποσύρετε αυτό το
χωροταξικό. Και σας παρακαλώ, µην επαναλάβετε το επιχείρηµα
ότι τα χωροταξικά αλλάζουν. Ήµουν µέλος στο Εθνικό Συµβού-
λιο Χωροταξίας το 2007 και 2008 όταν διαµορφώθηκε το χωρο-
ταξικό των ΑΠΕ και άλλα πολλά, µε όλα τα τροµερά που πέρασαν
στο χωροταξικό των ΑΠΕ και που ακόµα, το 2021, δεν έχουν
διορθωθεί. Αν ήταν τόσο δυναµικός ο χωροταξικός σχεδιασµός
θα είχε αλλάξει το χωροταξικό των ΑΠΕ εκατό φορές. Κατά βάση
θα είχε καταργηθεί ως έχει. Αυτά δυστυχώς που αποφασίζετε
τώρα µέσω του χωροταξικού έρχονται για να µείνουν και το κό-
στος για τις τοπικές κοινωνίες, και για τον τουρισµό, και για την
ποιότητα ζωής των ανθρώπων εκεί, στον Πόρο, στο Ξηρόµερο
και σε τόσες άλλες περιοχές στην Ελλάδα θα είναι τεράστιο.

Γι’ αυτό σας ζητάµε να αποσύρετε το χωροταξικό των υδατο-
καλλιεργειών πριν να είναι αργά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός κ. Ταγαράς για τη δευτερολογία του.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, όταν ο χωροταξικός σχε-

διασµός αργεί να εφαρµοστεί και όταν καθυστερήσει να αναθε-
ωρηθεί, σίγουρα υπάρχουν προβλήµατα, γιατί τα δεδοµένα
έχουν αλλάξει. Γι’ αυτό αναφέρθηκα πριν. Το ότι καθυστερούµε
να αναθεωρήσουµε είναι σφάλµα δικό µας. Δεν φταίει ο σχεδια-
σµός. Φταίµε εµείς που δεν βλέπουµε τη δυναµική εξέλιξη των
πραγµάτων και δεν προσαρµόζουµε τις απαιτήσεις ή τα προβλή-
µατα στις ανάγκες που έχουν εν δυνάµει επεκταθεί.

Σε ό,τι αφορά ειδικότερα τους φορείς και τα ερωτήµατά σας,
οι φορείς διαχείρισης των ΠΟΑΥ Πόρου και Εχινάδων Νήσων,
θέλω να σας πω ότι διαβίβασαν εµπρόθεσµα στη Διεύθυνση Χω-
ροταξικού Σχεδιασµού του Υπουργείου Περιβάλλοντος τα προ-
βλεπόµενα δικαιολογητικά για θεσµοθέτηση οργανωµένων
υποδοχέων και για την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών. Η Δι-
εύθυνση Χωροταξικού Σχεδιασµού του ΥΠΕΝ καθώς και η Διεύ-
θυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, η Διεύθυνση Σχεδιασµού Μητροπολιτικών, Αστικών και
Περιαστικών Περιοχών του Υπουργείου Περιβάλλοντος, η Διεύ-
θυνση Υδατοκαλλιεργειών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης,
καθώς και άλλες υπηρεσίες έχουν ήδη ελέγξει τα περιεχόµενα των
φακέλων των Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης Ιχθυοκαλλιερ-
γειών και έχουν ήδη διατυπώσει -ή διατυπώνουν, γιατί εξελίσσον-
ται αυτά που λέω- σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από το νόµο και
τις παρατηρήσεις και το ειδικό πλαίσιο, τις παρατηρήσεις τους.

Η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και για τις
Εχινάδες Νήσους τέθηκε σε δηµόσια διαβούλευση στις 8-2-2019
στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος για τη γνώση,
όπως είπατε, ενώ η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων για τον Πόρο έχει τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση στην ιστο-
σελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος στις 16-7-2020. 

Όσον αφορά στις ΣΜΠΕ των Εχινάδων, λοιπόν, τα τοπικά πε-
ριβαλλοντικά χαρακτηριστικά αξιολογήθηκαν από τη Διεύθυνση
Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
η οποία είναι και η αρµόδια υπηρεσία και βεβαίως, υπήρξε εισή-
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γηση για συγκεκριµένους περιβαλλοντικούς όρους στο προ-
εδρικό διάταγµα έγκρισης της εν λόγω ΠΟΑΥ. 

Σχετικά µε τις ΣΜΠΕ του Πόρου, βρισκόµαστε στο στάδιο ολο-
κλήρωσης της διαβούλευσης και της έκδοσης της σχετικής ει-
σηγητικής έκθεσης προς την Διεύθυνση Περιβαλλοντικής
Αδειοδότησης και εκεί για συγκεκριµένους περιβαλλοντικούς
όρους. 

Επισηµαίνω ότι κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης των Στρα-
τηγικών Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για τις ιχθυοκαλ-
λιέργειες ενηµερώνονται οι τοπικοί φορείς, οι δήµοι, οι
περιφέρειες και εκφράζουν τις θέσεις, τις αντιρρήσεις, τις προ-
τάσεις, όλες τις παρατηρήσεις υπό µορφή γνωµοδότησης. Όλα
αυτά συνεκτιµώνται και λαµβάνονται υπόψη από την αρµόδια
υπηρεσία, για να ορίσει όλους τους περιβαλλοντικούς όρους για
την προστασία αυτών των περιοχών κατά τη διάρκεια ανάπτυξης
αυτών των δράσεων.

Θέλω να σας πω, επίσης, ότι σε γενικότερο επίπεδο κατά τη
χωροθέτηση των οργανωµένων περιοχών υποδοχής υδατοκαλ-
λιεργειών εντοπίζουµε –γι’ αυτό αναφέρθηκα πριν στην αναθεώ-
ρηση- και προβλήµατα που ανακύπτουν από την ίδια τη
δραστηριότητα. Γι’ αυτό χρειάζεται εκσυγχρονισµός όπου υπάρ-
χουν θέµατα τα οποία δεν έχουν προβλεφθεί πριν. Γι’ αυτό είπα
ότι είναι δυναµική διαδικασία. Βεβαίως, το ίδιο συµβαίνει κατά
την εκπόνηση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων που ισχύει και στις περιπτώσεις αυτές.

Θέλω, επίσης, να πω ότι η διαβούλευση είναι δεδοµένη. Ο κα-
θένας εκφράζει και τη γνώµη του και τις παρατηρήσεις του και
λαµβάνονται υπόψη. Στο τέλος, ξέρετε ότι όλα αυτά τα έργα και
οι δράσεις γίνονται µέσα από την έκδοση προεδρικού διατάγµα-
τος, που σηµαίνει ότι όλα αυτά ελέγχονται και για την νοµιµότητα
από όλες τις πλευρές και τις παραµέτρους, για να είναι σύµφω-
νες µε τη νοµοθεσία και βεβαίως, και µε τα ισχύοντα στο Συµ-
βούλιο Επικρατείας και στο Σύνταγµά µας. Άρα, υπάρχει
διασφάλιση. Ακούγονται όλοι και στο τέλος, λαµβάνονται µέτρα
τα οποία προστατεύουν από την όποια δραστηριότητα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Υπουργέ.
Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό µε αριθµό 381/4-2-2021 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Κιλκίς του ΣΥΡΙΖΑ-
Προοδευτική Συµµαχία κ. Ειρήνης-Ελένης Αγαθοπούλου προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Διαρκής
υποβάθµιση της Γενικής Γραµµατείας Οικογενειακής Πολιτικής
και Ισότητας των Φύλων (ΓΓΟΠΙΦ) και των πολιτικών ισότητας των
φύλων».

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, η κ. Μαρία Συρεγγέλα. 

Κυρία Αγαθοπούλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κυρία Υπουργέ, θα µπω κατευθείαν στο θέµα της ερώτησης.
Σήµερα είστε εδώ για να απαντήσετε για την υποβάθµιση των
πολιτικών ισότητας από την πρώτη µέρα που ανέλαβε η Κυβέρ-
νησή σας, αλλά και για το πρωτοφανές, την πανευρωπαϊκή πρω-
τοτυπία που εφαρµόζεται στη χώρα µας εν έτει 2021, για την
οποία µάλιστα έχετε εισπράξει αρνητικές κριτικές από το σύνολο
των γυναικείων και φεµινιστικών οργανώσεων, αλλά και από άλ-
λους φορείς, από τις πρώην γενικές γραµµατείς, συµπεριλαµβα-
νοµένων και γενικών γραµµατέων του κόµµατός σας και πολλούς
άλλους. Ποια είναι αυτή η πρωτοτυπία; Να βάζετε τις πολιτικές
για την οικογένεια και το δηµογραφικό κάτω από την ίδια οµ-
πρέλα µε τις πολιτικές ισότητας των φύλων, κάνοντας την παρα-
δοχή ότι το δηµογραφικό πρόβληµα είναι ευθύνη των γυναικών,
παραδοχή που θα µπορούσε να στέκει πριν από πενήντα χρόνια,
σήµερα όµως είναι ανεπίτρεπτη. 

Εσείς λέτε ότι αναβαθµίζετε τις πολιτικές ισότητας. Εµείς πάλι
ισχυριζόµαστε ότι η ισότητα των φύλων δεν σας ενδιαφέρει, δεν
είναι καθόλου στις προτεραιότητες αυτής της Κυβέρνησης,
αφού έχουν περάσει δεκαοκτώ µήνες και δεν έχετε εκπονήσει
ακόµα ένα συνεκτικό σχέδιο δράσης, αλλά ούτε προτίθεστε να

εφαρµόσετε και αυτό που είχε καταρτίσει η κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Επίσης, δεν έχετε ούτε µία δηµόσια παρέµβαση σε κοινωνικά
ζητήµατα που άπτονται του τοµέα σας. Έχει ανοίξει εδώ και έξι
µήνες µια συζήτηση για το οικογενειακό δίκαιο. Πού είστε; Μόνο
ο Υπουργός Δικαιοσύνης τοποθετείται γι’ αυτό. Πήρατε θέση;
Θα διαβουλευτείτε µε τον Υπουργό Δικαιοσύνης; Είστε συναρ-
µόδια Υπουργός; Θέλουµε µια απάντησε σε αυτό. 

Ας µην αναφερθώ στην πλήρη αφωνία σας για άλλα θέµατα,
όπως για τις συλλήψεις γυναικών στο Σύνταγµα την Παγκόσµια
Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών ή µόλις την
προχθεσινή απαράδεκτη στάση των αστυνοµικών αρχών Ηρα-
κλείου, που ξεγύµνωσαν σε σωµατικό έλεγχο δύο γυναίκες, στις
οποίες -κατά τα άλλα- έκαναν έλεγχο για τήρηση υγειονοµικών
µέτρων. Πού είναι η Γενική Γραµµατεία Ισότητας να πάρει θέση
σε αυτά; Πού είναι η Υπουργός που διατείνεται ότι έχει τα θέµατα
ισότητας; Μάλλον, λέµε εµείς, είναι κρυµµένες πίσω από την οι-
κογενειακή και δηµογραφική πολιτική. 

Μετά τον σάλο, επίσης, που ξέσπασε για τις σεξουαλικές πα-
ρενοχλήσεις, τους βιασµούς σε χώρους εργασίας, αλλά και τη
ραγδαία αύξηση περιστατικών έµφυλης βίας την περίοδο της κα-
ραντίνας, θα περιµέναµε µια ολοκληρωµένη πρόταση για την ενί-
σχυση του δικτύου δοµών για την καταπολέµηση της έµφυλης
βίας. Επίσης, πού είναι οι προτάσεις σας για το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης; Ακόµα τις περιµένουµε και εκεί. 

Αντίθετα, και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, βλέπουµε να ξηλώνεται
µια σειρά πολιτικών ισότητας της προηγούµενης κυβέρνησης,
όπως η θεµατική εβδοµάδα στα σχολεία, η ποσόστωση φύλου
40% στην τοπική αυτοδιοίκηση, η ποσόστωση φύλου στα διοικη-
τικά συµβούλια των αθλητικών σωµατείων. Μάλιστα, λέτε ότι
παίρνετε και συγχαρητήρια γι’ αυτά, αλλά µην το ξαναπείτε εδώ,
γιατί σ’ εµάς δεν περνάνε αυτά, σ’ εµάς που γνωρίζουµε τα θέ-
µατα ισότητας. Αν θέλετε, θα σας το εξηγήσω µετά. Επιµένετε,
λοιπόν, σε κάτι που είναι λάθος. Σας το λένε όλοι κι εσείς επιµέ-
νετε. Τα ίδια κάνατε και µε το Υπουργείο Μετανάστευσης. Τελικά,
εκεί διορθώσατε το λάθος σας.

Εµείς σας ζητάµε να διορθώσετε το λάθος σας και όσον
αφορά τις πολιτικές ισότητας, να ξαναγυρίσει η Γενική Γραµµα-
τεία Ισότητας, καθαρά ως Ισότητας όµως, στο Υπουργείο Εσω-
τερικών. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ,

κυρία Συρεγγέλα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων): Κατ’ αρχάς, ο δηµόσιος διάλογος και ειδικά ο κοι-
νοβουλευτικός οφείλει να έχει τρία βασικά χαρακτηριστικά, να
είναι ουσιαστικός, να είναι ειλικρινής, να είναι παραγωγικός και
σαφώς να υπάρχει µια εξαγωγή σωστών συµπερασµάτων που
διευκολύνουν την προώθηση των κατάλληλων πολιτικών.

Όλο αυτό το χρονικό διάστηµα µας λέτε ότι έχει µειωθεί η ισό-
τητα στη χώρα, ενώ σας έχουµε αποδείξει και µέσα από την Επι-
τροπή Ισότητας της Βουλής ότι έχει συµβεί το ακριβώς αντίθετο.
Εγώ πάλι, στο πλαίσιο αυτό θέλω να ξεκαθαρίσω ότι ανεξαρτή-
τως των πολιτικών αντιπαραθέσεων, προσωπικά εκτιµώ ότι όλες
και όλοι συµφωνούµε ότι πρέπει να υλοποιηθούν στον µέγιστο
βαθµό δράσεις για την ισότητα των φύλων και αυτός ο σχεδια-
σµός θα πρέπει να στηρίζεται σε επιστηµονικά δεδοµένα, θα πρέ-
πει να στηρίζεται σε διεθνή εµπειρία καθώς και στην εγχώρια
πραγµατικότητα, όπως ακριβώς έχει κάνει η Κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. 

Μας λέτε ότι υποβαθµίστηκε η ισότητα, µπαίνοντας στο χαρ-
τοφυλάκιο και βρισκόµενη υπό την οµπρέλα της δηµογραφικής
πολιτικής. 

Δεν µας έχετε πει, όµως, ποιες δράσεις υποβαθµίστηκαν, γιατί
µέχρι στιγµής έχουν γίνει πάρα πολλά πράγµατα στον τοµέα
αυτό και έχουν γίνει πάνω και στους πέντε βασικούς στόχους
που έχει θέσει το στρατηγικό σχέδιο για την ισότητα από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή.

Μας είπατε ότι έφυγε η ισότητα από το Υπουργείο Εσωτερι-
κών, ότι πλέον δεν θα υπάρχουν ΔΕΠΙΣ και ΠΕΠΙΣ. Σας πληρο-
φορώ ότι επί ΣΥΡΙΖΑ υπήρχαν είκοσι επτά ΔΕΠΙΣ σε σύνολο τότε
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τριακοσίων είκοσι οκτώ δήµων, από τα οποία τα µισά είχαν συ-
σταθεί µε τον προηγούµενο νόµο, εκτός του 4604. Αυτήν τη
στιγµή, παρόλο που η Ισότητα δεν είναι στο Υπουργείο Εσωτε-
ρικών, έχουν συσταθεί διακόσια πενήντα εννιά και, µάλιστα, σε
µια περίοδο που υπήρχε το µεγάλο πρόβληµα στη σύστασή τους
όσον αφορά την υγειονοµική κρίση.

Μας λέτε ότι υπάρχουν στερεοτυπικοί ρόλοι µέσα στην οικο-
γένεια και ότι µε την υπαγωγή της Ισότητας στο Υπουργείο Ερ-
γασίας και µε την εναρµόνιση µε την οικογενειακή πολιτική πάµε
πίσω. Όταν ήταν η Ισότητα στο Υπουργείο Εσωτερικών µε την
αστική και δηµοτική κατάσταση, τι δουλειά είχε; Τότε εκεί δεν
πηγαίναµε πίσω, όταν υπήρχε ισότητα και αστική δηµοτική κατά-
σταση; Δηλαδή, αυτήν τη στιγµή ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση
µας λέτε ότι η οικογένεια και το δηµογραφικό δεν έχουν σχέση
µε την ισότητα, αλλά έχει η αστική και δηµοτική κατάσταση.

Τη σχέση αυτή δεν την έβγαλα εγώ από το µυαλό µου, την
έβγαλε το πόρισµα της Διακοµµατικής Επιτροπής της Βουλής
και αυτό είναι κάτι το οποίο το ξέρετε και το έχετε διαβάσει.

Η δηµογραφική πολιτική, η οικογενειακή πολιτική και η ισότητα
των φύλων είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µεταξύ τους και για
αυτό  είναι πιο αποτελεσµατικές και ολοκληρωµένες όταν σχε-
διάζονται, εφαρµόζονται και παρακολουθούνται από τον ίδιο
φορέα.

Στην έκθεση της διακοµµατικής επισηµαίνεται µε σαφήνεια ότι
µε χώρες, όπως η Σκανδιναβικές, όπως είναι η Σουηδία, η Δανία,
η Φιλανδία, στις οποίες υπάρχει υψηλή δέσµευση για την ισότητα
των φύλων και συµµετοχή των γυναικών στη δηµόσια σφαίρα,
είχαν παράλληλα θετικά δηµογραφικά δεδοµένα.

Μας λέτε ότι σε καµµία άλλη χώρα δεν έχει σχέση µε την οι-
κογένεια. Στη Γερµανία η ισότητα των φύλων υπάγεται στην αρ-
µοδιότητα του Υπουργείου για την οικογένεια.

Είναι, λοιπόν, αναµφισβήτητο ότι µε το υφιστάµενο σχήµα οι
πολιτικές της ισότητας των φύλων ούτε υποβαθµίζονται ούτε έρ-
χονται σε αντίθεση µε τις αντίστοιχες πολιτικές των ευρωπαϊκών
χωρών, τουλάχιστον αυτών που είχαν θετικά αποτελέσµατα στα
θέµατα ισότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Τον λόγο έχει η κ. Αγαθοπούλου για τη δευτερολογία της.
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, λυπάµαι, αλλά αυτά που απαντήσατε σήµερα

εδώ δεν υπήρχαν στην πρωτολογία της ερώτησής µου. Μάλλον
κάποιος άλλος σας τα έθεσε σαν θέµατα, πάντως όχι  σήµερα
εγώ εδώ. Δεν µίλησα ούτε για ΔΕΠΙΣ και ΠΕΠΙΣ ούτε τα υπόλοιπα
που αναφέρατε.

Η κριτική που σας κάνουµε -και να το πάρω από την αρχή- ξε-
κινά από τη µετακίνηση των πολιτικών Ισότητας από το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών στο Υπουργείο Εργασίας, που στην ουσία
αποτελεί από µόνη της αλλαγή προτεραιοτήτων, αποτελεί δοµική
αλλαγή που αλλάζει τη θέση του κρατικού φορέα για την ισότητα
στο σύστηµα του συνόλου του κρατικού µηχανισµού και περιο-
ρίζει το αντικείµενο σε ένα Υπουργείο, ενώ θα έπρεπε να έχει
διατοµεακό χαρακτήρα.

Θα που πείτε: Δεν µπορεί από το Υπουργείο Εργασίας να
εφαρµοστεί η διατοµεακότητα; Θα µπορούσε, φυσικά, αλλά δεν
είναι στις προτεραιότητές σας.

Το είπατε από την αρχή, από την πρώτη µέρα που αναλάβετε.
Θέλετε να προτάξετε το θέµα της εργασίας. Δεν το έχετε κάνει,
όµως, ούτε αυτό.

Η Διεθνής Σύµβαση Εργασίας 19ο του ILO για τη βία και την
παρενόχληση στους χώρους εργασίας περιµένει να κυρωθεί από
το καλοκαίρι του 2019 που αναλάβατε και τη φέρνετε τώρα -λέτε
ότι τη φέρνετε, γιατί δεν την έχετε φέρει ακόµη- µετά από ερώ-
τηση του ΣΥΡΙΖΑ για το θέµα αυτό.

Τι δηλώνει αυτό, κυρία Υπουργέ; Ότι ακόµα και στο γήπεδο
που εσείς επιλέξατε να παίξετε έχετε αποτύχει πλήρως. Ούτε ερ-
γασιακά, λοιπόν, ούτε διατοµεακότητα για την ισότητα των
φύλων και να σας αναφέρω αποδείξεις: κατάργηση της θεµατι-
κής εβδοµάδας, που είχε θέµατα εξάλειψης έµφυλων στερεοτύ-
πων ή σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης. Ερωτηθήκατε για την

κατάργησή της από την Υπουργό Εργασίας; Ποια ήταν η θέση
σας; Να καταργηθεί;

Από τον κ. Αυγενάκη ερωτηθήκατε για την κατάργηση της πο-
σόστωσης  φύλων στα διοικητικά συµβούλια αθλητικών σωµα-
τείων; Ποια ήταν η απάντησή σας; Ότι αρκεί η ποσόστωση φύλου
στους υποψήφιους; Μετά το θέµα Μπεκατώρου που άνοιξε επι-
µένετε σε αυτήν την απόφασή σας ή έχετε καταλάβει τη σπου-
δαιότητα της διάταξης που καταργήσετε;

Από τον Υπουργό Εσωτερικών ερωτηθήκατε για τη µείωση της
ποσόστωσης φύλου στις αυτοδιοικητικές εκλογές από το 40%
στο 30%;

Από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη ερωτηθήκατε για
την έρευνα που πραγµατοποίησε το Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη για την έµφυλη και ενδοοικογενειακή βία; Ερωτηθήκατε
να του υποδείξετε ως αρµόδιο κρατικό ερευνητικό φορέα για θέ-
µατα ισότητας στο ΚΕΘΙ ή όχι ή µαζί καταλήξατε στο να παραγ-
κωνίσετε τον αρµόδιο φορέα, το ΚΕΘΙ, και να αναθέσετε την
έρευνα σε ιδιώτες, που παρεµπιπτόντως ήταν ιδιαίτερα προβλη-
µατική σαν έρευνα;

Για το Ταµείο Ανάκαµψης, εκτός από τα επιµορφωτικά προ-
γράµµατα τα οποία εντάξατε, είναι ευκαιρία τεράστια να πάρετε
χρηµατοδότηση για να επεκτείνετε το δίκτυο δοµών για την κα-
ταπολέµηση της έµφυλης βίας. Θα το κάνετε; Ρωτάµε συγκεκρι-
µένα. 

Τέλος, το πόρισµα για το δηµογραφικό που επικαλείστε, το
έχετε διαβάσει; Αν το είχατε διαβάσει, κυρία Υπουργέ, θα βλέ-
πατε ότι η δηµογραφική πολιτική βάσει πορίσµατος -αλλά και γε-
νικά είναι παραδεκτό αυτό- έχει να κάνει µε πολιτικές για την
ποιότητα ζωής ανδρών και γυναικών και το προσδόκιµο επιβίω-
σης, µε τη µετανάστευση -εσωτερική και εξωτερική- και µε την
αναπαραγωγή. Τρεις παράγοντες, λοιπόν. Ποιοι από αυτούς
είναι στην αρµοδιότητά σας;

Για να καταλάβετε τι λέω, η Σουηδία, την οποία συχνά επικα-
λείστε ως παράδειγµα, βελτίωσε το δηµογραφικό της, κυρίως
µέσω της ενσωµάτωσης µεταναστών. Δεν είναι στο δικό σας
Υπουργείο. Είναι στης κ. Βούλτεψη και έχουµε µεγάλη απορία
να δούµε πώς θα το χειριστεί.

Επίσης, η ανακοπή της µετανάστευσης προς το εξωτερικό
πάλι δεν είναι στο δικό σας Υπουργείο. 

Τέλος, για να τελειώνουµε µε αυτήν την καραµέλα του δηµο-
γραφικού, το πόρισµα στη σελίδα 93 -κοιτάξτε το- γράφει: «Η δη-
µογραφική πολιτική δεν πρέπει να ταυτίζεται µε την οικογενειακή
πολιτική και τον οικογενειακό προγραµµατισµό.». Άρα και εδώ
είστε φάουλ. 

Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, µε µια πρόταση προς την κυρία
Υπουργό: Την επόµενη φορά που θα στείλετε επιστολή στο EIGE
και τους υπόλοιπους διεθνείς φορείς που συνεργάζεστε για να
τους ανακοινώσετε τις ενέργειές σας, µην ξεχάσετε να τους ενη-
µερώσετε για την αλλαγή της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας σε
Γενική Γραµµατεία Δηµογραφικής Πολιτικής και Οικογένειας και
Ισότητας των Φύλων και στην ονοµασία του Υπουργείου σας που
δεν περιλαµβάνει καν τη λέξη ισότητα. 

Επίσης, θα σας πρότεινα όταν θα τους ενηµερώνετε για νοµο-
θετικές ρυθµίσεις που κάνει η Κυβέρνησή σας -για να πάρετε τα
συγχαρητήρια, όπως λέτε- να τους στέλνετε και αυτές που κα-
ταργείτε για να φέρετε τις δικές σας! Έχουµε µεγάλη απορία να
δούµε αν και τότε θα σας πουν συγχαρητήρια.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων): Κατ’αρχάς βρίσκω ότι είστε ανενηµέρωτη, διότι
στην ιστοσελίδα του EΙGE έχει περάσει ήδη η αλλαγή αυτή και
θα πρέπει να το δείτε, για το ότι είµαστε Δηµογραφικής Πολιτι-
κής, Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων, όσον
αφορά τη Γενική Γραµµατεία. Μάλλον δεν είστε ενηµερωµένη. 

Μιλήσατε πάλι για αλλαγή στο Υπουργείο Εσωτερικών. Εσείς
αυτή τη στιγµή δεν είσαστε στο Υπουργείο Εσωτερικών. Αν θυ-
µάµαι καλά και αν ξέρω καλά, είστε Υπουργείο Δικαιοσύνης. Έτσι
δεν είναι; 

ΕΙΡΗΝΗ-ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν κυβερνάµε. 
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ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων): Δεν έχει σηµασία. Όµως, ως δοµή είσαστε στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

Άρα τι µας λέτε; Μας λέτε ότι πρέπει να ξαναγυρίσει στο
Υπουργείο Εσωτερικών, αλλά εσείς ως ΣΥΡΙΖΑ και εσείς ως το-
µεάρχισσα είσαστε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης για τα θέµατα
ισότητας.

Μιλήσατε για δοµικές αλλαγές και οριζόντιες πολιτικές. Οι ορι-
ζόντιες πολιτικές πρέπει να είναι σε συνεργασία µε όλα τα
Υπουργεία. Και όντως είχαµε συνεργασία µε το Προστασίας του
Πολίτη γιατί αυτό οφείλουµε να κάνουµε, γιατί αυτό µας λέει ο
ν.4531/2018 όπως και ο ν.4604/2019. Αυτές είναι οι πραγµατικές
οριζόντιες πολιτικές. Οι έρευνες θα πρέπει να γίνονται από όλα
τα Υπουργεία.

Είπατε για το Υπουργείο Αθλητισµού. Ήδη είµαστε σε συνερ-
γασία µε το Υπουργείο Αθλητισµού και θα προχωρήσουµε σε συ-
νεργασία µε το Σύλλογο Ολυµπιονικών για τα θέµατα που
αφορούν τη βία και την παρενόχληση στον αθλητικό χώρο και
στην κοινωνία γενικότερα.

Έχουµε προχωρήσει στη συγκρότηση του Εθνικού Συµβου-
λίου Ισότητας των Φύλων. Δεν το είχατε κάνει ποτέ. Ήδη συνε-
δρίασε δύο φορές το Εθνικό Συµβούλιο Ισότητας των Φύλων και
έγινε διαβούλευση για το επόµενο εθνικό σχέδιο δράσης. 

Έχουµε προχωρήσει, όπως σας είπα, σε διακόσιες πενήντα
εννέα συγκροτήσεις των ΔΕΠΙΣ και είχατε µόνο είκοσι επτά. 

Μας είπατε για την ανεργία των γυναικών. Υλοποιούνται δρά-
σεις. Για πρώτη φορά, µέσα στα συµβουλευτικά κέντρα και σε
συνεργασία µε τον ΟΑΕΔ, κακοποιηµένες γυναίκες οι οποίες
είναι άνεργες θα προηγούνται σε προγράµµατα τόσο εργασίας
όσο και επιχειρηµατικότητας. 

Προχωρήσαµε στο πρόγραµµα «SHARE» για την πιλοτική
εφαρµογή του σήµατος ισότητας στις επιχειρήσεις. Διασφαλί-
σαµε την παράταση, παρ’ ότι δεν βρήκαµε καµία -µα, καµµία- ορ-
γάνωση πάνω σε αυτό, µέχρι το 2023 από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταµείο για όλο το δίκτυο των δοµών. Και αυτό για
πρώτη φορά, έγινε έξι µήνες πριν. Καµµία υπάλληλος και κανέ-
νας υπάλληλος δεν έµεινε απλήρωτη και απλήρωτος, ενώ επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ έµεναν και οκτώ µήνες απλήρωτοι υπάλληλοι. Καθ’ όλη τη
διάρκεια της πανδηµίας οι δοµές συνέχισαν να λειτουργούν και
να ανταποκρίνονται άριστα στις ανάγκες των εξυπηρετούµενων
γυναικών.

Κάναµε συνεργασίες, τόσο µε τον ιδιωτικό τοµέα, όσο και µε
τους άλλους δηµόσιους φορείς, µε τις οργανώσεις στην Κοινω-
νία των Πολιτών. Επί της ουσίας, πραγµατοποιήθηκε ειδικό
πλάνο ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης, για πρώτη φορά έγινε
µια τόσο µεγάλη εκστρατεία.

Το γεγονός ότι οι γυναίκες έχουν αρχίσει και µιλούν για τα θέ-
µατα αυτά αυτή την περίοδο σηµαίνει ότι υπάρχουν και τα ευή-
κοα ώτα αυτή την περίοδο. Το ότι στη χώρα µας έχει ξεκινήσει
το «Me Too» αυτό σηµαίνει ότι υπάρχουν και οι κοινωνικοπολιτι-
κές συνθήκες, που συµβάλλουν στο να µιλήσουν οι γυναίκες
αυτές.

Ιδιαίτερη µέριµνα ελήφθη για τις γυναίκες πρόσφυγες και µε-
τανάστριες- θύµατα βίας. Ενηµερωτικά φυλλάδια σχετικά µε τα
περιοριστικά µέτρα και τις διαθέσιµες υπηρεσίες του δικτύου µε-
ταφράστηκαν σε κυρίως οµιλούµενες γλώσσες των γυναικών-
προσφύγων.

Οι ανωτέρω δράσεις αξιολογήθηκαν ως καλές πρακτικές για
την αντιµετώπιση της έµφυλης βίας την περίοδο της πανδηµίας
και η Ελλάδα για πρώτη φορά συµπεριλήφθηκε στα δέκα κράτη-
κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε καλές πρακτικές από το
EIGE. Έγινε µάλιστα ρητή αναφορά στο έργο της Ελλάδας και
την προστασία των γυναικών-προσφύγων και των µεταναστριών
µαζί µε τη Φινλανδία και την Πορτογαλία.

Επίσης, η χώρα µας εντάσσεται στις πενήντα τρεις χώρες µε
καλές πρακτικές από τον ΟΗΕ. Σας πληροφορώ ότι µπορείτε να
διαβάσετε την έκθεση του κ. Κουντέρες πάνω σε αυτό. Η Ελλάδα
δέχθηκε συγχαρητήρια από το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισό-
τητα των Φύλων και για τα δύο νοµοθετήµατα και για τον
ν.4706/2020 και για τον ν.4276/2020.

Άκρως θετικά ήταν και τα σχόλια από τον ΟΟΣΑ για το έργο

της Γενικής Γραµµατείας µε ειδική µνεία στη νοµοθεσία. Το γε-
γονός, λοιπόν, ότι οι πολιτικές ισότητας βρίσκονται προς τη
σωστή κατεύθυνση διαφαίνεται και από την αλλαγή που επέρχε-
ται στις συνειδήσεις και στη νοοτροπία γυναικών και ανδρών.

Εποµένως, τα πραγµατικά δεδοµένα και τα στοιχεία -γιατί δεν
έχουµε ιδεοληπτικές συµπεριφορές και δεν µιλάµε γενικώς και
αόριστα για µείωση των πολιτικών ισότητας στη χώρα, χωρίς να
το αποδεικνύουµε στην πράξη- φαίνονται από την καθηµερινό-
τητα των ανθρώπων.

Επέλεξα συνειδητά να µην ακολουθήσω την πεπατηµένη του
«εµείς ή εσείς» και να µην θέσω ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα σε ιδε-
οληψίες στο επίκεντρο µιας κοµµατικής αντιπαράθεσης και αυτό
προσπάθησα να κάνω στην πρωτολογία µου. Κατέθεσα στον πε-
ριορισµένο χρόνο που προβλέπεται από τη διαδικασία συγκεκρι-
µένα στοιχεία και µάλιστα και τη θετική αποτίµηση από τους
διεθνείς οργανισµούς. Δεν το κάνατε, δυστυχώς.

Παρ’ όλα αυτά, καλώ εσάς προσωπικά και όλες και όσους θέ-
λουν να στηρίξουν αυτή την προσπάθεια και σας λέω ότι είµαι
διατεθειµένη να συζητήσω και να υιοθετήσω συγκεκριµένες και
ρεαλιστικές προτάσεις από καθεµία και από καθέναν, χωρίς
όµως ιδεολογικές αγκυλώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Στις επόµενες πέντε επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ο
Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Σκρέ-
κας.

Μπαίνουµε στην τέταρτη µε αριθµό 394/8-2-2021 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Σκουριές Χαλκιδικής: Η
Κυβέρνηση παγώνει για δύο χρόνια την εφαρµογή της απόφα-
σης του Συµβουλίου της Επικρατείας για τη µεταλλουργία».

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε την υπογραφή της νέας σύµβασης κατα-

φέρνετε πραγµατικά το αδύνατο. Εκεί πέρα που το ζήτηµα στις
Σκουριές ήταν να αποζηµιώσει η εταιρεία το δηµόσιο, ακριβώς
επειδή µε δικιά της υπαιτιότητα, µε µια δέσµευση σε µια τεχνο-
λογία που δεν υπήρχε, προκειµένου να λάβει την περιβαλλοντική
αδειοδότηση -να µας ξεγελάσει δηλαδή στην πράξη- φτάσαµε
στο να έχει απορριφθεί σήµερα αυτή η τεχνολογία επίσηµα από
το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Εσείς τι κάνετε; Αντί να ζητάτε τις αποζηµιώσεις, αντί να ζη-
τάτε από την εταιρεία της εξόρυξης στις Σκουριές να σταµατήσει
το έργο, να γίνει περιβαλλοντική αποκατάσταση, φέρνετε µια
σύµβαση, η οποία της επιτρέπει να προχωρήσει χωρίς µεταλ-
λουργία καν για δύο χρόνια. µέχρι να αποφασιστεί, να προταθεί
µάθηµα µεταλλουργίας.

Μα, ξέρετε -το ξέρετε πολύ καλά- τα έσοδα της εξόρυξης από
µόνα τους είναι ανύπαρκτα για το δηµόσιο. Σε απάντηση του
Υπουργείου σας σε αίτηση κατάθεσης εγγράφων που έκανα µε-
ταξύ 2013-2017, ενώ δηλαδή γινόταν τόσο µεγάλη καταστροφή
σε εκείνον τον τόπο, από τη γειτονική εξόρυξη στην Ολυµπιάδα
όλα τα έσοδα που έλαβε το δηµόσιο ήταν 1 εκατοµµύριο ευρώ
για µια εξόρυξη που κάνει τόση ζηµιά στον αγώνα για την κλιµα-
τική αλλαγή, τόση ζηµιά στις τοπικές οικονοµίες, τόση ζηµιά στο
περιβάλλον, τόση ζηµία από κάθε άποψη. 

Θέλω να σας ρωτήσω κάποια βασικά πράγµατα. Εσείς ο ίδιος,
κύριε Σκρέκα, είχατε ζητήσει τον Σεπτέµβρη του 2018 εδώ από
το Βήµα προς την τότε Κυβέρνηση την καθετοποίηση και να προ-
χωρήσει, να επισπευσθεί η καθετοποίηση της παραγωγής. Πού
είναι αυτή η καθετοποίηση της σύµβασης που εσείς υπογρά-
ψατε; Ποια θα είναι τα έσοδα για το ελληνικό δηµόσιο χωρίς κα-
θετοποίηση; Όλη αυτή η ζηµιά για ποιο λόγο, κύριε Σκρέκα, σε
αυτό το ανέγγιχτο, αρχέγονο δάσος, στις ζωές των ανθρώπων
µε το τοξικό νέφος σκόνης που θα διαχέεται τουλάχιστον τριάντα
χιλιόµετρα από τη ζώνη των Σκουριών, στο αλιευτικό πεδίο της
Ιερισσού, στον βασικό τόπο παραγωγής µελιού, πευκόµελου
στην Ελλάδα, στα προϊόντα ΠΟΠ, στον τουρισµό που έχει καταρ-
ρεύσει; 
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Πείτε µας, το 2013-2014 πώς ξεπληρώσατε µε 1 εκατοµµύριο
το κόστος που είχε ήδη γίνει σε αυτήν την περιοχή; Δεν µιλάω
µόνο για τον τουρισµό, αλλά και για τις διαρροές µολυσµένων
εκροών µε αρσενικό στις παραλίες κ.λπ..

Θα σεβαστώ τον χρόνο και θα συνεχίσω µετά τα υπόλοιπα
ερωτήµατα, όπως πως αυξάνεται τον Κοκκινόλακκα κατά 30%
χωρίς, από ό,τι φαίνεται, νέα µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, η ερώτησή σας έχει θέµα «Σκου-
ριές Χαλκιδικής: η Κυβέρνηση παγώνει για δυο χρόνια την εφαρ-
µογή της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας για την
µεταλλουργία».

Εδώ προσπαθείτε να µας εγκαλέσετε για ποιον λόγο; Ότι σή-
µερα δεν κατασκευάζεται εργοστάσιο δραστηριότητας µεταλ-
λουργίας στις Σκουριές Χαλκιδικής και συγκεκριµένα στην
περιοχή Μαντέµ Λάκκος. Το ερώτηµά µου είναι το εξής: Θέλετε
την κατασκευή του εργοστασίου µεταλλουργίας ή δεν θέλετε;
Πρέπει να αποφασίσετε. Γιατί από τη µια, µας εγκαλείτε για
ποιον λόγο δεν κατασκευάζεται ή δεν έχει βρεθεί η κατάλληλη
µέθοδος αξιοποίησης των ορυκτών και από την άλλη, λέτε ότι
αυτή η δραστηριότητα προκαλεί τεράστια ζηµιά. Πρέπει να απο-
φασίσετε τι θέλετε. Θέλετε να σταµατήσουν όλα; Να σταµατή-
σουν οι δραστηριότητες; Να χάσουν οι άνθρωποι τη δουλειά
τους; Να χάσει η τοπική κοινωνία τα έσοδά της; Να χάσει η το-
πική οικονοµία τα χαρακτηριστικά, τα οποία έχουν διαµορφωθεί
όχι εκατονταετίες, αλλά χιλιετίες, γιατί ξέρετε ότι ανάλογη δρα-
στηριότητα υπήρχε από τα αρχαία χρόνια, δηλαδή αξιοποίηση
ορυκτών, στην εν λόγω περιοχή; Τι θέλετε; Αποφασίστε για να
µπορέσουµε να κάνουµε µια σοβαρή συζήτηση.

Εγώ θα σας πω ότι εµείς θέλουµε την αξιοποίηση του ορυκτού
πλούτου της Ελλάδας µε όρους διατηρησιµότητας, µε όρους
αειφορίας, προστατεύοντας το περιβάλλον και δίνοντας υψηλά
αµειβόµενες δουλειές στους Έλληνες πολίτες, οι οποίοι σήµερα
αγωνιούν για να έχουν ένα σταθερό και αξιοπρεπές εισόδηµα και
να µπορούν να συντηρούν τις οικογένειές τους. Αυτό ακριβώς
πετυχαίνουµε µε τη συµφωνία, την οποία έχουµε συνάψει µε την
εν λόγω εταιρεία, την παραχωρησιούχο εταιρεία. 

Εκεί, λοιπόν, υπήρχε µία συµφωνία, την οποία παραλάβαµε, η
οποία προέβλεπε κάποια έσοδα για το κράτος. Συγκεκριµένα
προέβλεπε να έχει έσοδα το κράτος 375 εκατοµµύρια ευρώ.
Εµείς αυτό το αλλάξαµε κι έτσι για τον χρόνο της παραχώρησης
το κράτος θα έχει άµεσα έσοδα, που θα ξεπερνούν το 1,2 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Αυξάνονται οι θέσεις εργασίας, υπερδιπλα-
σιάζονται. Θα έχουµε πάνω από δύο, δυόµισι χιλιάδες θέσεις
µόνιµες θέσεις εργασίας, ανεξάρτητα µε τις προσωρινές θέσεις
εργασίας, που θα δηµιουργηθούν κατά τη διάρκεια της κατα-
σκευής.

Θα έχουµε έσοδα και ανταποδοτικά οφέλη για την τοπική κοι-
νωνία. Θα έχουµε πολλά έσοδα για τις οικογένειες που θα δου-
λεύουν στις συγκεκριµένες δραστηριότητες. Μ’ αυτόν τον τρόπο
στηρίζουµε την τοπική κοινωνία, αντί να µεταναστεύουν οι Έλ-
ληνες στο εξωτερικό ή σε άλλες περιοχές της Ελλάδας προσπα-
θώντας να βρουν δουλειά. Θα µπορέσουν να παραµείνουν στα
σπίτια τους, στα χωριά τους και να απολαµβάνουν ένα αξιοπρε-
πές εισόδηµα, κάνοντας µία αξιοπρεπή δουλειά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να έχουµε ταυτόχρονα
τουριστική ανάπτυξη. Δείτε τι γίνεται στο νησί της Μήλου. Στο
νησί της Μήλου έχουµε ευρεία εξορυκτική δραστηριότητα και
µάλιστα ανοιχτού τύπου. Όµως, σήµερα, ξέρετε πολύ καλά πόσο
έχει αναπτυχθεί ο τουρισµός στη Μήλο, αν εξαιρέσουµε την πε-
ρίοδο του κορωνοϊού. Το τουριστικό προϊόν, το οποίο παρέχεται
από τους εργαζόµενους, από τους επαγγελµατίες στη Μήλο
είναι υψηλής προστιθέµενης αξίας. Προσελκύουµε τουρίστες
υψηλού εισοδηµατικού επιπέδου. Βλέπετε, όµως, ότι παρ’ όλο
που έχουµε εξορυκτική δραστηριότητα επί σειρά ετών, δεκαε-
τιών, παράλληλα έχουµε και τροµακτική ανάπτυξη του τουριστι-

κού προϊόντος και, µάλιστα, ενός «ακριβού» -για να το πω έτσι,
σε εισαγωγικά- τουριστικού προϊόντος. Δεν σηµαίνει ότι η µία
δραστηριότητα καταστρέφει την άλλη.

Εµείς επιδιώκουµε την ισόρροπη παράλληλη ανάπτυξη µε
όρους αειφορίας των οικονοµικών κλάδων στις περιοχές. Και
αυτό θα το πετύχουµε.

Τα επόµενα θα τα πω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κ. Αρσένης έχει τον

λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία του.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είστε Υπουργός ο οποίος θα πρέπει να πρω-

τοστατεί –αυτή είναι η δουλειά σας- στον αγώνα της Ελλάδας
απέναντι στην κλιµατική και περιβαλλοντική κρίση. Θέλετε να µου
πείτε ότι καταστρέψαµε ένα αρχέγονο δάσος φυλλοβόλων δέν-
τρων, θα σκάψουµε έναν λάκκο µε διάµετρο ένα χιλιόµετρο και
βάθος είκοσι µέτρα, θα ξεράνουµε όλο αυτό το βουνό και την ευ-
ρύτερη περιοχή τραβώντας το νερό µε εννέα γεωτρήσεις µέχρι
και εκατόν πενήντα µέτρα κάτω από τη θάλασσα, για τα έσοδα
που µας αναφέρατε; Κάνατε λόγο για 375 εκατοµµύρια ευρώ σε
όλη τη διάρκεια. Ένα εκατοµµύριο ευρώ σε πέντε χρόνια µας
έδωσε η Ολυµπιάδα δίπλα, της ίδιας εταιρείας!

Το γεγονός ότι εσείς στη νέα σύµβαση την οποία ακόµα δεν
έχουµε δει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αρσένη, φορέ-
στε τη µάσκα σας υποχρεωτικά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. Απλώς, την
άλλη φορά µου έλεγαν ότι δεν άκουγαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πρέπει να φοράτε τη
µάσκα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Πολύ ωραία, κανένα πρόβληµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και ο Υπουργός τη

φορά και εγώ.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μπορώ να µιλήσω από το Βήµα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι στο Βήµα, αλλά

από εκεί δεν ενοχλείστε. Υπάρχει κάποιος ιδιαίτερος λόγος; Ο
καθένας µπορεί να επικαλεστεί έναν λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Όχι, το λέω επειδή την άλλη
φορά δεν ακουγόµουν.

Συνεχίζω, λοιπόν, λέγοντας ότι την προηγούµενη φορά µας
έφερε ο προηγούµενος Υπουργός στοιχεία για τα πενιχρά
έσοδα. 

Μας αναφέρατε, επίσης, ότι γίνεται η εξόρυξη από τα αρχαία
χρόνια. Αυτά τα αρχαία των Σκουριών που αναφέρατε είναι αυτά
που θα καταστραφούν για να γίνει η εξόρυξη.

Θέλετε, όµως, να πάµε στην ουσία του ζητήµατος; Το µόνο
καινούργιο που φέρνετε µε αυτή τη σύµβαση είναι ότι η εταιρεία
δεν έχει υποχρέωση να κάνει κάτι µε τη µεταλλουργία που θα
σας έφερνε τα όποια δηµόσια έσοδα. Και ναι, εγώ είµαι ενάντια
στην εξόρυξη στις Σκουριές. Όµως, εσείς προωθείτε απροκάλυ-
πτα µία εξόρυξη η οποία ταυτόχρονα καταστρέφει το περιβάλ-
λον, τη δηµόσια υγεία, την τοπική οικονοµία και τώρα µας λέτε
«Δεν πειράζει. Ας µη µας δώσει δηµόσια έσοδα». Αυτό σηµαίνει
η απόφασή σας για τη µεταλλουργία: Παραιτείστε και των δηµο-
σίων εσόδων.

Αφού παραιτηθήκατε από τα δηµόσια έσοδα, φέρνετε επι-
πλέον ρήτρες εναντίον του δηµοσίου για οποιαδήποτε καθυστέ-
ρηση στα έργα, καθυστέρηση σαν τι; Σαν αυτή που είχαµε
πρόσφατα, επειδή η εταιρεία κατέθεσε µια δέσµευση και µε
βάση αυτό πήρε την περιβαλλοντική αδειοδότηση, ότι θα κάνει
µια µεταλλουργία µε το flash smelting, που ήταν ανεφάρµοστο;
Για τέτοιες δεσµεύσεις θα πληρώνει το κράτος; Πού είναι η απο-
ζηµίωση της εταιρείας προς το κράτος για τη µη υλοποίηση των
δικών της δεσµεύσεων έως τώρα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η καινούργια σύµβαση που υπογράψατε συνιστά παράβαση
καθήκοντος. Παραβιάζεται το δηµόσιο συµφέρον, οπότε αν σας
ζητούµε κάτι, είναι να την κάνετε δηµόσια κατ’ αρχάς, για να την
εξετάσουµε όλοι. Στον Κοκκινόλακκα, αυτόν τον χώρο απόθεσης
επικίνδυνων απορριµµάτων -που είναι, όπως λέει ο κ. Παπαζάχος,
πάνω σε σεισµικό ρήγµα και βρίσκεται πάνω από το κεφάλι της
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Μεγάλης Παναγίας, µιας κωµόπολης- αυξάνετε κατά 30% τη χω-
ρητικότητά του. Πείτε µας ποια είναι η δικαιολογία σας, όταν
είναι ήδη ένα τόσο προβληµατικό έργο.

Όλα αυτά τα έργα θα τα κάνετε µε νέα ΑΕΠΟ ή θα φοβηθείτε
τη διαδικασία της διαβούλευσης και θα προσπαθήσετε να κάνετε
παρανόµως απλώς µια τροποποίηση της συγκεκριµένης υφιστά-
µενης απόφασης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Αυτό είναι κρίσιµο, γιατί η υφι-
στάµενη ΑΕΠΟ έχει ως προϋπόθεση τη µεταλλουργία, την καθε-
τοποίηση, που εσείς ζητούσατε πριν από δύο χρόνια από µια
άλλη κυβέρνηση. Να είστε ξεκάθαροι. Μιλάµε εδώ για εξυπηρέ-
τηση συµφερόντων ή για δηµιουργία θέσεων απασχόλησης;

Από τα πεπραγµένα σας φαίνεται ότι οι θέσεις απασχόλησης
δεν είναι αυτό που σας ενδιαφέρει. Αυτό που φαίνεται εδώ είναι
ότι πάση θυσία -όπως έλεγε και ο κ. Σαµαράς- θα προχωρήσει
αυτή η επένδυση στην καταστροφή του τοπικού περιβάλλοντος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, λυπάµαι για τον τρόπο, µε τον
οποίο εκφέρετε την άποψή σας, ελλείψει επιχειρηµάτων, βέβαια.
Λέτε µεγάλα λόγια, άδικα λόγια και θα έλεγα άσχηµα λόγια, µε
τον τρόπο που προσπαθείτε να αιτιολογήσετε τη δική σας
άποψη. Διότι είναι προφανές ότι έχετε µια διαφορετική άποψη
από αυτό το οποίο κάνει η Κυβέρνησή µας.

Τελικά, βέβαια, δεν απαντήσατε ρητά και κατηγορηµατικά στο
αν θέλετε να συνεχίσει η επένδυση ή θέλετε να κλείσει.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Πολύ ξεκάθαρα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θέλετε να κλείσει η επένδυση; Αφού θέλετε να κλεί-
σει, θέλετε να χάσουν τη δουλειά τους οι χίλιοι εξακόσιοι περί-
που εργαζόµενοι που σήµερα εργάζονται εκεί και ζουν τις
οικογένειές τους. Διότι η Ολυµπιάδα, στην οποία αναφέρεστε,
είναι µια δραστηριότητα που προϋπήρχε, υπάρχει και θα υπάρ-
χει. Δεν έχει καµία σχέση µε την αξιοποίηση στις Σκουριές.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Για τις Σκουριές…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, κύριε

Αρσένη! Ακουστήκατε. Πήρατε διπλάσιο χρόνο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Αφού λέτε, λοιπόν, πολύ ξεκάθαρα ότι θέλετε να
κλείσουν σήµερα οι δουλειές, θέλετε να κλείσει το εργοστάσιο,
να µη δουλεύει, θέλετε να κλείσουν αυτές οι δραστηριότητες και
να χάσουν τη δουλειά τους οι άνθρωποι, εµείς λέµε κάτι άλλο και
αυτό δεν νοµίζω ότι είναι κατακριτέο. Αντίθετα, νοµίζω ότι αυτό
είναι το σωστό και γι’ αυτό το προασπίζοµαι και το υπερασπίζο-
µαι µε κάθε τρόπο. Φυσικά, η σύµβαση την οποία έχουµε υπο-
γράψει µε την παραχωρησιούχο εταιρεία θα έρθει στη Βουλή.
Θα έχετε τη δυνατότητα να τη διαβάσετε, θα έχετε τη δυνατό-
τητα να την κρίνετε και θα έχετε τη δυνατότητα να την υπερψη-
φίσετε ή να την καταψηφίσετε. Είναι αυτονόητο. Θα πρέπει να
το ξέρετε αυτό. Είστε Βουλευτής του Ελληνικού Κοινοβουλίου.
Δεν µπορεί να έρχεστε εδώ και να λέτε ό,τι σας περνά από το
µυαλό, χωρίς να έχει καµµία βάση αλήθειας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Πότε θα έρθει…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα σας ενηµερώσω το επόµενο διάστηµα. Ελπί-
ζουµε ότι µέχρι τις αρχές του Μαρτίου θα έχει έρθει προς συζή-
τηση. Αυτό, για να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους.

Από εκεί και πέρα, όντως προβλεπόταν από την προηγούµενη
σύµβαση η δηµιουργία µιας δραστηριότητας σε ό,τι αφορά τη
µεταλλουργία µε συγκεκριµένη µέθοδο. Εµείς δίνουµε τη δυνα-
τότητα να γίνει αυτό ακόµα πιο συγκεκριµένο, ακόµα πιο σωστό
και υποχρεώνουµε την εταιρεία µέσα σε εικοσιτέσσερις µήνες
να καταθέσει το σχέδιό της, το οποίο θα αξιολογήσουµε για τη
µεταλλουργία.

Φυσικά θέλουµε όσο περισσότερο γίνεται να αυξάνουµε την
προστιθέµενη αξία των εξορυσσόµενων ορυκτών στη χώρα µας
κι έτσι η τοπική κοινωνία, αλλά και η εθνική οικονοµία και το σύ-
νολο της ελληνικής κοινωνίας να απολαµβάνουν τα µέγιστα. 

Ρωτάτε, επίσης, αν αποτελεί προϋπόθεση για τη νέα απόφαση
έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. Φυσικά και θα επικαιροποι-
ήσουµε την απόφαση περιβαλλοντικών όρων. Πρέπει να σας πω
ότι για να προστατέψουµε καλύτερα το περιβάλλον θα εφαρµο-
στεί ένα σύστηµα τετρακοσίων σταθµών µέτρησης στον περιβάλ-
λοντα χώρο της δραστηριότητας για να µπορούµε να παρατη-
ρούµε τις αλλαγές που µπορεί να υπάρξουν και να επεµβαίνουµε
εγκαίρως ώστε να µην υπάρχει όχι απλά οποιαδήποτε κατα-
στροφή, έστω και ελάχιστη, του περιβάλλοντος, αλλά να µην
επηρεαστεί το περιβάλλον δίπλα από τις ανθρωπογενείς αυτές
δραστηριότητες. 

Είπατε ότι καταστρέφεται ένα αρχέγονο δάσος. Πόσες χιλιά-
δες στρέµµατα αποτελούν το δάσος; Το γνωρίζετε; Πόσα στρέµ-
µατα θα χρησιµοποιηθούν για αυτήν τη δραστηριότητα; Το
γνωρίζετε; Πόσα στρέµµατα θα χρησιµοποιηθούν; Θα χρησιµο-
ποιηθούν λιγότερα από χίλια στρέµµατα, δηλαδή λιγότερα από
µία µεγάλη αγροτική καλλιέργεια σε ένα σύνολο δάσους πολλών
δεκάδων χιλιάδων στρεµµάτων. Άρα, ελάχιστο ποσοστό, το
οποίο στη συνέχεια θα αποκατασταθεί. Δεν θα µείνει έτσι για
πάντα. Θα αποκατασταθεί. Αυτά προβλέπονται στη µελέτη περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων και στην έγκριση των περιβαλλοντικών
όρων που έχουµε δώσει. 

Ρωτάτε, επίσης, ποια θα ήταν η ζηµία του δηµοσίου από τη µη
καταγγελία της προηγούµενης σύµβασης. Φυσικά το να χάσουν
τη δουλειά τους παραπάνω από χίλιοι πεντακόσιοι εργαζόµενοι
είναι τεράστια ζηµιά. Πείτε µου κάτι που µπορεί να αντικαταστή-
σει τέτοιες υψηλά αµειβόµενες θέσεις εργασίας. Επαναλαµβάνω,
πάντα µε όρους που προστατεύουν το περιβάλλον και διατηρούν
τον ορυκτό πλούτο της χώρας σε τέτοια κατάσταση ώστε να
µπορούν και οι επόµενες γενιές να αξιοποιήσουν και να δεχτούν
τα ωφελήµατα. Αλλά η ζηµιά είναι πολύ µεγάλη όταν µια τέτοια
δραστηριότητα κλείνει, όταν µια τέτοια δραστηριότητα σταµα-
τάει να υπάρχει, όταν αφήνει πίσω της πληγές οι οποίες δεν
έχουν αποκατασταθεί, όταν αφήνει πίσω άδεια «κουφάρια» τα
οποία έσφυζαν από ζωή και από εργάτες και µετά µένουν άδεια.
Αυτοί οι άνθρωποι αναγκάζονται να µεταναστεύουν σε άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες που αξιοποιούν µε όρους διατηρησιµότητας τον
ορυκτό τους πλούτο. 

Ρωτάτε, επίσης, για ποιον λόγο αυξάνεται κατά τρία εκατοµ-
µύρια κυβικά µέτρα η χωρητικότητα του χώρου υγειονοµικής
ταφής, του ΧΥΤΕΑ. Αυτά είναι κάποια δηµοσιεύµατα τα οποία δεν
έχουν βάση αληθείας. Δεν αυξάνεται η χωρητικότητα. Ίσα-ίσα µε
τη νέα µέθοδο ξηράς απόθεσης το λεγόµενο dry stacking που
χρησιµοποιείται, θα µειωθεί ο όγκος που χρειάζεται για να ενα-
ποθέτονται εκεί τα πολύ καλύτερα διαχειριζόµενα απόβλητα της
διαδικασίας. Άρα, έχουµε µια σύµβαση που δίνει περισσότερες
θέσεις εργασίας από την προηγούµενη, περισσότερα έσοδα για
την εθνική οικονοµία από την προηγούµενη, περισσότερα αντι-
σταθµιστικά για την τοπική κοινωνία από την προηγούµενη, κα-
λύτερη τεχνολογία διαχείρισης των αποβλήτων και καλύτερη
µέθοδο, καλύτερο σύστηµα παρακολούθησης των επιπτώσεων
στον περιβάλλοντα χώρο. 

Νοµίζω ότι είναι µια πολύ καλή σύµβαση και σας καλώ να την
ξαναδείτε µε ωριµότητα και αντικειµενικότητα και να τη στηρί-
ξετε όταν αυτή θα έρθει στη Βουλή των Ελλήνων προς ψήφιση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα συζητηθεί η τέ-

ταρτη µε αριθµό 395/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25
κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση αδικεί τους µικρούς επενδυτές
φωτοβολταϊκών στέγης αντί να τους ενισχύει».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για δυο
λεπτά, µε την παράκληση να προσεγγίζουµε τον χρόνο που ορί-
ζει ο Κανονισµός. Το ίδιο ισχύει και για τους Υπουργούς.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα έργα σαν τις εξορύξεις είναι έργα της επο-

χής Τραµπ. Τα επιχειρήµατα που ακούµε, δηλαδή ότι η ζηµιά θα
είναι µικρή για το δάσος, είναι τα ίδια που επαναλαµβάνουν οι
εταιρείες στον Αµαζόνιο. Ακριβώς τα ίδια.

Όσο για το πώς θα υπάρχει παρακολούθηση των επιπτώσεων,
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ακόµα και τα σχεδόν 2 εκατοµµύρια πρόστιµα για όλες τις πα-
ραβάσεις που παρατήρησαν οι επιθεωρητές περιβάλλοντος, δεν
πληρώθηκαν ποτέ από την εταιρεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αρσένη, πρέπει
να µάθετε ότι συζητούµε άλλη ερώτηση.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Βεβαίως, βεβαίως. Είναι για το
ίδιο θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν γίνεται, γιατί
το ίδιο θα κάνει και ο Υπουργός.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Πάµε λοιπόν, στα φωτοβολταϊκά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τελείωσε η πρώτη

ερώτηση. Υπάρχει η πρωτολογία, η δευτερολογία και τέρµα.
Σας µηδενίζω τον χρόνο και να είστε συνεπής στην επόµενη

ερώτηση.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Έχουµε µια ακόµη µελέτη, αυτήν τη φορά από την Ευρωπαϊκή

Επιτροπή από το JRC, το Κέντρο Έρευνας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, η οποία αναδεικνύει την Ελλάδα ως τη χώρα που έχει τη
µεγαλύτερη δυνατή ωφέλεια σαν συµπλήρωµα εισοδήµατος για
τα νοικοκυριά και σαν συµβολή στην αντιµετώπιση της κλιµατικής
αλλαγής από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών στις ταράτσες.
Αυτό, όχι µόνο δεν έχει ληφθεί υπόψη από τη δική σας Κυβέρ-
νηση, αλλά πλέον βλέπουµε ότι υπάρχει δίωξη των ανθρώπων
που τόλµησαν να βάλουν φωτοβολταϊκά στις δικές τους ταρά-
τσες. 

Να θυµίσω ότι πέρα από το 20%-40% των περικοπών που έγι-
ναν το 2014 σε αυτούς που είχαν επενδύσει µε φωτοβολταϊκά
στις ταράτσες, έχετε κόψει επιπλέον οριζόντια -και σε αυτούς-
άλλα 6%, το ίδιο όσο κόψατε στις πολύ µεγάλες κατασκευαστι-
κές των ΑΠΕ. Μιλάµε για συστήµατα κάτω των 10 µεγαβάτ.

Τώρα, έρχεστε και κόβετε σε αυτά τα σαρανταοκτώ χιλιάδες
νοικοκυριά διαρκώς τα έσοδά τους. Δεν επιτρέπεται να εγκαθί-
στανται φωτοβολταϊκά πλέον άνω των 6 κιλοβάτ -για ποιον λόγο
άραγε;- και δεν ενισχύετε αυτό που θα µας επέτρεπε σήµερα να
σταµατήσουµε οποιαδήποτε λεηλασία της φύσης µε την εγκα-
τάσταση των αιολικών σε περιοχές «NATURA» και άλλα ευαί-
σθητα οικοσυστήµατα, δηλαδή την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
σε όλες τις ταράτσες των ελληνικών σπιτιών, καλύπτοντας το
30% της κατανάλωσης ενέργειας από αυτά, δίνοντας τα χρήµατα
στα χειµαζόµενα νοικοκυριά, που βλέπουν τα εισοδήµατά τους
να καταρρέουν, ενισχύοντας τα εισοδήµατά τους. Βέβαια, έτσι
δεν θα ωφελούσαµε τις πέντε κατασκευαστικές των ΑΠΕ.

Θα συνεχίσω στην δευτερολογία µου. Έτσι κι αλλιώς, τα ερω-
τήµατα είναι και γραπτά, τα έχετε µπροστά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Νοµίζω ότι η εκπεφρασµένη βούληση της Κυβέρνησης και του
ίδιου του Πρωθυπουργού να προχωρήσουµε σε µια γρήγορη
απανθρακοποίηση της ελληνικής οικονοµίας έχει αποδειχθεί
µέσα από τη στρατηγική που ακολουθήσαµε. Θα προχωρήσουµε
σε µια πολύ πιο γρήγορη απολιγνιτοποίηση, σε µια πολύ πιο γρή-
γορη απανθρακοποίηση από ό,τι άλλες χώρες, δυτικές χώρες
της Ευρώπης.

Για παράδειγµα, ξέρετε πολύ καλά ότι η Γερµανία µιλάει για
κλείσιµο των τελευταίων φουγάρων που καίνε άνθρακα για την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας το 2035, όταν εµείς έχουµε
αποφασίσει ως Κυβέρνηση αυτό να συµβεί το 2028. Φυσικά για
να το πετύχουµε αυτό έχουµε προχωρήσει και σε ένα στρατηγικό
σχέδιο, αξιοποιώντας πόρους από το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης,
ώστε να µπορέσουµε να αλλάξουµε, να ανασυγκροτήσουµε το
παραγωγικό δυναµικό στις τοπικές αυτές περιοχές, στις τοπικές
αυτές κοινωνίες και οικονοµίες, οι οποίες θα επηρεαστούν από
αυτήν τη γρήγορη αλλαγή του παραγωγικού µοντέλου. 

Είναι γεγονός ότι ένας βασικός άξονας της οικονοµικής ανά-
πτυξης στις εν λόγω περιοχές ήταν η αξιοποίηση του λιγνίτη για
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

Άρα, τη στιγµή που εµείς έχουµε αποφασίσει µέχρι το 2028 να
κλείσουµε αυτά τα ρυπογόνα φουγάρα, τα οποία εν πολλοίς προ-
καλούν τα αίτια στα οποία οφείλεται η κλιµατική αλλαγή, δηλαδή

η αύξηση της παγκόσµιας θερµοκρασίας του πλανήτη, στο πο-
σοστό βέβαια που αυτά συµβάλλουν, χρειάζεται να γίνουν κά-
ποιες σοβαρές παρεµβάσεις έτσι ώστε να αντικατασταθούν οι
θέσεις εργασίας, οι οποίες θα χαθούν. 

Άρα, κύριε συνάδελφε, η Κυβέρνησή µας και ο Πρωθυπουρ-
γός ο ίδιος έχουν αποδείξει ότι έχουν βάλει ως βασική προτεραι-
ότητα την προστασία του περιβάλλοντος και µε αυτόν τον τρόπο
προστατεύουµε όχι µόνο το περιβάλλον, αλλά τελικά τις επόµε-
νες γενιές των Ελλήνων, στους οποίους δεν πρέπει σε καµµία πε-
ρίπτωση να αφήσουµε αυτό το πρόβληµα, αυτά τα σκληρά
διλήµµατα να τους τα αφήσουµε αναπάντητα και να τους αφή-
σουµε εκτεθειµένους σ’ αυτές τις επιπτώσεις, όταν ίσως δεν µπο-
ρούν να τις αντιµετωπίσουν µετά από δέκα, µετά από είκοσι, µετά
από τριάντα χρόνια. 

Γι’ αυτό και η ελληνική κοινωνία και το ελληνικό πολιτικό σύ-
στηµα αποδεικνύει µέσα από αυτήν την απόφαση ότι πράγµατι
µπορεί να πρωτοπορήσει. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η Νέα Δη-
µοκρατία απέδειξαν σε όλη την Ευρώπη και σε όλον τον κόσµο
ότι µπορούν να είναι πρωταγωνιστές στην προσπάθεια προστα-
σίας του περιβάλλοντος, της µείωσης των αιτιών που προκαλούν
την κλιµατική αλλαγή και να αποδείξουν ότι µπορεί να υπάρχει
βιώσιµη και ισχυρή οικονοµική ανάπτυξη, έχοντας λάβει αυτά τα
δύσκολα µέτρα. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, τα φωτοβολταϊκά θέλω να σας πω,
κύριε συνάδελφε, ότι εµείς θα στηρίξουµε τις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, την ανάπτυξη των ΑΠΕ στη χώρα, την αξιοποί-
ηση αυτού του τεράστιου δυναµικού που έχει η χώρα µέσα από
τον ήλιο, µέσα από τον άνεµο, µέσα από το νερό, ώστε να µπο-
ρέσουµε να προχωρήσουµε σε αυτήν τη µετάβαση που σας πε-
ριέγραψα. 

Θα το κάνουµε φυσικά στηρίζοντας και την ενεργειακή δηµο-
κρατία και τη δυνατότητα δηλαδή του απλού Έλληνα πολίτη να
συµµετέχει και αυτός από την πλευρά του σε αυτήν την τεράστια
ενεργειακή µετάβαση, η οποία γίνεται, σε αυτήν την κοσµογονία
της ενεργειακής αλλαγής, της αλλαγής του ενεργειακού µείγµα-
τος στη χώρα µας. Φυσικά µέσα εκεί υπάρχουν και τα φωτοβολ-
ταϊκά στέγης, τα οποία έχω αποδείξει κατά το παρελθόν και θα
φανεί και από εδώ και πέρα ότι θα τα στηρίξουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αρσένη, έχετε
το λόγο για την δευτερολογία σας για τρία λεπτά. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µιλάµε τώρα για τα φωτοβολταϊκά στέγης και

αρχίσατε να µου µιλάτε για την απολιγνιτοποίηση. Καταλαβαίνω
ότι είναι το µόνο πράγµα που έχετε να αναδείξετε στην περιβαλ-
λοντική σας πολιτική αυτή η απολιγνιτοποίηση χωρίς να γίνεται
η απορρύπανση, χωρίς κανένα σχέδιο για την επόµενη µέρα, που
αφήνει ένα κοινωνικό κενό στη δυτική Μακεδονία. 

Εγώ στηρίζω την απολιγνιτοποίηση. Το ΜέΡΑ25 στηρίζει την
απολιγνιτοποίηση, αλλά φέρτε ένα σχέδιο για την δίκαιη µετά-
βαση. Αυτήν τη στιγµή, δεν έχουµε κάποιο πραγµατικό σχέδιο. 

Τώρα πάµε, όµως, στη συζήτησή µας. Λέτε ότι στηρίζετε τα
φωτοβολταϊκά όταν κάνετε τα πάντα, από νοµοσχέδιο σε νοµο-
σχέδιο, για να στερήσετε την οποιαδήποτε προτεραιότητα είχαν
οι ενεργειακές κοινότητες. 

Τα φωτοβολταϊκά στη στέγη: Πείτε µας, αλήθεια, γιατί αυτήν
τη στιγµή ελάχιστοι, µε τα κίνητρα που δίνετε, βάζουν φωτοβολ-
ταϊκά στη στέγη; Τα νούµερα είναι σαρωτικά. Αναφερθήκατε στη
Γερµανία. Η Γερµανία ξεκίνησε χωρίς ήλιο, βάζοντας φωτοβολ-
ταϊκά σε κάθε στέγη, σε κάθε ταράτσα. Εσείς κάνετε τα πάντα
για να αποθαρρύνετε τους πολίτες να κάνουν αυτό που θα µας
επέτρεπε να αντιµετωπίσουµε ουσιαστικά την κλιµατική αλλαγή. 

Προστατεύουµε, δηλαδή, τις προστατευόµενες περιοχές
χωρίς να εγκαθιστούµε, όπως εσείς κάνετε κατά προτεραιότητα,
τα αιολικά και τα φωτοβολταϊκά εκεί και πάµε στο ανθρωπογενές
περιβάλλον και βάζουµε εκεί πέρα στις ταράτσες των ανθρώπων
τα φωτοβολταϊκά και το εισόδηµα πάει στους πολίτες, πάει στα
νοικοκυριά. 

Εσείς τι κάνετε; Ενισχύετε τα αγροτικά φωτοβολταϊκά, 100 KW
και πλέον πάρκα µέσα στην αγροτική γη, όχι για αυτοκατανά-
λωση, αλλά για να παράγουν σαν επενδυτές, το οποίο κάνει και
πάλι ζηµιά, αντί να πάτε να ενισχύσετε τα φωτοβολταϊκά στη
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στέγη τουλάχιστον µε τα ίδια κριτήρια. 
Ξέρετε τι κάνει ένας που έχει φωτοβολταϊκά σε αγροτική πε-

ριοχή που δεσµεύει αυτήν την περιοχή, την βγάζει από την δυ-
νατότητά µας να παράγουµε τροφή; Πουλάει όλο το ρεύµα που
παράγει στη ΔΕΗ, το αγοράζει όλο το δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ. Ξέ-
ρετε τι κάνει ένας άνθρωπος, που έχει φωτοβολταϊκά στη στέγη
του; Παίρνει ό,τι καταναλώνει, το συµψηφίζει και το υπόλοιπο το
παίρνει δωρεάν η ΔΕΗ. 

Για ποιον λόγο αυτές οι διακρίσεις; Για ποιον λόγο η τιµωρία
στον πολίτη που βάζει φωτοβολταϊκά στη στέγη του; Για ποιον
λόγο έχετε αρνητικά κίνητρα; Για ποιον λόγο µειώνετε τώρα στο
σχέδιο µε το «Feed-in tariff» στα φωτοβολταϊκά στέγης στα έξι κι-
λοβάτ τη δυνατότητα εγκατάστασης; Για ποιον λόγο; Διώκετε
διαρκώς τους µικρούς παραγωγούς. 

Σας καλούµε να αλλάξετε πορεία, γιατί το µόνο που πετυχαί-
νετε είναι να καταστρέφετε τη φύση στρέφοντας όλες τις επεν-
δύσεις εκεί µέσα, όταν η εγκατάσταση των αιολικών και των
φωτοβολταϊκών στις προστατευόµενες περιοχές οδηγεί στην κα-
ταστροφή αυτών ακριβώς που θέλουµε να προστατέψουµε, των
τελευταίων εναποµεινασών κιβωτών της φύσης, της ζωής, αυτών
που τρέχουµε να σώσουµε. Εκεί στρέφετε τις αρνητικές επιπτώ-
σεις. 

Δώστε τη δυνατότητα, τα έσοδα, αντί να τα δίνετε στους κα-
τασκευαστές, να τα δώσετε στους ανθρώπους, τα νοικοκυριά,
σε όλους µας, σε όλους όσοι έχουν µια ταράτσα πάνω από το
κεφάλι τους, µια στέγη πάνω από το κεφάλι τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Επαναλαµβάνω ότι στηρίζουµε µε κάθε τρόπο την
ανάπτυξη ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ως βασική παραγωγή
πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας, που θα χρησιµοποιούµε ως
εθνική οικονοµία και ως ελληνική κοινωνία. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι µε την υπουργική απόφαση, που ήδη
έχει εκδοθεί, η ταρίφα για τα φωτοβολταϊκά στέγης ανέρχεται
στα 87 ευρώ ανά µεγαβατώρα, όταν, για παράδειγµα, στους υπό-
λοιπους ιδιώτες που εγκαθιστούν φωτοβολταϊκά, όχι στη γη
τους, αυτή είναι 63 ευρώ. Σε ό,τι αφορά τις ενεργειακές κοινό-
τητες και τους αγρότες, αυτή η τιµή είναι 65 ευρώ ανά µεγαβα-
τώρα. 

Άρα, εδώ βλέπουµε µία αυξηµένη ταρίφα για τα φωτοβολταϊκά
στέγης, η οποία ανέρχεται στα 25 ευρώ ανά µεγαβατώρα. Δη-
λαδή, πάνω από 35% είναι η αυξηµένη τιµή που θα απολαµβά-
νουν οι εγκαταστάτες φωτοβολταϊκών στέγης σε  σχέση µε τους
υπόλοιπους παραγωγούς στην Ελλάδα. 

Είπατε, επίσης, ότι η υπάρχουσα υπουργική απόφαση αναφέ-
ρει ότι το όριο, η οροφή στην εγκατάσταση ενός φωτοβολταϊκού
στέγης είναι τα έξι µεγαβάτ. Εδώ οφείλω να σας πω ότι µετά και
από συνεργασία που έχουµε µε τους θεσµικούς εκπροσώπους
των ιδιοκτητών φωτοβολταϊκών στέγης, εξετάζουµε τη δυνατό-
τητα αυτό να ανέλθει στα δέκα κιλοβάτ εγκατεστηµένης ισχύος,
Γιατί πράγµατι, βλέπουµε ότι οι ενεργειακές ανάγκες µπορεί να
είναι αυξηµένες και άρα να χρειάζεται να εγκαταστήσουν ένα µε-
γαλύτερο φωτοβολταϊκό για να καλύψουν τις ανάγκες τους. 

Να πούµε πως, σε ό,τι αφορά την αυτοπαραγωγή, το λεγόµενο
«net metering», τη δυνατότητα κάποιος να εγκαταστήσει και να
κατασκευάσει ένα φωτοβολταϊκό για να αυτοκαταναλώνει, δη-
λαδή για να το χρησιµοποιεί για αξιοποίηση για τη δική του κα-
τανάλωση -προσωπική κατανάλωση του νοικοκυριού ή της οικίας
του- έχει απόλυτη προτεραιότητα και θα συνεχίσει να έχουν από-
λυτη προτεραιότητα, ακριβώς για να στηρίξουµε τις εγκαταστά-
σεις τέτοιων µικρών φωτοβολταϊκών πάρκων. 

Άρα, δεν νοµίζω ότι προκύπτουν απ’ αυτά τα οποία έχετε ανα-
φέρει ότι η Κυβέρνησή µας δεν στηρίζει τα φωτοβολταϊκά στέ-
γης. Αντίθετα, η Κυβέρνησή µας είναι αυτή η οποία τα στήριζε,
τα στηρίζει και θα τα στηρίζει. Και αυτό, βέβαια, θα φανεί και το
επόµενο διάστηµα µε τη νέα υπουργική απόφαση την οποία θα
εκδώσουµε.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την

ένατη µε αριθµό 402/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού

Φλώρινας του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεοπίστης
(Πέτης) Πέρκα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Αναγκαστικές απαλλοτριώσεις στην περιοχή της Αχλά-
δας Φλώρινας από την εταιρεία Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας Α..Ε».

Κυρία Πέρκα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολο-
γία σας. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ωραία τα είπατε για την κλιµατική αλλαγή και

την απολιγνιτοποίηση, αλλά η Πράσινη Συµφωνία λέει ότι δεν
πρέπει να µείνει κανείς πίσω. 

Σήµερα έχουµε δύο ερωτήσεις και ξεκινώ µε το θέµα της
Αχλάδας. Είναι ένα χωριό στη Φλώρινα στο οποίο συµβαίνει το
εξής, κύριε Υπουργέ: Παρόλο που για πολλές περιοχές και
πολλά χωριά που γειτνιάζουν µε ορυχεία και λιγνιτοφόρα κοιτά-
σµατα φαίνεται ότι έχουν παρθεί αποφάσεις για µετεγκαταστά-
σεις, για αποζηµιώσεις, σήµερα βλέπουµε ότι στην Αχλάδα,
παρ’όλο που διακυβεύεται η ζωή, η υγεία, η ιδιοκτησία των πολι-
τών, έχουν εξαγγελθεί, έχουν δροµολογηθεί αναγκαστικές απαλ-
λοτριώσεις, οι οποίες δεν έχουν συντελεστεί. Οι κάτοικοι, ενώ
υποµένουν τον λιγνίτη έξω από το σπίτι τους -αυτή τη στιγµή που
µιλάµε εξορύσσεται,  δεν τηρούνται καν οι αποστάσεις ασφα-
λείας, µιλάµε για εκατόν πενήντα µέτρα- δεν έχουν αποζηµιωθεί
και ζούνε, συγχρόνως, όπως είπαµε, σε ένα επιβλαβές περιβάλ-
λον. 

Εγώ θέλω να αναφερθώ στην τελευταία απόφαση του Υπουρ-
γείου σας του 2020, µε την οποία εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί
όροι για τη συνέχιση λειτουργίας του ορυχείου, η οποία κιόλας
τροποποιεί την προηγούµενη απόφαση του 2014. Μέσα ξέρετε
τι λέει; «Προϋπόθεση των άνω εγκρίσεων ήταν η αναγκαστική
απαλλοτρίωση και η µετεγκατάσταση των οικισµών. Γι’ αυτό τον
λόγο κηρύχθηκαν αναγκαστικές απαλλοτριώσεις». Αυτή η αναγ-
καστική απαλλοτρίωση κηρύχθηκε για δαπάνες των Λιγνιτωρυ-
χείων Αχλάδας Α.Ε. επ’ ωφελεία του ελληνικού δηµοσίου. 

Στην Αχλάδα έχουµε την ιδιαιτερότητα να είναι µεν δηµόσιο
ορυχείο, αλλά έχει παραχωρηθεί για εκµετάλλευση σε ιδιωτική
εταιρεία και βεβαίως, δεν έχουν πληρωθεί οι  δικαστικώς καθο-
ρισθείσες αποζηµιώσεις. Ήδη από το 2011 σε έκθεση του το ΤΕΕ
Τµήµα Δυτικής Μακεδονίας αναφέρεται στην αναγκαιότητα κα-
τεπείγουσας διαδικασίας µετεγκατάστασης. Οι τρεις οικισµοί
έχουν περικυκλωθεί από τα ορυχεία. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Γνωρίζετε ότι ενώ έχουν εκ-
δοθεί αποφάσεις καθορισµού προσωρινής τιµής µονάδος, αλλά
και απόφαση καθορισµού οριστικής τιµής µονάδος, οι δικαιούχοι
δεν έχουν ακόµα αποζηµιωθεί; Πώς θα εξασφαλίσει το ελληνικό
δηµόσιο την αποζηµίωση των κατοίκων της Αχλάδας και των υπο-
λοίπων δικαιούχων δυνάµει των κηρυχθεισών απαλλοτριώσεων;
Θα αναλάβει το ελληνικό δηµόσιο την αποζηµίωση των κατοίκων;
Γνωρίζετε ότι από την µη συντέλεση των αναγκαστικών απαλλο-
τριώσεων το ελληνικό δηµόσιο στερείται εµπράγµατων δικαιω-
µάτων; Επίσης, τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο µε την
αποζηµίωση µε το ορυχείο; Θα συνεχιστεί η λειτουργία των ορυ-
χείων; Θα κλείσουν; Θα προχωρήσει σε αποκατάσταση εδαφών
ή σε µετεγκατάσταση του χωριού; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κυρία συνάδελφε, για την πολύ κρίσιµη ερώτηση,

την οποία έχετε απευθύνει, γιατί πράγµατι, υπάρχουν πάρα πολ-
λοί Έλληνες πολίτες σε εκείνη την περιοχή οι οποίοι αγωνιούν
για το µέλλον της δραστηριότητας, αλλά έχουν και ερωτηµατικά
για το τι πραγµατικά ισχύει και τι έχει συµβεί. 

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να προχωρήσω σε µία αναδροµή του
τι έχει συµβεί, όπου µέσα από αυτήν θα καταλάβουν όλοι, και οι
παριστάµενοι στην Αίθουσα, αλλά και αυτοί οι οποίοι µας ακούνε,
τι πραγµατικά συµβαίνει. 

Το 2016, µε απόφαση του τότε Υπουργού Περιβάλλοντος, κη-
ρύχθηκε αναγκαστική απαλλοτρίωση υπέρ του ελληνικού δηµο-
σίου µε δαπάνες της εταιρείας Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας -είναι το
νοµικό πρόσωπο ιδιωτικών συµφερόντων που έχει αναλάβει την
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αξιοποίηση των κοιτασµάτων εκεί- εκτάσεων συνολικού εµβαδού
πεντακοσίων ογδόντα δύο χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων, εντός
µιας ευρύτερης έκτασης οκτακοσίων εβδοµήντα ένα χιλιάδων τε-
τραγωνικών µέτρων στον οικισµό Κάτω Αχλάδας, για τις ανάγκες
εκµετάλλευσης των λιγνιτικών κοιτασµάτων του λιγνιτωρυχείου
Αχλάδας. Ήταν πραγµατικά, ένα δηµόσιο ορυχείο, το οποίο προ-
ϋπήρχε εκεί και µε την απόφαση αυτή του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος κηρύχθηκε η αναγκαστική απαλλοτρίωση για να µπορέσει
να συνεχίσει η αξιοποίηση του λιγνιτωρυχείου αυτού. 

Στις 27 Ιουνίου 2018 η µισθώτρια εταιρεία, µε ονοµασία «Λιγνι-
τωρυχεία Αχλάδας Α..Ε», αιτήθηκε την επίταξη ιδιωτικών εκτάσεων
συνολικού εµβαδού εβδοµήντα ενός χιλιάδων τετραγωνικών µέ-
τρων. Άρα, ο ιδιώτης, στον οποίο είχε προχωρήσει σε µίσθωση το
δηµόσιο της εν λόγω έκτασης για να αξιοποιήσει τα κοιτάσµατα,
ζήτησε να επιταχθούν περίπου εβδοµήντα δύο χιλιάδες τετραγω-
νικά µέτρα.

Στις 17 Σεπτεµβρίου 2018 το Τµήµα Επιθεώρησης Μεταλλείων
του Σώµατος Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος επισήµανε, ότι η
περαιτέρω συνέχιση της εκµετάλλευσης του λιγνιτικού κοιτάσµα-
τος στο ορυχείο Αχλάδας προς επίτευξη της συνήθους ετήσιας
παραγωγής και της ασφαλούς τροφοδοσίας του ΑΗΣ Μελίτη -
είναι ο ατµοηλεκτρικός σταθµός Μελίτη, στον οποίο ωθούνται,
παρέχονται τα προϊόντα εξόρυξης που είναι λιγνίτης- προϋποθέ-
τει την άµεση δυνατότητα πρόσβασης της εκµεταλλεύτριας εται-
ρείας στις αιτούµενες προς επίταξη εκτάσεις.

Στις 5 Ιουλίου 2019 -προσέξτε την ηµεροµηνία, είναι 5 Ιουλίου
2019, παραµονές εκλογών- µε κοινή υπουργική απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας δια-
τάχθηκε η επίταξη, µε δαπάνες της εταιρείας «Λιγνιτωρυχεία
Αχλάδας Α.Ε.», ιδιωτικών εκτάσεων συνολικού εµβαδού εξήντα
τριών χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων. 

Άρα, τι έχουµε εδώ; Έχουµε ένα δηµόσιο µεταλλείο, το οποίο
µισθώνεται σε έναν ιδιώτη, όπου για να µισθωθεί θα πρέπει να
πραγµατοποιηθεί µία αναγκαστική απαλλοτρίωση των εκτάσεων,
ώστε να συνεχιστεί η δραστηριότητα. Για να υπάρξει το τίµηµα
των απαλλοτριούµενων εκτάσεων, αυτό προκύπτει µέσα από µία
δικαστική απόφαση. Υπήρξε τέτοια δικαστική απόφαση, που
προσδιόριζε το προσωρινό τίµηµα για τις απαλλοτριωθείσες
εκτάσεις, το οποίο, όµως, δεν πληρώθηκε µέχρι σήµερα. Και
γιατί δεν πληρώθηκε µέχρι σήµερα; Γιατί εν τω µεταξύ ο µισθω-
τής, ο ιδιώτης, που είχε µισθώσει την εν λόγω έκταση από το δη-
µόσιο, ζήτησε -και ορίστηκε µε κοινή υπουργική απόφαση-
επίταξη των εκτάσεων, που είναι ένας άλλος τρόπος για να µπο-
ρέσει αυτός να συνεχίσει να αξιοποιεί, όπου το τίµηµα της επί-
ταξης είναι πολύ πιο χαµηλό από το προσωρινό τίµηµα της
απαλλοτρίωσης που είχε ορίσει το δικαστήριο. Αυτή τη στιγµή,
εκκρεµεί η τελική απόφαση του δικαστηρίου, στο οποίο έχει προ-
σφύγει ο µισθωτής, για το τελικό, το οριστικό τίµηµα. 

Αυτή είναι η κατάσταση µέχρι τώρα. Παραµονές, λοιπόν, των
εκλογών, στις 5 Ιουλίου 2019, επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ, ορίστηκε
επίταξη µε συγκεκριµένο τίµηµα πολύ χαµηλότερο από το προ-
σωρινό τίµηµα της απαλλοτρίωσης που είχε οριστεί από το δικα-
στήριο. Αυτή τη στιγµή, βέβαια, αναµένουµε το οριστικό τίµηµα
-επαναλαµβάνω- από νέο δικαστήριο, που θα αποφασίσει.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Πέρκα, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Υπουργέ, εγώ χαίροµαι,

κατ’αρχήν, γιατί σας βρίσκω ενηµερωµένο, αλλά κατά το ήµισυ,
διότι οι απαλλοτριώσεις έχουν ξεκινήσει ήδη από το 2009, από
το 2011, ενώ ήταν αγροτικές εκτάσεις, από το 2013 και παραµέ-
νουν απλήρωτες. 

Επίσης, δεν µου απαντήσετε τι θα κάνετε εσείς. Αυτή ήταν η
ερώτησή µου. Το αν έχουν γίνει αβλεψίες ή καθυστερήσεις από
την προηγούµενη κυβέρνηση, δεν σας απαλλάσσει από το καθή-
κον -και όλους µας- αυτούς τους ανθρώπους εκεί να τους απο-
ζηµιώσετε. Σήµερα πρέπει να δεσµευτείτε γι’ αυτό.

Έχουν γίνει ερωτήσεις από τον συνάδελφό µου Βουλευτή
Φλώρινας, στην προηγούµενη θητεία, για τµηµατική ή συνολική
µετεγκατάσταση του χωριού. Μιλάµε για ένα χωριό περίκλειστο,
που επεκτείνονται τα ορυχεία και το προσεγγίζουν. 

Εγώ σας καλώ να έρθετε να δείτε πώς ζουν οι άνθρωποι εκεί.
Επί τόσα χρόνια στήριξαν αυτή τη µονοκαλλιέργεια του λιγνίτη
και σήµερα δεν µπορούν να πάρουν τα λεφτά τους από τις απο-
ζηµιώσεις. Αυτό πρέπει να το λύσουµε, κύριε Υπουργέ. Αυτό
είναι το µείζον.

Να µην αναφέρω ξανά την απόφαση που βγάλατε εσείς και
πως επιµένει ξανά και λέει ότι «πρέπει για να προχωρήσουν οι
εξορύξεις, να ολοκληρωθούν οι απαραίτητες ενέργειες, που
προβλέπονται στις κείµενες νοµοθετικές…». Το λέει η απόφασή
σας του 2020. 

Εµείς τώρα λέµε: Με ποια εχέγγυα, όταν δεν έχει αποζηµιωθεί
µέχρι σήµερα κανείς; Δεν είναι µόνο αυτές που αναφέρετε. Σας
είπα ότι είναι πολλές οι απαλλοτριώσεις. Επίσης πρέπει να δείτε
εάν είναι βιώσιµο το πλάνο πλήρωσης των αναγκαστικών απαλ-
λοτριώσεων µε δαπάνες της ιδιωτικής εταιρείας και ποια είναι η
ευθύνη εντέλει του ελληνικού δηµοσίου όταν δεν τηρούνται οι
αποφάσεις του -τις ανέφερα- ή δεν τηρούνται δικαστικές απο-
φάσεις. 

Θα πω όµως και για την εταιρεία. Προφανώς αντιλαµβανόµα-
στε ότι αφενός η πανδηµία του COVID και αφετέρου η εξαγγελία
της εµπροσθοβαρούς απολιγνιτοποίησης και το ασαφές πλαίσιο
και περιβάλλον που αυτή περιγράφει, µπορεί να προκαλούν σο-
βαρά προβλήµατα, τα οποία και αυτά πρέπει να λύσετε σε ό,τι
αφορά την εταιρεία. Τώρα, όµως, περισσότερο από ποτέ πρέπει
να δοθούν οι αποζηµιώσεις στους ανθρώπους. Τι θα γίνει εάν
κλείσει το ορυχείο ή ακόµα και εάν µείνει ανοιχτό και ο ιδιώτης
επικαλεστεί αδυναµία πληρωµής; Αυτά είναι τα κρίσιµα ερωτή-
µατα. 

Εντέλει, δεν µπορεί να πληρώνουν οι πολίτες τις καθυστερή-
σεις και τις κακές συµβάσεις, που κατά καιρούς έχει υπογράψει
η χώρα. Είναι µείζον θέµα να αποζηµιωθούν οι κάτοικοι. Νοµίζω
το έχουµε καταλάβει αυτό. Πρέπει να λυθεί άµεσα αυτό το θέµα,
γιατί ο χρόνος κυλάει.

Ένα άλλο θέµα φλέγον, που αφορά το χωριό -θέλουν να ξέ-
ρουν οι κάτοικοι- είναι η αποσαφήνιση του µέλλοντος των ορυ-
χείων. Ακούγονται διάφορες προτάσεις. Στην περίπτωση που
συνεχιστεί η λειτουργία των ορυχείων για εξω-ηλεκτρικές χρή-
σεις -υπάρχουν προτάσεις όπως της ακαδηµίας Αθηνών και ΟΤΕ
κ.λπ.- τότε είναι µονόδροµος η µετεγκατάσταση του χωριού. Το
χωριό κάθεται πάνω σε κοιτάσµατα λιγνίτη. Σε κάθε περίπτωση,
το µέλλον του χωριού πρέπει να εξασφαλιστεί. Πιστεύω ότι µία
ευνοµούµενη πολιτεία πρέπει να αποφύγει και να µην ωθήσει
τους κατοίκους να προσφύγουν στη δικαιοσύνη για να διεκδική-
σουν ενοχικά δικαιώµατα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, επίσης, δεν θα αφήσει ένα τέτοιο θέµα
αδίκαστο, µια προσβολή στη δηµόσια υγεία και στο περιβάλλον.
Ας µην ξεφύγει το θέµα του εθνικού ελέγχου. Η πολιτεία, εκτός
των άλλων, έχει και την ευθύνη προστασίας των πολιτών από θε-
µιτές κι αθέµιτες πρακτικές του ιδιωτικού τοµέα ή αδυναµίες. 

Άλλωστε, η ολοκλήρωση αυτής της εκκρεµότητας αφορά και
στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των εδαφών. Δηλαδή το δηµόσιο θα
χάσει εδάφη. Τώρα έχουν ανοίξει όλα τα επίπεδα σχεδιασµού
στην περιοχή όπως περιφερειακό, χωροταξικό, ειδικά πολεοδο-
µικά σχέδια, εδαφικά σχέδια. Αυτά πρέπει να ληφθούν και να
αποτυπώνονται εκεί µέσα, όπως επίσης και οι αποκαταστάσεις
των εδαφών από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, το
Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης για την Προγραµµατική Περίοδο
2021-2027.

Επίσης, ήθελα να ρωτήσω εάν τα 300 εκατοµµύρια που περι-
γράφονται για αποκατάσταση των εδαφών από το Ταµείο Ανά-
καµψης θα περιλαµβάνονται και αυτά τα εδάφη. Αλλά
οπωσδήποτε, κύριε Υπουργέ, πρέπει να µας δώσετε µία απάν-
τηση, να ακούσει το χωριό, που µε αγωνία ρωτάει, τι θα γίνει µε
τις αποζηµιώσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Όπως καταλαβαίνετε, µετά απ’ αυτά τα οποία σας
προανέφερα στην πρωτολογία µου, για να υπάρξουν οι αποζη-
µιώσεις, θα πρέπει να υπάρξει η τιµή µονάδας αποζηµίωσης.
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Άρα, περιµένουµε τον προσδιορισµό των οριστικών τιµών µο-
νάδος. Η δικάσιµος έχει οριστεί τον Μάϊο του 2021. Ο υπεύθυνος
για να καταβάλει τις αποζηµιώσεις είναι ο παραχωρησιούχος,
στη συγκεκριµένη περίπτωση ο µισθωτής, δηλαδή, η εταιρεία
«Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας Α.Ε.».

Άρα όταν θα ολοκληρωθεί αυτή η δικαστική διαδικασία και
προκύψει η οριστική µονάδα που θα είναι η τελική τιµή αποζη-
µίωσης για τις απαλλοτριωµένες εκτάσεις, θα υποχρεούται ο πα-
ραχωρησιούχος, ο µισθωτής, να αποζηµιώσει αυτούς των οποίων
την περιουσία, τα κτήµατα έχει χρησιµοποιήσει ή επιδιώκει να
χρησιµοποιήσει για τη συνέχιση της δραστηριότητας. 

Από εκεί και πέρα, φυσικά, σας είπα το ότι εµείς, ως Κυβέρ-
νηση, έχουµε καταστρώσει ένα πραγµατικά συνεκτικό και ολο-
κληρωµένο σχέδιο ανάπτυξης και αλλαγής του τοπικού
παραγωγικού µοντέλου της δυτικής Μακεδονίας και συγκεκρι-
µένα των λιγνιτικών δήµων, µεταξύ των οποίων και η Μεγαλό-
πολη στην Πελοπόννησο, που βάλλονται από την κοσµογονία, η
οποία έχει συντελεστεί στην ενέργεια όχι µόνο στη χώρα µας,
αλλά σε επίπεδο Ευρώπης.

Αλλάζουν οι εποχές, κλείνουν τα ρυπογόνα εργοστάσια που
αξιοποιούσαν τον λιγνίτη. Άνθρωποι, οι οποίοι µέχρι τώρα εργά-
ζονταν εκεί, θα πρέπει να βρούµε έναν άλλον τρόπο να έχουν αν-
τίστοιχο αξιοπρεπές εισόδηµα για να µπορούν να παραµείνουν
στα σπίτια τους και να ζουν τις οικογένειές τους. Αυτό σχεδιά-
ζουµε. 

Εδώ συζητάµε και προωθούµε πάνω από 5 δισεκατοµµύρια
ευρώ τα επόµενα πέντε-έξι χρόνια, τα οποία θα αξιοποιηθούν
ακριβώς για να στηρίξουµε τις τοπικές κοινωνίες. Εδώ σας κα-
λούµε, µαζί, να συµµετέχετε και εσείς, να δείτε τις δράσεις και
τις παρεµβάσεις που σχεδιάζουµε και εφόσον έχετε να προτεί-
νετε εµείς είµαστε ανοικτοί, για να µπορέσουµε να καταλήξουµε
στο καλύτερο σχέδιο, στον καλύτερο τρόπο για να αντιµετωπί-
σουµε τις επιπτώσεις αυτής της λεγόµενης απολιγνιτοποίησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 401/8-2-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Φλώρινας του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κυρίας Θεοπίστης (Πέτης) Πέρκα προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Μετεγκα-
τάσταση τοπικής κοινότητας Βαλτόνερων του Δήµου Αµυνταίου
της Περιφερειακής Ενότητας Φλώρινας λόγω εξορυκτικών δρα-
στηριοτήτων για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας».

Τον λόγο έχει η κυρία Πέρκα για την πρωτολογία της, για δύο
λεπτά.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συνεχίζουµε µε τις πληγές της περιοχής, οι

οποίες παραµένουν ανοικτές και δεν πάει άλλο. Εδώ µιλάµε για
την µετεγκατάσταση του οικισµού της τοπικής κοινότητας Βαλ-
τόνερων. 

Ενώ, λοιπόν, έχουν εγκριθεί αρκετές µετεγκαταστάσεις, ενώ
είχαµε ξεκινήσει ως κυβέρνηση -εδώ δεν µπορείτε να µου πείτε-
και είχαµε µετεγκαταστήσει τους Ανάργυρους, τα Βαλτόνερα πα-
ραµένουν και περιµένουν τις δικές σας πρωτοβουλίες, αλλά γρή-
γορα, άµεσα. Διότι, ξέρετε τι έχει γίνει; Είναι χωριά που δώσανε
φως σε όλη την Ελλάδα και σβήνουν τα χωριά. Από το 2008
υπάρχουν εκθέσεις επικίνδυνων οικοδοµών µε συστάσεις για να
εγκαταλείψουν το χωριό και να κατεδαφιστούν οι οικοδοµές.
Μετά, όµως, τη µεγάλη κατολίσθηση στο ορυχείο της ΔΕΗ στο
Αµύνταιο το 2017 η κατάσταση επιδεινώθηκε. Τα ρήγµατα µεγά-
λωσαν και έχουν χωρίσει το χωριό στη µέση. Πάνω από το χωριό
υπάρχει ένα τεράστιο ρήγµα, στη µέση του χωριού, στο κέντρο
του χωριού, επίσης ένα πολύ µεγάλο ρήγµα και άλλα δύο-τρία
γύρω-γύρω από το χωριό. 

Πολλά από τα σπίτια των διακοσίων κατοίκων είναι ακατάλ-
ληλα για κατοίκιση. Τώρα, πρόσφατα, όµως τον Γενάρη του 2021
προκλήθηκαν νέες κατολισθήσεις. Έπεσε µία αποθήκη και είµα-
στε τυχεροί που δεν έχουµε θύµα. Οι κάτοικοι, λοιπόν, µετά και
το ατύχηµα θεωρούν τη ΔΕΗ υπεύθυνη για τις καθιζήσεις, τις
ρηγµατώσεις στην εξόρυξη του λιγνίτη. Η ΔΕΗ δεν το δέχεται
και λέει ότι φταίνε οι γεωτρήσεις. Η κατάσταση αυτή οδήγησε

στο να προσφεύγουν οι κάτοικοι εναντίον της ΔΕΗ.
Έχουµε, όµως και τους ειδικούς. Ο καθηγητής Δυναµικής Τε-

κτονικής και Εφαρµοσµένης Γεωλογίας κ. Λέκκας πρότεινε
άµεση εκκένωση σπιτιών που βρίσκονται πάνω στο κόκκινο
ρήγµα -είναι εβδοµήντα µε ογδόντα µέτρα σε κεντρικό τµήµα,
δηλαδή περίπου το ένα τρίτο του χωριού- για λόγους ασφαλείας.
Επισήµανε επίσης την πιθανότητα ταχείας εξέλιξης του φαινο-
µένου των διαρρήξεων είτε µετά από µία έντονη βροχόπτωση
είτε µια αλλαγή στάθµης του υδροφόρου ορίζοντα.

Λαµβάνοντας, λοιπόν, υπόψη τα ανωτέρω σας ερωτώ: Η Κυ-
βέρνηση σχεδιάζει τη µετεγκατάσταση του συνόλου της τοπικής
κοινότητας Βαλτόνερων ή µόνο των κατοικιών, που βρίσκονται
στην κόκκινη ζώνη; Δεν έχετε πάρει απόφαση ούτε για την κόκ-
κινη ζώνη. Αλλά εγώ θέλω να θέσω το εξής: σε προτεραιότητα
µπορεί να φύγει η κόκκινη ζώνη, αλλά ωστόσο όλο το χωριό πρέ-
πει να µετεγκατασταθεί, γιατί δεν µπορούµε να σπάµε χωριά, εί-
παµε σβήσανε. Είναι θέµα κοινωνικής συνοχής. Θέλουµε
βεβαίως και το χρονοδιάγραµµα ενεργειών και τον ορίζοντα ολο-
κλήρωσης. 

Βεβαίως, ρωτάµε εάν η µετεγκατάσταση της τοπικής κοινότη-
τας των Βαλτόνερων θα πραγµατοποιηθεί στο πρότυπο των
Αναργύρων, όπως έκανε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, και αν θα εν-
ταχθούν αυτές οι µετεγκαταστάσεις οικισµών λόγω λιγνιτικής
δραστηριότητας στη χρηµατοδότηση από ευρωπαϊκούς πόρους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.

Πέρκα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα, κυρία συνάδελφε, να αναφέρω τα εξής.
Πρώτον, ο οικισµός οικοδοµήθηκε, όπως γνωρίζετε πολύ καλά

-το λέει και η ονοµασία «τοπική κοινότητα Βαλτόνερων Δήµου
Αµυνταίου»- σε περιοχή αποξηραµένου βάλτου. Η απόσταση των
εκσκαφών του Ορυχείου Πεδίου Αµυνταίου της ΔΕΗ από τα όρια
του οικισµού Βαλτόνερων είναι περίπου χίλια οκτακόσια µέτρα,
δηλαδή περίπου δύο χιλιόµετρα, µεγαλύτερη του προβλεπόµε-
νου ορίου των διακοσίων πενήντα µέτρων. 

Από το 2008 υπάρχουν σχετικές εκθέσεις επικίνδυνης οικοδο-
µής, όπως λέµε, από τη Διεύθυνση Πολεοδοµίας και Χωροταξίας
της Περιφερειακής Ενότητας Φλώρινας σε οικίες -στην τοπική
κοινότητα Φανού έγιναν δώδεκα αυτοψίες και Βαλτονέρων επτά
αυτοψίες- βάσει των οποίων είχε αποφασιστεί η κατεδάφιση έξι
κτισµάτων -αποθήκες και κατοικίες- και η τµηµατική κατεδάφιση
ενός κτίσµατος.

Υπάρχει έκθεση του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονί-
κης µε τίτλο «Έρευνα για την εµφάνιση ρωγµώσεων στην τοπική
κοινότητα Βαλτόνερων του Δήµου Αµυνταίου της Περιφερειακής
Ενότητας Φλώρινας» τον Μάρτιο του 2015. 

Το 2018, κατόπιν αιτήµατος του Δήµου Αµυνταίου, πραγµατο-
ποιήθηκε επί τόπου τεχνικογεωλογική αυτοψία από στελέχη του
τότε ΙΓΜΕ -σήµερα ΕΑΓΜΕ- και συντάχθηκε έκθεση µε τίτλο «Τε-
χνικογεωλογική αναγνώριση κατολισθητικών φαινοµένων στις
τοπικές κοινότητες Βαλτόνερων, Πεδινού, Ροδώνα και Φανού
του Δήµου Αµυνταίου». 

Σύµφωνα µε την έκθεση παρατηρήθηκε, πρώτον, η ύπαρξη
εδαφικών διαρρήξεων. Δεύτερον, κύρια διάρρηξη διασχίζει το
χωριό σε όλη την έκταση του από άκρη σε άκρη µε διεύθυνση
δυτικά-νοτιοδυτικά και επίσης, από βορρά προς ανατολάς. Είναι
ορατή σε µήκος 1.100 µέτρων περίπου. Από τη δράση του ρήγ-
µατος αυτού έχουν προκληθεί ζηµιές σε κτίσµατα –οικίες, απο-
θήκες και περιφράξεις-, καθώς και σε υποδοµές µε κυρίως
διατµητικές ρωγµατώσεις. Διαρρήξεις έχουν παρατηρηθεί, επί-
σης, και εκτός του οικισµού, νότια στον χώρο µεταξύ του χωριού
και του ορυχείου, καθώς και βόρεια αυτού. 

Ποιο είναι το γενικό συµπέρασµα; Το γενικό συµπέρασµα,
όπως πιθανότατα θα γνωρίζετε ήδη, είναι ότι οι εδαφικές διαρ-
ρήξεις οφείλονται σε καθιζήσεις από τη συµπίεση των υποκείµε-
νων εδαφικών υλικών, λόγω υπεράντλησης του υδροφόρου
ορίζοντα από ανθρωπογενείς δραστηριότητες, σε συνδυασµό µε
την παρουσία πλευρικών λιθολογικών µεταβολών µεγάλου µή-
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κους, σύµφωνα και µε τη Μελέτη του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
µίου Θεσσαλονίκης. 

Τι λέει συγκεκριµένα η µελέτη; Λέει ότι έχουµε υπεράντληση
των ιυπόγειων υδάτων, που σε συνδυασµό µε πλευρικές πιέσεις,
έχουν δηµιουργήσει αυτές τις υποχωρήσεις στο έδαφος, τις ρηγ-
µατώσεις, που στη συνέχεια έχουν, δυστυχώς, προκαλέσει αυτά
τα φαινόµενα στις ανωδοµές, στο κτιριακό απόθεµα, το οποίο
έχει χτιστεί, έχει αναπτυχθεί στην επιφάνεια των συγκεκριµένων
εδαφών. Έχει κριθεί, λοιπόν, ότι θα πρέπει να παρακολουθούµε
την εξέλιξη των φαινοµένων και των ρωγµατώσεων. 

Τι έχει κάνει το Υπουργείο Περιβάλλοντος; Το Τµήµα Επιθεώ-
ρησης Μεταλλείων του Σώµατος Επιθεώρησης Βορείου Ελλά-
δος, για λόγους ασφαλείας, ζήτησε από τη ΔΕΗ µε δύο
έγγραφα, τον Ιούνιο του 2020 και τον Οκτώβριο του 2020, να
προχωρήσει σε αναγκαστική απαλλοτρίωση περιµετρικής ζώνης
250 µέτρων από τα όρια των εκσκαφών του ορυχείου. Στη ζώνη
αυτή περιλαµβάνεται και η εδαφική έκταση µεταξύ ορυχείων και
οικισµών Βαλτόνερων. Κατά του πρώτου εγγράφου η ΔΕΗ
άσκησε ενδικοφανή προσφυγή ενώπιον του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, η οποία απορρίφθηκε. 

Επίσης, η ΕΑΓΜΕ, το πρώην ΙΓΜΕ δηλαδή, πραγµατοποίησε
συνάντηση εργασίας στις 21-1-2021, δηλαδή πριν από τρεις
εβδοµάδες, µε στελέχη της Διεύθυνσης Λειτουργιών Υποστήρι-
ξης Λιγνιτικής Παραγωγής της ΔΕΗ µε σκοπό την κατάρτιση
πλαισίου έργου για έρευνα και παρακολούθηση της πιθανής εξέ-
λιξης των φαινοµένων και σε συνάρτηση  της διαδικασίας παύ-
σης λειτουργίας του λιγνιτωρυχείου στο πλαίσιο της
απολιγνιτοποίησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρία Πέρκα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία
λεπτά.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Υπουργέ, δεν µε έχουν ικα-
νοποιήσει οι απαντήσεις και η γραπτή απάντηση. Διότι εκεί
έχουµε δύο έγγραφα από τη ΔΕΗ και από το Σώµα Επιθεώρησης
Βορείου Ελλάδος και φαίνεται σαν να κρύβεστε. Εδώ δεν σηκώ-
νει ούτε απραξία ούτε αδράνεια, γιατί θα βρεθείτε υπόλογοι κά-
ποιων πράξεων.

Είπαµε ότι έγινε ατύχηµα. To ότι δεν έχουµε θύµα είναι θέµα
τύχης. Καλά, όσον αφορά τον κ. Τάση, θεωρώ απαράδεκτη την
απάντησή του, ο οποίος µε ξύλινο λόγο, τεχνοκρατικό, είπε ότι στο
επίκεντρο είναι το κέρδος της εταιρείας και όχι η εταιρική ευθύνη
της εταιρείας έναντι αυτών των χωριών της δυτικής Μακεδονίας
και των κατοίκων της. Πολιτική δεν µπορεί να γίνεται µόνο µε κρι-
τήριο κόστους-οφέλους. Έχει κοινωνικά, εργασιακά, οικονοµικά
κριτήρια. Μιλάµε για δηµόσιες πολιτικές, εν πάση περιπτώσει, και
όχι για ιδιωτικές εταιρείες, όπως εµφανίζεται πλέον η ΔΕΗ. 

Όσο για την αλληλογραφία, και το είπατε και εσείς για την
απόσταση, βεβαίως τα διακόσια πενήντα µέτρα είναι απόσταση
ασφαλείας, που -όπως είδαµε- στην Αχλάδα δεν τηρείται. Αλλά
εδώ έχει γίνει ατύχηµα. Καταρρέει. Υπάρχει φαινόµενο σε εξέ-
λιξη. Τις έχω διαβάσει όλες τις µελέτες. Περιγράφουν ακριβώς
πώς εξελίσσεται το φαινόµενο. Είναι επικίνδυνα τα πράγµατα,
δηλαδή. Δεν είναι µόνο ο κ. Λέκκας και το Εργαστήριο Δυναµικής
Τεκτονικής και Εφαρµοσµένης Γεωλογίας. Είναι του ΑΠΘ, είναι
του ΙΓΜΕ, Σούλιου, Τσάπανου κ.λπ.. 

Εδώ θέλω να υπενθυµίσω ότι είχε κάνει και η κ. Μπακογιάννη
µία ερώτηση το 2018 και επεσήµανε ότι σύµφωνα µε επιστηµο-
νικές µελέτες, οι κατολισθήσεις µπορούν να επαναληφθούν ανά
πάσα στιγµή και ότι αυτό το γεγονός καθιστά επείγουσα την εκ-
κένωση της περιοχής. Μάλιστα, έλεγε ότι πρέπει να ληφθούν
άµεσα µέτρα και «γιατί αγνοείται η επιστηµονική άποψη του κα-
θηγητή κ. Λέκκα;». 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, των αρίστων -θα το πω λίγο ειρωνικά,
αλλά άλλη µια φορά επιβεβαιώνεται- δεν λαµβάνει υπόψη τους
ειδικούς και το δηµόσιο συµφέρον. Φοβάµαι ότι κυριολεκτικά θα
αφήσετε πίσω σας συντρίµµια.

Όµως, σε αυτήν την περίπτωση, η πολιτική αδράνεια είναι τρα-
γική. Θα είναι δύσκολο, αν θρηνήσουµε θύµατα. Ένα σύγχρονο
ευρωπαϊκό κράτος οφείλει να λαµβάνει υπόψη τις εισηγήσεις
των ειδικών, σε όλους τους τοµείς της πολιτικής. 

Υπενθυµίζω ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, µε το βάρος των δη-
µοσιονοµικών δεσµεύσεων, µε τους θεσµούς, προέβη στη διε-
νέργεια κατεπείγουσας εξέτασης κατολισθητικών φαινοµένων
και των επιπτώσεών τους µε το ΙΓΜΕ, καθώς και στην εκτίµηση
επικινδυνότητας των κατασκευών. Έτσι τότε είχαν εµφανιστεί τα
πέντε χωριά Ανάργυροι, Βαλτόνερα, Πεδινό, Ροδώνας, Φανός,
του Δήµου Αµυνταίου και ταυτόχρονα η Περιφέρεια τα κήρυξε
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Εν πάση περιπτώσει, τους Ανάργυρους καταφέραµε και τους
µετεγκαταστήσαµε. Έληξε εκείνη η ιστορία.

Στα Βαλτόνερα, δυστυχώς, είχαµε προχωρήσει σε κάποιες
ενέργειες. Είναι σε εσάς να τις συνεχίσετε. Είστε Κυβέρνηση από
τον Ιούλιο του 2019 και πραγµατικά, οι κάτοικοι της περιοχής θέ-
λουν να ξέρουν -και πρέπει να ξέρουν- τι θα κάνετε µε τα Βαλτό-
νερα, συγκεκριµένες ενέργειες µε χρονοδιάγραµµα και πηγή
χρηµατοδότησης. Αυτό που βιώνουν οι κάτοικοι είναι απίστευτο.
Αρκεί να σας πω ότι δεν µπορούν να µπουν και στο «Εξοικο-
νοµώ», γιατί γίνεται και µεγάλη κουβέντα. Λόγω των ρηγµάτων
της περιοχής, κόβονται από το Πρόγραµµα, δεν επιδοτούνται.

Δεν χωράει, λοιπόν, καµία αµφιβολία ότι για λόγους ευρύτε-
ρου δηµοσίου συµφέροντος και προστασίας της υγείας, της οι-
κονοµικής δραστηριότητας και της ζωής των κατοίκων, πρέπει
να προχωρήσει άµεσα η µετεγκατάσταση της  κοινότητας στο
πρότυπο των Αναργύρων. 

Κύριε Υπουργέ, µετά ειδικά και από αυτήν την κουβέντα και
αυτές τις ερωτήσεις, για ό,τι συµβεί από εδώ και πέρα και θέσει
σε κίνδυνο ζωή συνανθρώπων µας, δεν µπορεί κανείς να επικα-
λεστεί άγνοια. Υπάρχει ευθύνη πολιτική και προσωπική.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κυρία συνάδελφε, αν κάνουµε αυτό το οποίο κάνατε
εσείς στους Αναργύρους, δεν θα κάνουµε τίποτα.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κάντε κάτι καλύτερο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Γιατί, όπως γνωρίζετε, δεν υπάρχει ακόµα µετεγκα-
τάσταση των Ανάργυρων. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Έχει εξασφαλιστεί, όµως.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας):  Άρα, δεν έχει µετεγκαταστεθεί κανείς επί τεσσερά-
µισι-πέντε χρόνια. Απλά, για να βάζουµε τα πράγµατα στη σωστή
τους βάση. 

Από εκεί και πέρα, εγώ ακούω αυτά που λέτε. Φυσικά, είναι
ένα φαινόµενο το οποίο εξελίσσεται και υπάρχουν Έλληνες πο-
λίτες οι οποίοι κατοικούν εκεί και οποίοι -πολύ σωστά είπατε-
υποστήριξαν αυτήν τη δραστηριότητα, η οποία -όπως και πολλές
άλλες τοπικές κοινότητες- βοήθησε για να φωτιστεί όλη η Ελ-
λάδα, για να πραγµατοποιηθεί το ελληνικό θαύµα πολλές δεκαε-
τίες σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη και τη βελτίωση του βιοτικού
επιπέδου της ελληνικής κοινωνίας. 

Φυσικά, µε πολλή χαρά θα είµαστε στη διάθεσή σας, να συζη-
τήσουµε τι δράσεις πρέπει να κάνουµε, τι παρεµβάσεις και φυ-
σικά, τους τρόπους χρηµατοδότησης.

Όπως σας είπα, εµείς έχουµε σχεδιάσει -µέσα από το Ταµείο
Ανάκαµψης, µέσα το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης και µέσα από
την επιπλέον ισχυροποίηση της στήριξης από το ΕΣΠΑ, από το
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης -τα οποία δίνουν τις δυνατό-
τητες- να στηρίξουµε την εν λόγω περιοχή, τους δήµους αυτούς.
Οι δήµοι αυτοί -όπως σας είπα- θα δεχθούν τις επιπτώσεις -να
το πω έτσι- αυτής της αλλαγής των παραγωγικών µοντέλων, της
αποµάκρυνσης πια από τη δραστηριότητα της εξόρυξης και της
αξιοποίησης του λιγνίτη για την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος.
Η µετάβασή τους σε νέες δραστηριότητες και σε νέους οικονο-
µικούς κλάδους, που θα πρέπει να αναπτυχθούν, όπως είναι ο
τουριστικός κλάδος, όπως είναι ο αγροτοκτηνοτροφικός, όπως
είναι το να φέρουµε και να προσελκύσουµε εγκαταστάσεις και
νέες επενδύσεις, βιοµηχανικές επενδύσεις, και από την ελληνική
περίµετρο, αλλά και από την παγκόσµια επενδυτική κοινότητα,
θα δώσουν περισσότερα και ισχυρά κίνητρα, για να µπορέσουν
να πάνε να εγκατασταθούν εκεί.
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Με αυτόν τον τρόπο, επιδιώκουµε στο τέλος της ηµέρας, όχι
µόνο να µην έχουµε δυσµενείς συνέπειες, αλλά αντίθετα, να βιώ-
σει και να απολαύσει η τοπική κοινωνία τα οφέλη από την αλλαγή
ενός παραγωγικού µοντέλου που έρχεται από τις προηγούµενες
δεκαετίες, σε ένα παραγωγικό µοντέλο, το οποίο µπορεί να προ-
σφέρει αειφόρο, ισχυρή ανάπτυξη στην τοπική κοινωνία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ακολουθεί η δωδέκατη µε αριθµό 397/8-2-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Μαίναλο και Λυκαίο όρος:
Εκατόν εβδοµήντα πέντε ανεµογεννήτριες σε “NATURA 2000”
απειλούν µε λεηλασία τη φύση».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για δύο
λεπτά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά η λεηλασία της φύσης από βουνό

σε βουνό έφτασε και στον Μαίναλο και στο Λυκαίο Όρος. Απέ-
ναντι στην εγκατάσταση των αιολικών σε αυτά τα δάση, στις προ-
στατευόµενες περιοχές και σε δασικές εκτάσεις µέσα σε πολύ
σηµαντικά µνηµεία του παγκόσµιου πολιτισµού, όπως το µνηµείο
UNESCO του Επικούριου Απόλλωνα, έχουν σταθεί το Εργατικό
Κέντρο Αρκαδίας, το Επιµελητήριο Αρκαδίας, ο Τουριστικός Ορ-
γανισµός Πελοποννήσου, οι δηµοτικές και περιφερειακές παρα-
τάξεις της Πελοποννήσου, φυσιολατρικοί σύλλογοι. Επίσης, στις
25 Γενάρη και το Περιφερειακό Συµβούλιο οµόφωνα αποφάσισε
αρνητικά για τη συνέχιση της εγκατάστασης του πάρκου.

Ρωτάµε τι θα γίνει, σκεπτόµενος τις δηλώσεις του Πρωθυ-
πουργού, όταν είχε πάει µε τον κ. Καχριµάνη, τον Περιφερειάρχη
Ηπείρου, να δει στον Νοµό Ιωαννίνων άλλη µία τέτοια περίπτωση
εγκατάστασης αιολικού πάρκου σε ψηλό βουνό και είχε πει ότι
θα προχωρήσει, όπως είχε δεσµευτεί και ο κ. Οικονόµου σε αν-
τίστοιχη επίκαιρη, στην απαγόρευση της χωροθέτησης αιολικών
σε αυτά τα µεγάλα υψόµετρα.

Επειδή το θέµα είναι για τη φύση, η πρώτη προτεραιότητα για
την κλιµατική αλλαγή είναι να προστατεύσουµε ό,τι έχει µείνει
από τη φύση, η εξοικονόµηση ενέργειας και µετά η αλλαγή του
ενεργειακού, του πώς παράγουµε. Εσείς πάτε να βάλετε το τέ-
ταρτο πρώτο, καταστρέφοντας το πρώτο. Είναι εντελώς αντι-
στροφή της κοινής λογικής.

Για όλα αυτά, έχουµε πάρει ήδη µια καταδίκη στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο για την προστασία του «NATURA» και έρχεται ήδη
µια αιτιολογηµένη γνώµη για καταδίκη, για προσφυγή στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο εναντίον µας, επειδή δεν έχουµε τη δέουσα
εκτίµηση, επειδή δεν φιλτράρουµε, δηλαδή, αυτές τις αδειοδο-
τήσεις και δεν τις ακυρώνουµε πριν καν προχωρήσουν στη µε-
λέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Βλέπουµε ότι τον Ιούλιο του 2020 δώσατε 130.000 ευρώ από
το Πράσινο Ταµείο, µε απ’ ευθείας ανάθεση, για  ένα πρόγραµµα,
το οποίο στοχεύει στη συµµετοχική τακτική ενηµέρωση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής σε συνεννόηση µε τους αρµόδιους φορείς
για την πρόοδο των εργασιών του προγράµµατος, ώστε να απο-
φευχθεί η κλιµάκωση της προειδοποιητικής επιστολής σε προ-
σφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

Με λόµπινγκ δεν µπορείτε να αλλάξετε την καταδίκη. Το µόνο
που µπορείτε να κάνετε είναι αλλαγή πορείας ουσιαστική και
αυτό που συζητήσαµε πριν: Δώστε τα χρήµατα εκεί που δεν κα-
ταστρέφεται το φυσικό περιβάλλον. Αφήστε τα οικοσυστήµατα
ανέγγιχτα. Δώστε τα χρήµατα στους πολίτες να βάλουν στη
στέγη τους φωτοβολταϊκά.

Μπορούµε να γίνουµε πρότυπο χώρας στην αντιµετώπιση της
κλιµατικής αλλαγής, µε πολύ µεγαλύτερο ποσοστό από το 50%
της κατανάλωσης να παράγεται από ΑΠΕ, µόνο έτσι, χωρίς να
λεηλατούµε τη φύση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας):  Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Χαίροµαι που µας εγκαλείτε γι’ αυτά ακριβώς που
δεν κάνουµε. Δηλαδή εµείς δεν θέλουµε την άναρχη ανάπτυξη

των ΑΠΕ, αλλά θέλουµε την ανάπτυξη των ΑΠΕ. Εµείς δεν θέ-
λουµε, όπως πολύ σωστά είπατε -εκφράστηκε και από τον ίδιο
τον Πρωθυπουργό της- να καταστρέψουµε όλες οι βουνοκορφές
της χώρας, αλλά θέλουµε να αναπτύξουµε αιολικά πάρκα, που
θα κλείσουν τα φουγάρα, τα οποία ρυπαίνουν την ατµόσφαιρα
και νοµίζω ότι συµφωνείτε σε αυτό. 

Άρα, η σύντοµη -θα έλεγα- απάντηση στο ερώτηµά σας είναι
ότι συµφωνούµε πως η ανάπτυξη των ΑΠΕ πρέπει να γίνει µε
απόλυτο σεβασµό στο φυσικό περιβάλλον και αυτό θα κάνουµε. 

Ήδη εκπονείται, όπως γνωρίζετε, ένα ειδικό χωροταξικό πλαί-
σιο για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, που θα ενσωµατώσει
ακριβώς όλες τις κατευθυντήριες που προέρχονται από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και όλα όσα εµείς θέλουµε, που πολλές
φορές αυτά που θέλουµε εµείς ως Κυβέρνηση και ως πολιτεία,
η ελληνική Κυβέρνηση και η ελληνική Πολιτεία, µπορεί να είναι
περισσότερα από αυτά τα οποία ζητούν, ίσως και ορίζονται από
τις ευρωπαϊκές επιταγές. 

Εµείς, λοιπόν, κύριε συνάδελφε -θα σας το πω για άλλη µια
φορά.- θέλουµε να αλλάξουµε το γρηγορότερο δυνατό το ενερ-
γειακό µείγµα της χώρας. Θέλουµε να απαγκιστρώσουµε τη
χώρα από τη χρήση ορυκτών καυσίµων των οποίων η καύση ρυ-
παίνει την ατµόσφαιρα µε τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα
και θέλουµε να εισάγουµε πολύ γρηγορότερα, µε έναν βιώσιµο
όµως και έναν οικονοµικό για τους πολίτες της χώρας τρόπο στο
ενεργειακό µείγµα της χώρας µας. Και αυτό θα το καταφέρουµε.

Εκεί µέσα φυσικά εµείς επιδιώκουµε και την ενεργειακή δηµο-
κρατία. Εµείς είµαστε της άποψης ότι θα πρέπει αυτό το όφελος
τελικά να διαχυθεί στη βάση της ελληνικής κοινωνίας. Γι’ αυτό
και θα στηρίξουµε και τα φωτοβολταϊκά στέγης, θα στηρίξουµε
και τις ενεργειακές κοινότητες, όχι εκείνες που καταστρατηγούν
το πνεύµα του νοµοθέτη, όχι εκείνους που προσπαθούν µέσα
από έναν πονηρό τρόπο να αξιοποιήσουν τα εργαλεία που δί-
νουµε εµείς για πετύχουµε την ενεργειακή δηµοκρατία για προ-
σωπικό όφελος πολύ µεγαλύτερο από αυτό που θα έπρεπε να
είχαν, παραβιάζοντας -επαναλαµβάνω- τις συνθήκες, µε τις
οποίες εµείς έχουµε νοµοθετήσει αυτές τις πρόνοιες ως Βουλή
των Ελλήνων.

Δεν αναφέροµαι µόνο στη δική µας Κυβέρνηση, αλλά αναφέ-
ροµαι και στις προηγούµενες κυβερνήσεις, που µε το ίδιο πνεύµα
και την ίδια φιλοσοφία είχαν εισάγει αυτούς τους θεσµούς και
αυτές τις οργανώσεις για την ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας. 

Γι’ αυτό και προωθούµε το θεσµικό πλαίσιο για την αποθή-
κευση ενέργειας, για να µπορέσουµε να σταθεροποιήσουµε το
σύστηµα και να µπορεί πραγµατικά το ελληνικό ενεργειακό σύ-
στηµα να είναι βιώσιµο, να είναι σταθερό, να είναι ασφαλές µε
τη χρήση πολύ περισσότερων ΑΠΕ. Γι’ αυτό εξετάζουµε και προ-
ωθούµε ένα θεσµικό πλαίσιο για την ανάπτυξη offshore –υπερά-
κτιων- αιολικών πάρκων, που θα µπορούν να συµβάλλουν και
αυτά στην ενεργειακή ασφάλεια και επάρκεια της χώρας µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αρσένη, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε όµως, στα ερωτήµατα. Θα σε-

βαστείτε τη γνώµη της τοπικής αυτοδιοίκησης; Θα σεβαστείτε
την οµόφωνη απόφαση του περιφερειακού συµβουλίου; 

Γιατί εδώ, είχαµε περίπτωση, παραδείγµατος χάρη, για τη Σα-
µοθράκη που ήρθε ο κ. Οικονόµου στις 21 Δεκέµβρη -πρόσφατα-
και είπε ότι επειδή είναι αρνητικές οι γνωµοδοτήσεις, δεν θα προ-
χωρήσει το αιολικό, και ήρθε µετά ο κ. Αµυράς και µας λέει «θα
λάβουµε υπόψη τις γνωµοδοτήσεις, αλλά δεν µας δεσµεύουν
κιόλας». Και αυτά µε τη δική σας πολιτική ηγεσία. 

Στην Άνδρο προχωράει το αιολικό, σε µέρος που γίνεται πρό-
γραµµα «LIFE» -το δεύτερο πρόγραµµα «LIFE»- για τον σπιζαετό,
δίπλα σε φωλιά του σπιζαετού. Βγήκε απόφαση του Υπουργείου,
από τον κ. Δηµόπουλο, µονοπρόσωπη απόφαση διευθυντή,
χωρίς εισήγηση, κόντρα στην εισήγηση των αρµοδίων υπηρε-
σιών, να συρρικνώσει την αναπαραγωγική περίοδο κατά έναν
µήνα, να φύγει ο Γενάρης, για να συνεχίσουν οι εργασίες. Αυτά
γίνονταν και εν µέσω της δικής σας πολιτικής ηγεσίας. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΒ’ - 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2021 8309



Αν θέλετε πραγµατικά να µιλάτε για ενεργειακή δηµοκρατία,
προχωρήστε στα αιολικά στις ταράτσες και στις στέγες. Αν θέ-
λετε να µιλάτε για ασφάλεια δικτύου, προχωρήστε στα αιολικά
στις ταράτσες και στις στέγες. Το µεγαλύτερο κοµµάτι της ενέρ-
γειας καταναλώνεται επί τόπου, µικρότερο κοµµάτι µεταφέρεται,
µε αποτέλεσµα να έχουµε µικρότερες απώλειες, µικρότερη
αστάθεια δικτύου και όλα αυτά που θα κάνετε εσείς µε την επι-
χορήγηση των µπαταριών. Προχωρήστε στον οικονοµικότερο
τρόπο, στα αιολικά στις στέγες και στις ταράτσες.

Αυτά που θα δώσουν στις επιδοτήσεις από τις πέντε µεγάλες
κατασκευαστικές των ΑΠΕ, που πάνε και τα βάζουν στα πιο ανέγ-
γιχτα βουνά και τόπους, να τα δώσουν στα ελληνικά νοικοκυριά
που βλέπουν τα εισοδήµατά τους να καταρρέουν αυτή τη στιγµή.

Θέλω να µας απαντήσετε τι σηµαίνει το πρόγραµµα που χρη-
µατοδοτεί το Υπουργείο σας µε 130.000 ευρώ, όταν λέει στους
στόχους του προγράµµατος ότι θα είναι σε τακτική ενηµέρωση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για να αποφευχθεί η κλιµάκωση της
προειδοποιητικής επιστολής σε προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριο για τα αιολικά που µπαίνουν στο «NATURA», να θυµίσω.
Θέλω να καταλάβουµε ακριβώς σε τι στοχεύει αυτό το πρό-
γραµµα. Δεν θα µπω σε πολιτικές λεπτοµέρειες, που θεωρώ ότι
είναι στο όριο του κιτρινισµού, τις αποφεύγω. Πάω στην ουσία,
τι σηµαίνει το πρόγραµµα.

Αν θέλετε να δούµε, επίσης, ποια είναι η πορεία του δηµοκρα-
τισµού της ενέργειας στην Ελλάδα, το 2009-2012 σαράντα οκτώ
χιλιάδες φωτοβολταϊκά στη στέγη, το 2013 τέσσερις χιλιάδες, το
2014-2019 εκατόν εβδοµήντα και µε το πρόγραµµα του συµψη-
φισµού το 2015-2019 χίλια φωτοβολταϊκά. Αυτή είναι η ακραία
φθίνουσα πορεία του δηµοκρατισµού της ενέργειας στην Ελ-
λάδα.

Δεσµευθείτε ότι θα την αλλάξετε, δώστε την κατεύθυνση και
τις επιδοτήσεις σε αυτή την κατεύθυνση µαζί µε ένα δυνατό πρό-
γραµµα «Εξοικονοµώ Κατ’ Οίκον». Κυριολεκτικά, χρησιµοποιεί-
στε τα χρήµατα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον κορωνοϊό για
την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης σε αυτή την κατεύ-
θυνση. Θα έχετε ένα αναπτυξιακό µπουµ στη χώρα και θα έχετε
τη χώρα µας να πρωτοπορεί στον αγώνα για την κλιµατική κρίση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, για
να σας απαλλάξουµε κιόλας, ολοκληρώστε µε τη δευτερολογία
σας. Σας κουράσαµε µε πολλές επίκαιρες ερωτήσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Είναι χαρά µου, κύριε Πρόεδρε. Θα µπορούσα να
κάθοµαι και να απαντώ τις ερωτήσεις των συναδέλφων επί ώρες,
γιατί είναι κατ’ αρχήν πολύ χρήσιµο και νοµίζω ότι µε αυτό τον
τρόπο δίνουµε και τις πληροφορίες που χρειάζεται στους Έλλη-
νες πολίτες και σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

Κύριε συνάδελφε, την υπουργική απόφαση για τη δυνατότητα
και τον ορισµό ταρίφας για την ανάπτυξη µικρών ανεµογεννη-
τριών την έχει εκδώσει ο προκάτοχός µου κ. Κωστής Χατζηδά-
κης, µε Κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας και Πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη.

Άρα, για να ξέρουµε τι λέµε, κάθε φορά που θα συναντιόµαστε
θα σας λέω ότι δεν µπορείτε να πλειοδοτήσετε σε ό,τι αφορά την
προστασία του περιβάλλοντος, γιατί απλά κάνουµε πολύ περισ-
σότερα από αυτά τα οποία εσείς ίσως ζητάτε ή ίσως σκέφτεστε.

Πρέπει να µας πείτε: Θέλετε αιολικά πάρκα ή δεν θέλετε; Θέ-
λετε αιολικά πάρκα µε σχέδιο, µε µέτρο, µε συναίνεση της τοπικής
κοινωνίας, µε πρόγραµµα, µε χάρτη για το πού θα κατασκευά-
σουν; Ναι!

Αν θέλετε, λοιπόν, αφήστε µας να το ολοκληρώσουµε και
ελάτε µαζί µας να κάτσουµε και να ορίσουµε τις αρχές που θα
διέπουν πραγµατικά το νέο ειδικό χωροταξικό για τις ΑΠΕ, το
οποίο καταστρώνουµε τώρα και θα χαρούµε πάρα πολύ να συµ-
µετέχετε σε αυτό. Εγώ θα σας καλέσω να συζητήσουµε το προ-
σχέδιο κι αυτό στο οποίο τελικά θα καταλήξουµε και θα φέρουµε
κάποια στιγµή να το συζητήσουµε και µε τους υπόλοιπους Βου-
λευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου.

Σε ό,τι αφορά τα φωτοβολταϊκά στέγης, αλήθεια είναι αυτό
που λέτε. Στην Ελλάδα αποτελούν το 1% περίπου, συνεισφέρουν
στην παραγωγή περίπου του 1% της ενέργειας που προέρχεται
από ΑΠΕ. Στη Γερµανία µπορεί αυτό να είναι 1,2%. Η Ελλάδα,

φυσικά, έχει δυνατότητα για πολύ µεγαλύτερη ανάπτυξη αυτού
του τύπου των µικρών φωτοβολταϊκών και αυτό θα κάνουµε.

Σας είπα πολύ καλά ότι σκεφτόµαστε και συζητάµε -δεν το
έχουµε αποφασίσει ακόµα, για να είµαι απόλυτα ειλικρινής-
ακόµα και την αύξηση από το όριο των έξι κιλοβατωρών εγκατε-
στηµένης ισχύος, που έχει σήµερα τη δυνατότητα κάποιος να κα-
τασκευάσει, ώστε αυτό να πάει επτά, οκτώ εννέα, έως και δέκα
κιλοβατώρες, ίσως, γιατί βλέπουµε ότι αυτές είναι οι ανάγκες.

Όσον αφορά τις µικρές ανεµογεννήτριες, υπάρχει υπουργική
απόφαση, υπάρχει η ταρίφα. Αν θυµάµαι καλά, ξεπερνά τα 160
ευρώ ανά παραγόµενη µεγαβατώρα σε σχέση, όπως ξέρετε, µε
τα 50, 60 ευρώ της ταρίφας που απολαµβάνουν οι υπόλοιπες µε-
γάλες ανεµογεννήτριες που προκύπτουν βέβαια µέσα από δια-
γωνιστικές διαδικασίες. Γιατί δίνουµε 160 ευρώ και όχι 60 ευρώ;
Μα, για να κατασκευαστούν. Όµως, αυτό χρειάζεται ακόµα µια
εκπαίδευση προς τους ενδιαφερόµενους, χρειάζεται παρακίνηση
-επαναλαµβάνω, έχετε δίκιο- και από την πολιτεία, αλλά και από
όλους εσάς, από όλους εµάς που µας κοιτούν οι πολίτες και πε-
ριµένουν να δώσουµε το παράδειγµα.

Φυσικά για όλα αυτά, θυµάστε ότι αυτή η Κυβέρνηση, πριν από
δεκαπέντε µήνες, έδωσε τη δυνατότητα στους αγρότες να κατα-
σκευάζουν αγροτικά φωτοβολταϊκά για αυτοπαραγωγή και να
µπορούν να τα κάνουν τέσσερις φορές µεγαλύτερα από αυτά
που έχουν ανάγκη, ώστε το 75% της παραγόµενης ενέργειας να
το πουλάνε στο σύστηµα και να έχουν ένα επιπλέον εισόδηµα,
ώστε να µπορέσουν να κάνουν την επένδυση, αλλά και να παρα-
µείνουν στην καλλιέργειά τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Βλέπουµε ότι αυτό µέχρι τώρα δεν έχει γίνει κοινό κτήµα και
δεν έχουµε πολλούς που έχουν έρθει να κατασκευάσουν. Πρέ-
πει, λοιπόν, να τους βοηθήσουµε. Και ναι, µέσα από τη δυνατό-
τητα που µας δίνουν τα ευρωπαϊκά εργαλεία, τα ευρωπαϊκά
ταµεία, θα στηρίξουµε ακόµα και τους πρώτους, για να υπάρξουν
τα απαραίτητα κίνητρα και να προχωρήσει η διαδικασία. Διότι αν
το κάνει ο πρώτος, µετά ακολουθούν και οι υπόλοιποι.

Πέρα από µία µη εποικοδοµητική, θα έλεγα, κριτική, ελάτε µαζί
για να καθίσουµε και να σχεδιάσουµε το πώς πρέπει να αλλάξει
η φιλοσοφία της χώρας και των πολιτών και να µπορέσουν και
αυτοί να γίνουν κοινωνοί αυτού το οποίο θέλουµε να κάνουµε,
µία ενεργειακή δηµοκρατία την οποία θέλουµε να αναπτύξουµε,
στηριζόµενοι στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και στη δυνα-
τότητα που έχει ο κάθε ένας από τους Έλληνες πολίτες να συµ-
µετέχει σ’ αυτό το όραµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν συζητούνται κατόπιν συνεν-

νόησης Υπουργού και Βουλευτή οι εξής ερωτήσεις: Πρώτον, η
δέκατη τρίτη µε αριθµό 399/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Πότε επιτέλους θα συγκαλέσετε το
Συµβούλιο Κοινωνικής Ασφάλισης (ΣΚΑ) για γνωµοδότηση επί
του πορίσµατος ένταξης των υγειονοµικών στα βαρέα και ανθυ-
γιεινά επαγγέλµατα, που έχει κατατεθεί από τον Δεκέµβρη;».

Δεύτερον, η πρώτη µε αριθµό 382/4-2-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Βαρδάκη προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Μεριµνήστε
επιτέλους για τους ανέργους».

Επίσης, δεν συζητούνται, λόγω κωλύµατος των Βουλευτών, οι
εξής ερωτήσεις: Πρώτον, η τρίτη µε αριθµό 390/8-2-2021 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος κ. Γεώργιου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Τα προβλήµατα στην Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας του
Νοσοκοµείου  Λάρισας».

Δεύτερον, η δέκατη µε αριθµό 388/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
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νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Παροχή δεύτερης ευκαιρίας για
απωλεσθείσες ρυθµίσεις οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταµεία».

Τρίτον, η δεύτερη µε αριθµό 386/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ελ-
λείψεις προσωπικού στα δύο νοσοκοµεία της Αργολίδας».

Προχωράµε στην επόµενη ερώτηση, στην οποία και θα απαν-
τήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Ζαββός. 

Πρόκειται για τη δεύτερη µε αριθµό 378/3-2-2021 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή B1’ Βόρειου Τοµέα Αθη-
νών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Κυβερνητικοί ισχυρισµοί για τη
στήριξη εργαζοµένων και επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της
πανδηµίας».

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς χαίροµαι που ξανακάνουµε συ-

ζήτηση για θέµατα της αρµοδιότητάς σας, γιατί πάντα κάτι έχει
να κερδίσει αυτός που διαβάζει αυτά που έχουµε πει.

Αναφορικά µε την ερώτησή µου, σας ενηµερώνω γιατί ίσως να
µην είχατε τον χρόνο να δείτε τον σχετικό Τύπο, ότι υπάρχει αφ’
ενός µεν πάρα πολύ έντονο πολιτικό ενδιαφέρον -αυτό το γνω-
ρίζετε- αλλά και δηµοσιογραφικό πια ενδιαφέρον. Μου έκανε εν-
τύπωση, γιατί παρακολουθώ το θέµα εδώ και πάρα πολύ καιρό,
µία παρέµβαση του κ. Καραµήτσου στο «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» στο
άρθρο του που έγραφε από τα 24 δισεκατοµµύρια ευρώ που η
Κυβέρνηση έχει χορηγήσει -υποτίθεται- στην αγορά, πόσα είναι
αυτά τα οποία πήραν οι τράπεζες, για να τα διοχετεύσουν στην
αγορά και τι πραγµατικά έχουν κάνει.

Αυτό το ερώτηµα το έχω θέσει εγώ στον κ. Σταϊκούρα πάρα
πολλές φορές, αλλά και στον κ. Γεωργιάδη και έχουµε προκαλέ-
σει ενδιαφέρουσες συζητήσεις και αντιπαραθέσεις στη Βουλή. 

Τώρα ρωτάµε εσάς τα εξής: Οι ισχυρισµοί, που λέει και ο τίτ-
λος της ερώτησής µου, είναι ότι 24 δισεκατοµµύρια ευρώ, όπως
λέει ο κ. Σταϊκούρας, έχουν αφιερωθεί στην αγορά σε επιχειρή-
σεις και σε ανθρώπους. Μάλιστα. Το πρώτο µου ερώτηµα είναι
πόσα από αυτά τα χρήµατα διοχετεύτηκαν στις τράπεζες, µε
σκοπό, να τα διοχετεύσουν αυτές στην αγορά, στις επιχειρήσεις.

Το δεύτερο ερώτηµά µου είναι πιο ειδικό. Έχω εικόνα. Απλώς
θέλω και την επίσηµη εικόνα του Υπουργείου. Πόσα χρήµατα απ’
αυτά πήραν οι πολύ µικρές επιχειρήσεις; Πόσα πήραν οι µικρο-
µεσαίες ή οι µικρές; Πόσα πήραν οι µεγάλες και οι πολύ µεγά-
λες;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κατά βάση, από τις στατιστικές που εµείς συγκεντρώνουµε και
από την Εθνική Στατιστική Αρχή, αλλά και από το οικονοµικό ρε-
πορτάζ, το 97% των ελληνικών επιχειρήσεων που ανήκουν ή όχι
στις µεγάλες δεν έχουν χρηµατοδοτηθεί. Αν είµαι υπερβολικός,
θα ζυγίσουµε το θέµα του ορθού λόγου ή της υπερβολής στη
δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Λοβέρδο.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Λοβέρδο, κατ’ αρχάς, σας ευχαριστούµε πραγ-

µατικά για την ερώτησή σας. Είναι πάντα ευκαιρία, όσο µπο-
ρούµε, να εξηγούµε καλύτερα το τι ακριβώς έχει κάνει η
Κυβέρνηση σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία, γιατί όπως γνωρί-
ζουµε, αµέσως άµα τη εµφανίσει της πανδηµίας, η πολιτεία
έθεσε σε εφαρµογή µία σειρά εξειδικευµένων και στοχευµένων
παρεµβάσεων, µε σκοπό ακριβώς την αναχαίτιση της εξάπλωσής
της, όπως και παρείχε κάθε δυνατή οικονοµική ενίσχυση για τους
πληττόµενους κλάδους της οικονοµίας. Έτσι πιστεύουµε ότι δη-
µιουργήθηκε σε πρώτη φάση ένα σηµαντικό ανάχωµα στην πρω-
τοφανή αυτή κρίση.

Σχετικά µε το συγκεκριµένο θέµα, που αναφέρατε, δηλαδή το
ποσό των 24 δισεκατοµµυρίων ευρώ, αυτό που βάζετε στην ερώ-
τησή σας, αυτό αφορά ένα συνολικό πλέγµα δηµοσιονοµικών µέ-
τρων και µέτρων ενίσχυσης της ρευστότητας που έχει
ανακοινώσει και έχει υλοποιήσει η Κυβέρνηση για το 2020.

Πιο συγκεκριµένα, το ποσό αυτό αφορά εξήντα δύο παρεµβά-
σεις οι οποίες κατανέµονται ως ακολούθως: 

Πρώτον, ποσό 4,9 δισεκατοµµυρίων ευρώ που προκύπτει από
µείωση εσόδων της Κυβέρνησης και αφορά παρεµβάσεις, όπως
είναι αυτή της µείωσης προκαταβολής φόρου εισοδήµατος, της
κάλυψης των ασφαλιστικών εισφορών των εργαζοµένων των
οποίων οι συµβάσεις τίθενται σε αναστολή, αναστολές ΦΠΑ και
άλλα µέτρα. 

Δεύτερον, ποσό 10,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που προκύπτει
από αύξηση δαπανών της Κυβέρνησης και αφορά µέτρα όπως
είναι µεταξύ άλλων η επιστρεπτέα προκαταβολή, η αποζηµίωση
ειδικού σκοπού των εργαζοµένων, των οποίων οι συµβάσεις τί-
θενται σε αναστολή, αλλά ακόµα και µέτρα όπως είναι η κάλυψη
δαπανών εξοπλισµού για την ενίσχυση του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας και προσλήψεις έκτακτου υγειονοµικού προσωπικού.

Τρίτον, ποσό 2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ για παρεµβάσεις πα-
ροχής ρευστότητας και συγκεκριµένα για προγράµµατα «Τα-
µείου Επιχειρηµατικότητας ΙΙ», το λεγόµενο «ΤΕΠΙΧ ΙΙ» και
«Ταµείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων».

Επίσης, ποσό 5,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που προκύπτει από
τη µόχλευση των χρηµατοδοτικών εργαλείων του ΤΕΠΙΧ ΙΙ και του
Ταµείου Εγγυοδοσίας. Έχουν γίνει επιπλέον παρεµβάσεις, όπως
για παράδειγµα η αναστολή πληρωµής δόσεων δανείων και επι-
ταγών των πληττόµενων επιχειρήσεων, οι οποίες είναι δηµοσιο-
νοµικά ουδέτερες, αλλά αξίζει να αναφερθούν, γιατί συµβάλλουν
στη στήριξη επιχειρήσεων.

Θα ήθελα να πω σε σχέση µε τα προηγούµενα ότι θα καταθέ-
σουµε και πάλι στην Εθνική Αντιπροσωπεία συγκεκριµένο πίνακα
µε τις παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση των συνεπειών της παν-
δηµίας του covid-19, που καλύπτουν την περίοδο 2020-2021 σε
εκατοµµύρια ευρώ. Το καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος
Ζαββός καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα,
ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αναφερόµενος, λοιπόν, στις επιπλέον παρεµβάσεις, ήθελα να
πω και να κάνω και µια διευκρίνιση: Από αυτά που αναφέρθηκαν
παραπάνω δεν σηµαίνει ότι οι τράπεζες εισέπραξαν τα ποσά,
αλλά, όπως ξέρουµε, µέσω αυτών διοχετεύτηκε η ρευστότητα
και από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα προς τις επιχειρή-
σεις. Είναι, δηλαδή, οι ιµάντες µεταβίβασης της ρευστότητας η
οποία ήρθε είτε από κοινοτικά ταµεία είτε και από παρεµβάσεις
της πολιτείας.

Συγκεκριµένα, διοχετεύτηκε το ποσό των 2,5 δισεκατοµµυρίων
του Ταµείου Εγγυοδοσίας και του ΤΕΠΙΧ ΙΙ, το οποίο µε µόχλευση
της τάξης των 5,7 δισεκατοµµυρίων αυξάνεται σε 8,2 δισεκατοµ-
µύρια. Το Ταµείο Εγγυοδοσίας παρέχει εγγυήσεις επί νέων δα-
νείων κεφαλαίου κίνησης που λαµβάνονται από µικροµεσαίες και
µεγάλες επιχειρήσεις και που είτε ανεστάλη η λειτουργία τους
είτε πλήττονται ευρύτερα από τον COVID-19.

Να υπενθυµίσουµε ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις που ορί-
ζονται µε βάση τους ενωσιακούς κανόνες, είναι όσες έχουν τζίρο
έως και 50 εκατοµµύρια. Σε όρους απασχόλησης είναι αυτές που
απασχολούν έως διακόσιους πενήντα εργαζοµένους. Μέσω του
Ταµείου Εγγυοδοσίας έχουν διοχετευθεί ως το τέλος του 2020
4,6 δισεκατοµµύρια σε πεντακόσιες είκοσι µία µεγάλες επιχειρή-
σεις και σε εννιά χιλιάδες εξακόσιες είκοσι µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις. Ήδη το ποσό αυτό έχει αυξηθεί κατά περίπου 1 δισεκα-
τοµµύριο και ποσοστό 57%, δηλαδή 3,2 δισεκατοµµύρια έχουν
διοχετευθεί στις µικροµεσαίες και ποσοστό 43%, δηλαδή 2,4 δι-
σεκατοµµύρια έχουν διοχετευτεί σε µεγάλες επιχειρήσεις.

Σχετικά µε το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, που συστάθηκε από το 2016, αξιοποι-
είται -νοµίζουµε- κατάλληλα στην παρούσα συγκυρία. Μέσω
αυτού παρέχονται δάνεια κεφαλαίου κίνησης έως και 500.000,
µε πλήρη επιδότηση επιτοκίου, για διάστηµα δύο ετών. Κάθε δά-
νειο χρηµατοδοτείται µε κεφάλαια του Ταµείου και των τραπεζών
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σε αναλογία 40% προς 60%. Ως το τέλος του 2020, µέσω του
ΤΕΠΙΧ ΙΙ είχαν διοχετευτεί 2 δισεκατοµµύρια σε δεκαεπτά χιλιά-
δες οκτακόσιες τέσσερις µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Αναµένεται η εκταµίευση επιπλέον 600 εκατοµµυρίων, µε τους
τελικούς δικαιούχους να ξεπερνούν τις είκοσι χιλιάδες µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις. Συνολικά, µέχρι το τέλος του 2020, από αυτά
τα δύο προγράµµατα έχουν χρηµατοδοτηθεί είκοσι επτά χιλιά-
δες τετρακόσιες είκοσι τέσσερις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και
όπως είπα, πεντακόσιες είκοσι µία µεγάλες επιχειρήσεις.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, µε

άνεση, όπως είχε και ο Υπουργός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στο ερώτηµά µου ήθελα να αποσαφηνιστεί, µε πεντακάθαρους

όρους, η σχέση ανάµεσα σε κράτος-προγράµµατα-Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αυτό είναι το ένα. 

Το δεύτερο: Για τι από όλα αυτά, για ποιο ποσό αρµόδιες για
διοχέτευση στην αγορά είναι οι τράπεζες; Τρίτον: Υποδοχή από
την πλευρά της αγοράς. Αυτή τη σχέση ήθελα να καταδείξουµε.
Αν δεν τα καταφέραµε µε την πρωτολογία µας, έχουµε την ευ-
χέρεια της δευτερολογίας.

Εγώ, όµως, αποσαφηνίζω το ερώτηµα. Ο κ. Σταϊκούρας,
επειδή είναι επιµελής, έχει πάρα πολλές φορές δώσει πίνακες,
όπως θα κάνετε και εσείς σήµερα. Δεν πάσχουµε από πίνακες.
Πάσχουµε από συνειδητοποίηση τού τι ακριβώς έχουµε ανάγκη
και τι ακριβώς παρέχουµε. Γιατί χρησιµοποιώ το α’ πληθυντικό
πρόσωπο; Διότι είµαστε εδώ η Εθνική Αντιπροσωπεία, η Βουλή
των Ελλήνων. Μιλάµε για όλες και για όλους.

Δεύτερον, µπερδεύει λίγο και εµάς κι αυτούς που ακούν η χρη-
σιµοποίηση παλιών όρων. Θα προτιµούσα, κύριε Πρόεδρε, να
συνειδητοποιήσουµε -αφού η στατιστική αυτό µας δίνει- ότι οι
λεγόµενες µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι ένας αφηρηµένος και
ανακριβής όρος. Η ακτινογραφία µε βάση τα κριτήρια τζίρος-ερ-
γαζόµενοι, προφανώς κατατάσσει τη συντριπτική πλειοψηφία
των ελληνικών επιχειρήσεων στις πολύ µικρές. Αυτές οι επιχει-
ρήσεις είναι όµως ο αιµοδότης της ελληνικής οικονοµίας. Ορι-
σµένες είναι σηµαντικές στον χώρο τους. Καταλαβαίνω,
αποδέχοµαι, συµφωνώ ότι όταν πρόκειται για µεγάλες επιχειρή-
σεις πρόκειται για κάτι το οποίο συγκροτεί έναν πνεύµονα της
οικονοµίας µε ειδική λογική. Ναι. Αλίµονο αν περιφρονούσε κα-
νείς τις µεγάλες επιχειρήσεις. Μεγάλη επιχείρηση σηµαίνει αξιο-
σύνη κατά βάση. Αλλά από αυτό το σηµείο, µέχρι του να
φτάνουµε στο σηµείο να δηµιουργείται η εικόνα στην αγορά από
αυτούς που µετέχουν στην οικονοµική ζωή του τόπου ότι στην
Ελλάδα χρηµατοδοτείται µόνο όποιος δεν έχει ανάγκη τα χρή-
µατα, γιατί δηµιουργεί βεβαιότητα στον υπάλληλο της τράπεζας
ότι θα δανειοδοτήσει και δεν θα κινδυνεύσει, δηµιουργεί δυο
υποχρεώσεις. 

Δεν είµαι ειδικός. Εσείς είστε ειδικός. Μήπως πρέπει µε νοµο-
θετική παρέµβαση να χαλαρώσουµε τα κριτήρια, να τα κάνουµε
πιο ήπια, βάσει των οποίων οι τραπεζικοί υπάλληλοι δανειοδο-
τούν, αποφασίζουν, κάνουν επιλογές; Είναι ένα θέµα ανοιχτό. 

Το δεύτερο θέµα είναι µήπως µε κάποιον τρόπο πρέπει να εν-
θαρρύνουµε αίροντας τον φόβο από τον εκάστοτε υπογράφοντα
ότι θα έχει µπλεξίµατα αν υπογράψει ένα δάνειο το οποίο δεν θα
πάει καλά, δεν θα έχει καλή τύχη; Με τη µεσολάβηση της προ-
ηγούµενης τετραετίας και µε τις διώξεις έχει δηµιουργηθεί πανι-
κός. Κανένας δεν υπογράφει, αν κάτι είναι αµφιλεγόµενο. «Σου
λέει δεν θέλω να µπλέξω». Ξεµπλέκει. Αλλά µετά από τέσσερα,
πέντε, έξι χρόνια και αφού έχει εξευτελιστεί. Αυτές είναι παθο-
γένειες που έχει η ελληνική οικονοµία. Δεν χρειάζεται κάποια πα-
ρέµβαση γι’ αυτές; 

Τρίτο και τελευταίο θέµα. Έχουν υπάρξει από την πλευρά του
κόµµατός µας παρεµβάσεις που θέλουν να καταδείξουν ορισµέ-
νες αδυναµίες. Γιατί όπως ακούµε όλους τους Υπουργούς να µι-
λούν εδώ, µε επικεφαλής τον κ. Σταϊκούρα, αντιλαµβανόµαστε
ότι στην αγορά πρέπει να επικρατεί ευτυχία, ρευστότητα, παρά
την πανδηµία. Κι όταν θα περάσει -πρώτα ο Θεός- η πανδηµία θα
είµαστε καλά και τότε δεν θα αντιµετωπίσουµε το θέµα της φτώ-

χειας. Δεν θα αντιµετωπίσουµε το θέµα της ανεργίας. Δεν θα αν-
τιµετωπίσουµε το θέµα της µετακύλισης στον χώρο των φτωχών
επιχειρηµατιών, που ανήκαν στις πολύ µικρές  ή στις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις -µε τους παλιούς όρους µιλώντας- αλλά κα-
ταστράφηκαν. Όλα θα είναι καλά. Δεν είναι όµως έτσι. 

Πέρα από το ότι πρέπει να ετοιµαστούµε γι’ αυτό που έρχεται
κι αυτό που έρχεται είναι η φτώχεια, εκείνο που πρέπει να δούµε
τώρα είναι τα κριτήρια. Αυτό είναι το τρίτο µου θέµα. Έχω πει
στα δύο προηγούµενα τις απόψεις µας. Πρέπει να δούµε αν στο
τρίτο θέµα υπάρχει βεβαιότητα στην Κυβέρνηση ότι πράττει
σωστά. Πρώτον, είναι καλό ρεκόρ από το Ταµείο Εγγυοδοσίας
κι από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ να έχει χρηµατοδοτηθεί µόνο το 5% των ελλη-
νικών επιχειρήσεων; Είναι καλό; Εγώ δεν το ακούω µε ικανοποί-
ηση αυτό. Το ακούω προβληµατικό. 

Δεύτερον, η Επιστρεπτέα 5 έχει όριο πτώσης τζίρου στο 20%
νοµίζω. Τι αφήνουµε απέξω; Έχουµε δει τι αφήνουµε απέξω και
αν αυτοί που αφήνουµε απέξω έχουν ειδικές και µεγάλες ανάγ-
κες; Εµείς ερχόµαστε µε πρωτογενή στοιχεία που αντλούµε από
αλλού. Δεν παράγουµε εµείς στοιχεία. Είµαστε Αντιπολίτευση.
Το τµήµα µελετών της Εθνικής Τράπεζας µάς είπε πριν από
µήνες ότι η απώλεια τζίρου έχει φτάσει στα 50 δισεκατοµµύρια.
Τώρα είναι στα 50 ή ανεβαίνει και πόσο ανεβαίνει; Για να συγκρί-
νουµε την ανάγκη µε την παρέµβαση που κάνετε εσείς. 

Κλείνοντας, δεν θα ακούσετε ποτέ από µένα υπερβολές του
στυλ «δεν κάνετε τίποτα» και «αν ήµασταν εµείς στη θέση σας
θα τα κάναµε όλα τέλεια». Αυτά τα ακούτε από άλλους πολιτι-
κούς χώρους και όχι από εµάς. Εκείνο όµως, που ζητάµε, απαι-
τούµε και επιµένουµε είναι να έχουµε ακριβή εικόνα για το ποια
είναι η κατάσταση. 

Κοιτάµε µε ιδιαίτερο τρόπο τις τράπεζες. Δεν απέδωσε το πα-
ρατηρητήριο της Κυβέρνησης, του κ. Γεωργιάδη, δεν απέδωσε
το παρατηρητήριο της Τράπεζας της Ελλάδος του κ. Στουρνάρα,
δεν έχουν προκύψει στοιχεία που να µπορούµε και εµείς να τα
αξιοποιήσουµε. Αν παράγουν στοιχεία, εµείς δεν τα γνωρίζουµε,
για να έχουµε και εµείς εφόδιο στον αντιπολιτευτικό µας λόγο
και περιµένουµε από εσάς. Θα πείτε εσείς κάτι, θα πάρουµε τα
στοιχεία που θα δώσετε, θα τα συγκρίνουµε και µας ακούν και οι
Έλληνες πολίτες, ώστε να βγάλουν τα συµπεράσµατά τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):  Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να πω ότι η Κυβέρνηση δίνει στην Εθνική Αντιπρο-

σωπεία και προς το κοινό πάντα τα στοιχεία αυτά, τα οποία δια-
θέτει. Δεν είναι κάτι το οποίο κρύβει. Αντιλαµβάνοµαι τις
παρατηρήσεις του κ. Λοβέρδου, ότι µπορούµε πάντα να κάνουµε
µια ακόµα καλύτερη στατιστική ανάλυση των δεδοµένων, καθώς
ενδεχοµένως και ευρύτερη προσπάθεια σε αυτόν τον τοµέα, ο
οποίος σίγουρα σηκώνει βελτιώσεις. 

Θα ήθελα να πω πως εδώ και τουλάχιστον οκτώ µήνες, από τότε
που ξεκίνησε η κρίση, το οικονοµικό επιτελείο, κάθε Τρίτη πρωί
καλεί όλες τις τράπεζες και παρακολουθεί κονδύλι-κονδύλι την πο-
ρεία των χρηµατοδοτήσεων. Είµαστε από πάνω συνεχώς, µε προ-
εδρεύοντα τον Υπουργό Οικονοµικών. Πολύ πρόσφατα,
συνεστήθη και το Συµβούλιο της Ρευστότητας, το οποίο όπως ξέ-
ρετε, αποτελούν, όλο το οικονοµικό επιτελείο του Υπουργείου Οι-
κονοµικών, στελέχη της Τραπέζης της Ελλάδος, στελέχη των
τραπεζών, στελέχη της Αναπτυξιακής Τράπεζας και το οποίο, πι-
στέψτε µε, κάνει πλέον δουλειά βάθους. Εντοπίζει δηλαδή αυτήν
τη στιγµή αν υπάρχουν και πού µπλοκαρίσµατα στα θέµατα της
ρευστότητας, ώστε να υπάρξουν και στο άµεσο µέλλον τα ανα-
γκαία εκείνα εργαλεία, τα οποία θα βοηθήσουν ακόµα περισσό-
τερο την παροχή, τη µετάδοση ρευστότητας στην πραγµατική
οικονοµία και -εδώ για να µιλάµε απλά- στις µικροµεσαίες και µι-
κρές επιχειρήσεις. Είναι κάτι πάνω στο οποίο είµαστε µέρα-νύχτα.

Θα ήθελα να πω ότι από τα 24 δισεκατοµµύρια, για τα οποία
µίλησα, τα 8,5 έχουν διατεθεί µέσω του ΤΕΠΙΧ και του Ταµείου
Εγγυοδοσίας. Από τα δύο και µόνο αυτά προγράµµατα, το 56%
των δανείων έχουν πάει σε µικρές επιχειρήσεις πενήντα εργαζο-
µένων. Σας λέω αυτό το πράγµα. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πενήντα;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Απασχο-

λούν µέχρι πενήντα εργαζόµενους.
Παράλληλα, θα ήθελα να πω ότι από τη µεριά τους οι τράπε-

ζες, µε επίσηµες ανακοινώσεις που έχουν δώσει πρόσφατα,
έχουν πει ότι την προηγούµενη χρονιά είχαν τη µεγαλύτερη πι-
στωτική επέκταση που υπήρξε ποτέ, φτάνοντας τα 20 δισεκατοµ-
µύρια. Αυτά είναι επίσηµα στοιχεία. Παράλληλα, η Ένωση
Ελληνικών Τραπεζών -µε τα ίδια στοιχεία- σηµειώνει πως στο διά-
στηµα Ιανουαρίου-Νοεµβρίου του 2020 δόθηκαν αναστολές πε-
ρίπου σε τετρακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις και ιδιώτες,
συνολικού ύψους 30 δισεκατοµµυρίων ευρώ, µετριάζοντας µε
αυτόν τον τρόπο τους οικονοµικούς κραδασµούς τους οποίους
υφίσταται η οικονοµία από την υγειονοµική κρίση. 

Θα ήθελα να πω επίσης ότι οι αναστολές αυτές γίνονται πέραν
και επιπλέον των ρυθµίσεων δανείων, δηλαδή επιχειρηµατικών,
στεγαστικών, προσωπικών, στις οποίες έχουν προχωρήσει οι
τράπεζες τον τελευταίο καιρό και που αναλογούν σε 15 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Δηλαδή, µέσω των ρυθµίσεων ή αναστολών, το
ελληνικό τραπεζικό σύστηµα έχει διευκολύνει δανειολήπτες για
ποσά που ανέρχονται σε 45 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Πριν κλείσω, κύριε Λοβέρδο, θέλω να είµαι ανοιχτός και ευθύς
σε όλες µου τις παρατηρήσεις. Δεν λέω ότι όλα είναι ρόδινα. Λέω
όµως, ότι έχει γίνει µια τεράστια προσπάθεια σ’ αυτήν τη µονα-
δική κρίση για να χρηµατοδοτηθεί πραγµατικά η οικονοµία και
κυρίως οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, µε οποιαδήποτε δυνατό-
τητα υπάρχει. Θέλω, όµως, να είµαστε και ειλικρινείς. Ξέρουµε
ότι ένα µεγάλο µέρος των ελληνικών µικροµεσαίων και µικρών
επιχειρήσεων, όπως λένε οι τραπεζίτες «δεν είναι bankable», δη-
λαδή δεν έχουν όλα εκείνα τα στοιχεία, τα οποία επιτρέπουν
άµεσα στις τράπεζες να τις χρηµατοδοτήσουν. Δεν θα θέλαµε
να φτάνουµε στο σηµείο όπου οι τράπεζες χρηµατοδοτούν
απλώς έναν καλό πελάτη και του δίνουν παραπάνω από ό,τι θέλει
και αφήνουν δίπλα όλους τους άλλους.

Εδώ καλούµε τις τράπεζες και εµείς οι ίδιοι θα κάνουµε προ-
σπάθειες, ώστε οι τράπεζες να δηµιουργήσουν τα αναγκαία
εκείνα εργαλεία βάσει των οποίων θα µπορούν να αξιολογούν
ποιοι είναι οι βιώσιµοι αυτοί πελάτες, οι οποίοι θα πρέπει και θα
µπορούν να επωφεληθούν ακριβώς από την τεράστια αυτή ρευ-
στότητα που έρχεται.

Έχοντας εδώ τον συνάδελφο κ. Σκυλακάκη, θα έλεγα ότι οι
επερχόµενοι πόροι του Ταµείου Ανάκαµψης είναι µια µοναδική
ευκαιρία για έναν διπλό µετασχηµατισµό που χρειάζεται επειγόν-
τως η χώρα: αφενός µεν µετασχηµατισµό του παραγωγικού της
δυναµικού, δηλαδή των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες
θα πρέπει να αλλάξουν δοµές, θα πρέπει να υπάρξουν τέτοιοι
µετασχηµατισµοί ώστε να καταστούν στο αµέσως επόµενο διά-
στηµα ικανές να απορροφούν τη χρηµατοδότηση αυτή. 

Εκ παραλλήλου, χρειαζόµαστε, όπως ξέρετε πολύ καλά, και
γι’ αυτό εργαζόµαστε, ένα άλλο τραπεζικό σύστηµα απαλλαγ-
µένο από το ζυγό των «κόκκινων» δανείων, τράπεζες οι οποίες
θα δίνουν δάνεια, δηλαδή θα συγκεντρωθούν στη δουλειά αυτή
ακριβώς που ξέρουν, πρέπει και µπορούν να κάνουν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ, γιατί όπως και άλλη φορά έχω πει, πράγ-
µατι οι επίκαιρες ερωτήσεις έχουν και παιδευτικό ρόλο, γιατί
ακούει η κοινωνία, γιατί όλοι οι Βουλευτές µεταφέρουν τα προ-
βλήµατα, τα οποία βλέπουν να ισχύουν σε όλη την επικράτεια και
σε όλον τον ελληνικό λαό.

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 387/8-2-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Θα αντλήσουν οι µικρές επιχειρήσεις τη ρευστότητα που
χρειάζονται για την επιβίωσή τους;».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’αρχάς θα µου επιτρέψετε, επειδή έχουµε µια ερώτηση

που αφορά τις µικρές επιχειρήσεις, να εκφράσω τα συλλυπητή-

ριά µου στην οικογένεια του Προέδρου του Βιοτεχνικού Επιµε-
λητηρίου Πειραιά Αδριανού Μιχάλαρου, ενός ανθρώπου που
συνδέθηκε µε τον αγώνα βιοτεχνών και επαγγελµατιών και που
δυστυχώς έχασε την µάχη µε τον κορωνοϊό και είναι µια µεγάλη
απώλεια για τον βιοτεχνικό και επαγγελµατικό κόσµο και βε-
βαίως, για τη δυτική Αττική, που είχε την τιµή να υπηρετήσει ως
Αντινοµάρχης και το ξέρετε πολύ καλά, κύριε Πρόεδρε, αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συµµερίζοµαι τα
λόγια σας, τα προσυπογράφω και µια και δόθηκε η αφορµή και
ως Βουλευτής της δυτικής Αττικής και επί χρόνια στενά συνερ-
γαζόµενος για το καλό του τόπου, όχι µόνο των Μεγάρων, αλλά
και ολόκληρης της Δυτικής Αττικής, καθώς και του Πειραιά που
ήταν Πρόεδρος του Επιµελητηρίου, να εκφράσω τη λύπη µου και
να συλλυπηθώ τους δικούς του, γιατί έφυγε σήµερα ένας πολύ
χρήσιµος για την περιοχή άνθρωπος. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, συνεχίστε.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου σας,

οκτακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις έχουν υποστεί σηµαντικές
απώλειες τζίρου από την αρχή της πανδηµίας. Υπάρχουν δύο κό-
σµοι: Από τη µία χιλιάδες µικρές επιχειρήσεις που έχουν αντλή-
σει λίγες χιλιάδες ευρώ από έναν ή δύο κύκλους επιστρεπτέας
προκαταβολής και από την άλλη επιχειρήσεις που έχουν αντλή-
σει ρευστότητα και από τους πέντε κύκλους επιστρεπτέας και
από τους δύο κύκλους των εγγυοδοτικών και του ΤΕΠΙΧ και του
Εγγυοδοσίας και από τις ενισχύσεις των περιφερειών, φτάνοντας
µερικές µάλιστα, µέχρι το πλαφόν ενίσχυσης της επιστρεπτέας
που είναι 800.000 ευρώ. 

Ως σήµερα, δεν έχει αξιολογηθεί αν αυτά τα ποσά που έχουν
καταλήξει σε επιχειρήσεις έχουν χρησιµοποιηθεί για λειτουργία
των επιχειρήσεων, αποπληρωµή υποχρεώσεων ή αν απλά βρί-
σκονται σε τραπεζικές καταθέσεις. 

Γιατί το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ; Γιατί σηµαντικό κοµµάτι των
21 δισεκατοµµυρίων επιπλέον καταθέσεων προέρχεται από
αυτές τις ενισχύσεις, από επιχειρήσεις, οι οποίες δεν τα έχουν
χρησιµοποιήσει για τον λόγο για τον οποίο τα πήραν. 

Την ίδια στιγµή, ετοιµάζετε ένα πρόγραµµα επιδότησης πα-
γίων δαπανών συνολικού ύψους 500 εκατοµµυρίων ευρώ, µε το
ανώτατο ποσό ενίσχυσης να αναπροσαρµόζεται, απ’ ό,τι είπατε,
ως και τα 10 εκατοµµύρια ευρώ, κάτι το οποίο έσπευσε να χαι-
ρετίσει ο ΣΕΒ, γιατί προφανώς θα πάει σε πολύ µεγάλες επιχει-
ρήσεις. Και η επιστρεπτέα από τις 800.000 στο 1,6. 

Αυτό σηµαίνει ότι οι µεγάλες επιχειρήσεις θα πάρουν κι άλλα
χρήµατα, τα οποία θα κοπούν από πολλές µικρές επιχειρήσεις
που έχουν πτώση τζίρου έως 20% και αναζητούν ποσά για απο-
πληρωµή υποχρεώσεων. 

Επίσης, υπάρχει πληροφορία ότι θα κοπούν από την επιδό-
τηση δόσεων επιχειρηµατικών δανείων επιχειρήσεις που όφειλαν
προ κορονωϊού, κάτι τελείως διαφορετικό µε το πρόγραµµα «Γέ-
φυρα 1». Το λέω αυτό, γιατί σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπε-
ζας της Ελλάδας, προ της πανδηµίας το 55% των δανείων των
µικρών επιχειρήσεων ήταν κόκκινα. Μιλάµε µόνο για τα δάνεια
που είναι στις τράπεζες, όχι γι’ αυτά που έχουν πάει στους ser-
vicers. Άρα, καταλαβαίνετε πόσο µεγάλο ποσοστό είναι τα µη
εξυπηρετούµενα. 

Το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί την ώρα που θα ισχύει αυτό
το πρόγραµµα, απ’ ό,τι διαβάζουµε, θα έχουν απελευθερωθεί οι
πλειστηριασµοί από την 1η Ιουνίου και µετά. Άρα, καταλαβαίνετε
πόσο δύσκολα θα είναι τα πράγµατα για τις επιχειρήσεις αυτές
και, µάλιστα, τη στιγµή που εσείς και στο νέο πρόγραµµα από
την Αναπτυξιακή Τράπεζα δεν αλλάζετε τα αυστηρά τραπεζικά
κριτήρια, µε αποτέλεσµα στα νέα δάνεια έως 50.000 ευρώ να
έχουν πρόσβαση µόνο οκτώ χιλιάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ)

Δύο ερωτήµατα. Πρώτον, θα επιβάλλετε συγκεκριµένη ποσό-
στωση ανάλογα µε το µέγεθος και τον τζίρο της επιχείρησης
στην επιδότηση παγίων δαπανών, ώστε να ενισχυθούν όλες οι
κατηγορίες επιχειρήσεων; Θα εφαρµόσετε ανώτατο ποσό ενί-
σχυσης και πλαφόν στην επιστρεπτέα, ώστε να µην καταλήξουν
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τα χρήµατα σε επιχειρήσεις που ήδη έχουν ενισχυθεί σηµαντικά; 
Δεύτερον, ως Πρόεδρος του Συµβουλίου Ρευστότητας -µια και

ο κ. Σταϊκούρας δεν ήρθε σήµερα, είστε εσείς- προτίθεστε να
τροποποιήσετε τα αυστηρά τραπεζικά κριτήρια για τα νέα δάνεια
της Αναπτυξιακής Τράπεζας, για να αυξηθεί η περίµετρος των
δικαιούχων και να εντάξετε και όσες επιχειρήσεις είχαν ληξιπρό-
θεσµες οφειλές προ πανδηµίας στην επιδότηση των δόσεων των
δανείων µε το νέο πρόγραµµα που ετοιµάζετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ τον αξιότιµο Βουλευτή της Αντιπολίτευσης για τα

ερωτήµατά του. 
Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι η ίδια η επιστρεπτέα ήταν ένα µέτρο

τεράστιας παρέµβασης από πλευράς του ύψους της επιδότησης
που εµπεριέχει. Σας θυµίζω ότι επιδότηση εµπεριέχει µε δύο τρό-
πους: Το κοµµάτι του από την 4 και 5, που δεν είναι επιτρεπτέο,
και το κοµµάτι του και στην 1 και 2 και στην 4 και 5, που αναφέ-
ρεται στη διαφορά µεταξύ του επιτοκίου που έχει επιστρεπτέα,
που είναι πολύ χαµηλό, και του επιτοκίου που θα δανειζόταν κα-
νονικά µία επιχείρηση, αν µπορούσε να δανειστεί. 

Αυτή η σηµαντική επιδότηση και η ακόµη µεγαλύτερη ενί-
σχυση, που ως τώρα έχουµε φτάσει τα 7 δισεκατοµµύρια και συ-
νεχίζουµε, απ’ ό,τι έχετε καταλάβει, αφορά κατά µείζονα λόγο
τις µικρότερες επιχειρήσεις. Διότι ο κόφτης, τόσο ο πάνω κόφτης
όσο και ο κάτω κόφτης -σας θυµίζω ότι στην Επιστρεπτέα 5
υπήρχε ένα µέγιστο ύψος 100.000 ευρώ για την τρέχουσα επι-
στρεπτέα- δεν αφορά καµία µεγάλη επιχείρηση. Στην ουσία, η
Επιστρεπτέα εκ των πραγµάτων δεν αφορά µεγάλες επιχειρή-
σεις, αφορά αυτές που στην Ευρώπη ονοµάζουµε µικρές και µε-
σαίε». Σε ό,τι αφορά την πραγµατική επιρροή της, είναι πολύ
µικρή η επιρροή στις µεγάλες επιχειρήσεις. 

Φτιάχτηκε έτσι ακριβώς επειδή, όπως έχετε παρατηρήσει και
εσείς και το είδα και εγώ από την πρώτη στιγµή που υπήρχε αυτό
το θέµα, δεν ήταν εφικτό να δανειοδοτηθούν µε τραπεζικά κρι-
τήρια πάρα-πάρα-πάρα πολλές µικρές επιχειρήσεις, πολλές από
αυτές γιατί δεν είχαν προφίλ, δεν ανταποκρινόταν δηλαδή το
προφίλ τους, αλλά και πάρα πολλές γιατί δεν υπήρχε χρόνος να
δηµιουργηθεί τραπεζικό προφίλ.

Αν µιλάµε για οκτακόσιες χιλιάδες επιχειρήσεις, σκεφτείτε πώς
είναι εφικτό να φτιαχτεί προφίλ για οκτακόσιες χιλιάδες επιχει-
ρήσεις µέσα σε µερικούς µήνες, όταν δεν υπάρχει; Ανέφικτο,
παντελώς. 

Συνεπώς, λέω ότι από την πρώτη στιγµή µπήκαµε σε αυτή τη
λογική και αυτή είναι η πολιτική που εφαρµόσαµε, την οποία πε-
ριγράφετε κι εσείς στα ερωτήµατά σας. 

Όµως, πρέπει να λάβουµε υπόψη µας κι ένα άλλο πάρα πολύ
σηµαντικό θέµα, το οποίο είναι οι θέσεις εργασίας. Ξέρετε, αν
κάποιος χάσει τη θέση εργασίας του και η επιχείρησή του είναι
µε 10 εκατοµµύρια τζίρο ή µε 5 εκατοµµύρια τζίρο, δεν πρόκειται
να είναι ευτυχέστερος γιατί η επιχείρησή του είχε 5 εκατοµµύρια
τζίρο όταν έχασε τη δουλειά του. Θα είναι το ίδιο δυστυχής και
το ίδιο µεγάλο πρόβληµα θα έχει και αυτός και η οικογένειά του
είτε ήταν σε µία επιχείρηση των 5 εκατοµµυρίων είτε σε µία επι-
χείρηση µε τζίρο των 200 χιλιάδων ευρώ είτε σε µία επιχείρηση
µε τζίρο των 10 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Οι θέσεις εργασίας, λοιπόν, είναι πάρα πολύ σηµαντικό στοι-
χείο και πρέπει η πολιτική µας να ισορροπεί ανάµεσα στη στή-
ριξη των επιχειρήσεων για να επιβιώσουν, ειδικά οι οριακές, αλλά
και στη στήριξη των θέσεων εργασίας για να επιβιώσουν οι ειδικά
οριακές. Όταν κάποιος έχει για παράδειγµα πενήντα θέσεις ερ-
γασίας και στην Ελλάδα την αντιµετωπίζουµε περίπου ως µεγάλη
επιχείρηση, µπορεί να επιβιώσει η επιχείρηση και µε είκοσι θέσεις
εργασίας. Δεν θα κριθεί η βιωσιµότητά της. Θα κριθούν, όµως,
οι τριάντα θέσεις εργασίας. Θέλει, λοιπόν, πολλή προσοχή αυτή
η ισορροπία. 

Αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι για να είµαστε δίκαιοι -
έχετε δίκιο ότι  πρέπει να υπάρχει δικαιοσύνη- στο µέτρο των πα-
γίων δαπανών θα αφαιρεθούν όλες οι ενισχύσεις που έχει

κάποιος λάβει και έτσι θα έχουµε τη δυνατότητα να βοηθήσουµε
ανθρώπους, ανεξαρτήτως µεγέθους, που πράγµατι έχουν πληγεί
σηµαντικά -σηµειώστε ότι πάνω από 30% είναι το ευρωπαϊκό
πλαίσιο για τις πάγιες δαπάνες- αλλά δεν έχουν βοηθηθεί επαρ-
κώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσουµε µε κά-

ποιες αλήθειες. Η πρώτη αλήθεια είναι ότι είναι κατανοητό ότι
δεν υπάρχουν απεριόριστοι πόροι. Γι’ αυτό και η δική µας ερώ-
τηση και αγωνία είναι η δικαιότερη δυνατή κατανοµή των υπαρ-
χόντων πόρων, ειδικά σε επιχειρήσεις που περιµένουν µερικές
χιλιάδες ευρώ πραγµατικά για να δώσουν µια τελευταία µάχη
επιβίωσης όταν ανοίξει η αγορά. 

Γιατί το λέµε αυτό; Γιατί αν δούµε και τα στοιχεία του τρίτου
τριµήνου του 2020, που η αγορά ήταν ανοιχτή και ο τουρισµός
θεωρητικά ήταν σε λειτουργία, η πτώση τζίρου, µε βάση τα στοι-
χεία της ΕΛΣΤΑΤ, ήταν 13,1 δισεκατοµύρια. Αυτό τι σηµαίνει; Ση-
µαίνει ότι, κι όταν θα ανοίξει αγορά, οι επιχειρήσεις θα αντιµετω-
πίσουν σοβαρό πρόβληµα λειτουργίας και βιωσιµότητας κι αν
δεν έχουν στηριχθεί µε µία ρευστότητα, φοβάµαι ότι θα έχουν
πραγµατικά θέµα επιβίωσης. 

Την ίδια στιγµή, δεν µου απαντήσατε στο θέµα της επιδότησης
των δόσεων των επιχειρηµατικών δανείων για τις επιχειρήσεις
που είχαν ληξιπρόθεσµες οφειλές προ κορωνοϊού. Ενώ στη «ΓΕ-
ΦΥΡΑ 1» επιδοτείτε τα νοικοκυριά που είχαν κόκκινα δάνεια µε
µικρότερο ποσοστό, έχει µια διαβάθµιση, στα επιχειρηµατικά, απ’
ό,τι διαβάζω, τους αποκλείετε τελείως. Αυτό έχει µεγάλη σηµα-
σία, γιατί αν ανησυχεί ότι από την 1η Ιουνίου απελευθερώνονται
πλήρως οι πλειστηριασµοί, καταλαβαίνετε ότι οι επιχειρήσεις που
είχαν κόκκινα δάνεια προ κορωνοϊού δεν θα επιδοτηθούν για τα
δάνεια αυτά, θα έχουν πτώση τζίρου, λόγω της οικονοµικής κα-
τάστασης και θα κινδυνεύσουν να χάσουν οι άνθρωποι και το
σπίτι τους. 

Δεύτερον, η επιστρεπτέα προκαταβολή από την πρώτη στιγµή
είπαµε εµείς ότι είναι το µοναδικό µέτρο που πάει στην πραγµα-
τική οικονοµία, όταν συνάδελφοί σας δια τηλεοπτικού άµβωνος
µοίραζαν δισεκατοµµύρια µέσω των δανείων των τραπεζών, που
θα πήγαιναν σε όλες τις επιχειρήσεις. Είχαµε πει ότι είναι ένα
πολύ καλό µέτρο και φτάνει στην πραγµατική οικονοµία. Πρέπει,
όµως, να αξιολογήσετε πόσα από τα χρήµατα που σωρευτικά
έχουν δοθεί στις επιχειρήσεις έχουν πραγµατικά αξιοποιηθεί για
τη λειτουργία των επιχειρήσεων, αποπληρωµή υποχρεώσεων σε
προµηθευτές, στο δηµόσιο, στα ταµεία, σε οποιεσδήποτε υπο-
χρεώσεις  ή απλά έχουν συσσωρευθεί ως ταµειακά διαθέσιµα
των επιχειρήσεων που παίρνουν από επιστρεπτέα, από τράπεζες,
από περιφέρειες, αλλά δεν τα χρησιµοποιούν.

Το λέω αυτό, γιατί στον πέµπτο κύκλο το 1,5 δισεκατοµµύριο
επιστρεπτέας το µετατρέψατε σε 1,1 δισεκατοµµύριο µε τους
κόφτες, που βάλατε και τα 400 εκατοµµύρια που περίσσεψαν, τα
βαπτίσατε Επιστρεπτέα 6. Άρα, αυτά τα χρήµατα της Επιστρε-
πτέας 6, της Επιστρεπτέας 7 -πιθανόν να ακολουθήσει και Επι-
στρεπτέα 8, απ’ ό,τι διαβάζουµε- συν τις πάγιες δαπάνες, που
συνολικά δεν ξεπερνούν τα 2 δισεκατοµµύρια, θα πρέπει να τα
πάρουν οι επιχειρήσεις που έχουν µεγάλη ανάγκη.

Εσείς ο ίδιος ως Υπουργείο Οικονοµικών -τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε- επιβάλλατε πλαφόν και στην 5 και στην 6 στο ανώτατο
ποσό ενίσχυσης. Άρα κι εσείς καταλαβαίνετε, ότι δεν µπορούν
να πάνε πολλά λεφτά στις επιχειρήσεις που έχουν πάρει ήδη αρ-
κετά χρήµατα. 

Οι περιφέρειες, δε, στα δικά τους προγράµµατα έχουν κάνει
κατανοµή των πόρων σε αυτοαπασχολούµενους, σε µηδέν έως
εννέα άτοµα, δέκα έως πενήντα, πενήντα έως διακόσια πενήντα
και από εκεί και πάνω. Δηλαδή, έχουν µοιράσει τα χρήµατα ανά-
λογα µε το µέγεθος της επιχείρησης όσον αφορά τους εργαζό-
µενους.

Κάτι ανάλογο ζητούµε να γίνει και σε αυτή την περίπτωση και
να υπάρχουν συγκεκριµένα ποσοστά: Να µην ανέβει το πλαφόν
της επιστρεπτέας πάνω από 800.000, όπως προανήγγειλε ο κ.
Σταϊκούρας, να µην δώσετε έως 10 εκατοµµύρια στις πάγιες δα-
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πάνες, όπως ζητάει ο ΣΕΒ, γιατί τα χρήµατα είναι περιορισµένα
και να αυξήσετε τα ελάχιστα ποσά σε εστίαση και λιανεµπόριο.
Το κάνατε στην εστίαση, στην Επιστρεπτέα 5 και στην Επιστρε-
πτέα 6, αλλά θέλει λίγο παραπάνω, γιατί είναι ένας κλάδος που
έχει ιδιαίτερη ανάγκη και έχει 1,5 δισεκατοµµύριο απώλεια το
µήνα.

Θα ήθελα τελειώνοντας να πω, ότι στο Παρατηρητήριο Ρευ-
στότητας, µε βάση το άρθρο 78 παράγραφο 3 β’ και δ’, είστε αρ-
µόδιοι για την υποβολή προτάσεων για τη βελτίωση δράσεων
που αποβλέπουν στην παροχή ρευστότητας και στη διασφάλιση
πιστωτικής επέκτασης. Βεβαίως, θα περιµένουµε µε ενδιαφέρον
την τριµηνιαία έκθεση. Θα έχει ενδιαφέρον να γίνει και µια ενη-
µέρωση της Επιτροπής Οικονοµικών πάνω στη λειτουργία και τα
πεπραγµένα του Συµβουλίου Ρευστότητας. Θέλω, όµως, να σας
ρωτήσω το εξής: Έχετε υποβάλει κάποια συγκεκριµένη πρόταση
πάνω στη διασφάλιση της πιστωτικής επέκτασης και στη βελ-
τίωση των συνθηκών ρευστότητας για την πλειοψηφία των επι-
χειρήσεων; 

Αυτό έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον, γιατί οι πόροι είναι λίγοι,
ο χρόνος, πλέον, µετράει αντίστροφα και, άρα, κάθε ευρώ που
θα δώσετε από εδώ και πέρα, είναι ευχής έργο να πάει στις επι-
χειρήσεις που έχουν πάρει τα λιγότερα µέχρι σήµερα και έχουν
τις µεγαλύτερες ανάγκες, για να µπορέσουν να επιβιώσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Θα ήθελα να πω, ότι δεν θα µπορούσα να συµφωνήσω
περισσότερο µε την τελευταία φράση του αξιότιµου Βουλευτή
της αντιπολίτευσης. Πράγµατι, θα δουλέψουµε πολύ σκληρά τις
επόµενες µέρες και εβδοµάδες προς αυτή την κατεύθυνση στο
Υπουργείο Οικονοµικών. Αυτό ως γενική παρατήρηση.

Ως ειδικότερη παρατήρησην σε σχέση µε την επιστρεπτέα, δεν
πιστεύω ότι µπορούµε να θεωρήσουµε πως η επιστρεπτέα έχει,
σε οποιαδήποτε περίπτωση, πάει σε αποταµίευση ή αποθησαύ-
ριση για τον εξής πολύ απλό λόγο: Γιατί αυτοί που µπήκαν στην
επιστρεπτέα, έχουν πάρει δεσµεύσεις πολύ βαριές για τη διατή-
ρηση των θέσεων εργασίας. Για παράδειγµα, αυτοί που είναι
στην Επιστρεπτέα 5, έχουν πάρει δέσµευση για τη διατήρηση
των θέσεων εργασίας στα προ της κρίσης επίπεδα µέχρι τον Ιού-
νιο του 2021. 

Αυτή η δέσµευση, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι η επιστρε-
πτέα κάθε φορά πηγαίνει και χρηµατοδοτεί τη µείωση του τζίρου
µε συγκεκριµένο αλγόριθµο που είναι συνάρτηση της µείωσης
του τζίρου, µε κάνει να θεωρώ µάλλον δύσκολο οι επιχειρήσεις
αυτές να αποθησαύρισαν. Μπορεί αυτό να έχει συµβεί σε περι-
πτώσεις δανείων, που, πράγµατι, να πήγαν σε επιχειρήσεις που
είχαν ταµειακά διαθέσιµα. Αυτό µπορεί να έχει συµβεί. Δεν
µπορώ να το αρνηθώ, ιδίως µε δεδοµένο ότι υπάρχει µια αύξηση
στις καταθέσεις επιχειρήσεων. Αυτές µόνο κατά ένα µέρος µπο-
ρεί να προέρχονται από αναβολή επενδύσεων. 

Τώρα, πώς θα µπορέσουµε να είµαστε πιο αποτελεσµατικοί
στον τρόπο που θα δώσουµε αυτά τα χρήµατα: Ακούω µε προ-
σοχή την πρόταση για να βάλει κανείς διάφορα πλαφόν. Τα πλα-
φόν πάντα έχουν και θετικά στοιχεία, αλλά έχουν και την
αδυναµία ότι µε κάποιο τρόπο αυθαίρετο βάζεις στο µέχρι εννιά,
µέχρι είκοσι, µέχρι οτιδήποτε αν αφορά τις θέσεις εργασίας. 

Η δική µου σκέψη είναι πολύ περισσότερο να αξιοποιήσουµε
ατοµικά στοιχεία για τις επιχειρήσεις και να µπορούµε να δούµε
για παράδειγµα τι ζηµιές έκανε µια επιχείρηση, το οποίο θέτει σε
αµφιβολία τη δική της δυνατότητα επιβίωσης ή και να βρούµε
στοιχεία µε τα οποία οι ίδιες οι επιχειρήσεις θα διαλέξουν να
πάνε να πάρουν ένα µέτρο γιατί αισθάνονται ότι κινδυνεύει η βιω-
σιµότητά τους, και το µέτρο αυτό να µην είναι κατάλληλο ή ελ-
κυστικό για επιχειρήσεις που δεν κινδυνεύει η βιωσιµότητά τους.

Επιτρέψτε µας να σκεφτούµε αρκετά για να παρουσιάσουµε
τα τελικά µέτρα εξόδου, αλλά και τις επόµενες ενισχύσεις µε
τρόπο που να ανταποκρίνεται σε αυτήν την τελευταία φράση που
είχατε πει.

Να τελειώσω λέγοντας ότι οι επιχειρήσεις σηµαίνουν θέσεις
εργασίας είτε θέσεις εξαρτηµένης εργασίας, µισθωτοί δηλαδή,

είτε θέσεις εργασίας των διαφόρων άλλων κατηγοριών είτε θέ-
σεις εργασίας πολλές φορές των ίδιων των επιχειρηµατιών στη
συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων. Το κλειδί για την επό-
µενη µέρα είναι η επιβίωση και των θέσεων εργασίας. Δεν πρέπει
να ξεχνάµε ποτέ ότι οι θέσεις εργασίας σηµαίνουν ασφαλιστικές
εισφορές και συντάξεις, σηµαίνουν φορολογικά έσοδα, σηµαί-
νουν και σε τελική ανάλυση και ένα ελάχιστο µέγεθος, που συ-
νεπάγεται και ανταγωνιστικότητα και παραγωγικότητα. 

Συνεπώς, σε όλη αυτή την άσκηση, δεν πρέπει ποτέ να ξε-
χνάµε και τους εργαζόµενους. Δεν είµαστε εδώ µόνο για τις επι-
χειρήσεις. Είµαστε προπαντός και για τους εργαζόµενους αυτού
του τόπου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 389/8-2-2021 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικόλαου Καραθανασόπουλου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανάγκη επαναλειτουργίας του
Νοσοκοµείου Νοσηµάτων Θώρακος στην Πάτρα».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας, κ. Βασίλειος
Κοντοζαµάνης.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας είναι γνωστό ότι το τελευταίο διάστηµα η

Αχαΐα είναι ήδη στο κόκκινο, όσο αφορά τη διασπορά της πανδη-
µίας µε ολοκληρωτική απαγόρευση κυκλοφορίας και δραστηριο-
τήτων και µάλιστα είχαµε και στο Νοσοκοµείο «Άγιος Ανδρέας»
πολλά επιβεβαιωµένα κρούσµατα, τα οποία είχαν οδηγήσει και σε
παράλυση επί της ουσίας της λειτουργίας του µοσοκοµείου. Πα-
ρατηρούµε δηλαδή την εξής εικόνα στο Νοµό Αχαΐας που δεν
είναι µόνο του Νοµού Αχαΐας, αλλά επειδή µιλάµε για τον συγκε-
κριµένο νοµό: Στα τέσσερα και στο ένα το οποίο είναι κληροδό-
τηµα, δηλαδή σε πέντε νοσοκοµεία, που υπάρχουν στο νοµό,
υπάρχουν πολλά κενά και σε ιατρικό προσωπικό και σε νοσηλευ-
τικό προσωπικό, τα οποία βεβαίως δεν καλύφθηκαν όλο αυτό το
διάστηµα. Για δε την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας δεν χρειάζεται
να µιλάµε. Είναι υπό κατάρρευση. Ουσιαστικά, δεν υφίσταται και
ό,τι προσωπικό είχε, έχει µετακινηθεί για να καλύψει κενά και τρύ-
πες στα νοσοκοµεία.

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, και επειδή επί της ουσίας έχουµε
στην Αχαΐα, στο Ρίο και στον Άγιο Ανδρέα λειτουργία µεγάλων
νοσοκοµειακών µονάδων ως νοσοκοµεία µίας νόσου, της νόσου
του COVID και όλα τα υπόλοιπα έχουν ανασταλεί, οι ασθενείς
άλλων νόσων και ιδιαίτερα χρόνιων παθήσεων, όπως οι ογκολο-
γικοί ασθενείς, υπάρχουν και βιώνουν και αυτοί τον δικό τους
Γολγοθά. 

Υπάρχει το εξής ζήτηµα στο Νοµό Αχαΐας και το γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά. Υπήρχε ένα εξειδικευµένο νοσοκοµείο, το Νο-
σοκοµείο Νοσηµάτων Θώρακα. Ξεκίνησε η διαδικασία αποψίλω-
σής του επί συγκυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ -που
έκλεισε τα υπόλοιπα λοιµώδη νοσοκοµεία- και ήρθε η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ να το κλείσει, τη στιγµή µάλιστα που το προηγού-
µενο διάστηµα είχε ξεκινήσει µία διαδικασία αναβάθµισης του
κτηρίου του νοσοκοµείου, αλλά και του ξενοδοχειακού του εξο-
πλισµού.

Παρ’όλα αυτά, έκλεισε και µεταφέρθηκε στον «Άγιο Ανδρέα»
µε συνέπεια οι εξήντα κλίνες, που ήταν τότε στο Νοσοκοµείο Θώ-
ρακα, που ήταν ένα εξειδικευµένο νοσοκοµείο αποκλειστικά για
πνευµονολογικές παθήσεις, να γίνουν δέκα στην πνευµονολογική
κλινική του «Άγιου Ανδρέα».

Το νοσοκοµείο αυτό µπορεί να λειτουργήσει. Οι διαβεβαιώσεις
τις οποίες έδιναν και στην αρχή της πανδηµίας και η Περιφέρεια
Δυτικής Ελλάδος, αλλά και ο διοικητής της 6ης ΥΠΕ, ήταν ότι θα
µπορούσε να λειτουργήσει το Νοσοκοµείο αυτό και ότι είχαν
πάρει όλα τα µέτρα. Όµως, έχουµε µείνει στο «θα» ενώ θα µπο-
ρούσε πραγµατικά µε πλήρη εξοπλισµό σε µηχανήµατα, σε ΜΕΘ
και σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό να λειτουργούσε ως
νοσοκοµείο αναφοράς για τον COVID γιατί ήταν µόνο για αυτό
το πράγµα, ήταν εξειδικευµένο στα πνευµονολογικά. 

Παρ’όλα αυτά, υπάρχει µια επίµονη άρνηση και από την Κυ-
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βέρνηση, απ’ ό,τι βλέπουµε, στην πράξη, αλλά και από την Περι-
φέρεια Δυτικής Ελλάδος και από την 6η ΥΠΕ να δροµολογήσουν
αυτήν τη διαδικασία, τη διαδικασία επαναλειτουργίας όχι µόνο
λόγω της πανδηµίας, αλλά και µετά την πανδηµία του Νοσοκο-
µείου Θώρακα.

Άρα, η ερώτηση η οποία είναι πολύ συγκεκριµένη, κύριε
Υπουργέ, είναι τι µέτρα συγκεκριµένα θα πάρετε, αν σκέφτεστε
να επαναλειτουργήσει το συγκεκριµένο νοσοκοµείο. Αν όχι, γιατί
δεν σκέφτεστε να επαναλειτουργήσετε το συγκεκριµένο νοσο-
κοµείο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καραθανασόπουλε, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι

είστε στην ερώτησή σας ισοπεδωτικός στον τρόπο µε τον οποίο
περιγράφετε την κατάσταση που επικρατεί στα νοσοκοµεία της
Πάτρας. Διαβάζοντας κάποιος που δεν ξέρει την ερώτησή σας
αυτή σχηµατίζει την εντελώς εσφαλµένη εικόνα που δεν έχει
καµία σχέση µε την πραγµατικότητα. 

Αυτό το λέω χωρίς να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα,
αλλά πρώτοι εµείς τα αναγνωρίσαµε, τα αποτυπώσαµε και προ-
σπαθήσαµε για την επίλυσή τους και αυτό φαίνεται από το γεγο-
νός ότι ειδικά στην πρώτη περίοδο της πανδηµίας το Πανεπιστη-
µιακό Νοσοκοµείο Πατρών, που λειτούργησε και λειτουργεί ως
νοσοκοµείο αναφοράς για τον COVID-19, αλλά και το Γενικό Νο-
σοκοµείο Πατρών «Άγιος Ανδρέας» µε επιτυχία διαχειρίστηκαν
την πανδηµία και κάλυψαν τις ανάγκες και της ευρύτερης περιο-
χής και έξω από τον Νοµό Αχαΐας.

Πριν αναφερθώ στο ερώτηµά σας για την επαναλειτουργία του
Νοσοκοµείου επιτρέψτε µου να σταθώ σε τέσσερα σηµεία της
ερώτησής σας. Πρώτον, για το προσωπικό: Αναφέροµαι, σε κάθε
ευκαιρία που µου δίνεται, στα ζητήµατα ανθρώπινου δυναµικού
του ΕΣΥ, διότι όλοι αναγνωρίζουµε ότι την περίοδο αυτή της παν-
δηµίας έγινε µία τεράστια προσπάθεια στελέχωσης κρίσιµων το-
µέων του συστήµατος. 

Επαναλαµβάνω ότι στην αρχή της πανδηµίας είχαµε προγραµ-
µατίσει δύο χιλιάδες προσλήψεις επικουρικού προσωπικού και
έχουµε ξεπεράσει τις επτάµισι χιλιάδες προσλήψεις επικουρικού
προσωπικού. Χίλιες τετρακόσιες είκοσι θέσεις µόνιµου προσω-
πικού, ιατρικού προσωπικού προκηρύχθηκαν το 2020 -και η δια-
δικασία αυτή ολοκληρώνεται- κάλυψης των θέσεων αυτών και τις
προηγούµενες ηµέρες εννιακόσιες σαράντα επιπλέον θέσεις µό-
νιµου ιατρικού προσωπικού έρχονται να προστεθούν στις ήδη
προκηρυχθείσες.

Είναι εκφρασµένη µε πράξεις η βούληση της Κυβέρνησης για
ενίσχυση του υγειονοµικού και λοιπού προσωπικού στα δηµόσια
νοσοκοµεία και κέντρα υγείας. Η βούληση αυτή γίνεται και πραγ-
µατικότητα στα νοσοκοµεία της Αχαΐας. Τριάντα δύο θέσεις µό-
νιµου ιατρικού προσωπικού προκηρύχθηκαν το 2020 από τρεις
διαφορετικές προκηρύξεις. Τριάντα δύο θέσεις µόνιµων ιατρών
διαφόρων ειδικοτήτων για την κάλυψη των αναγκών και των
τριών νοσοκοµείων της Πάτρας. Σε ό,τι αφορά το επικουρικό
προσωπικό πενήντα πέντε ιατροί διαφόρων ειδικοτήτων, εκατόν
ογδόντα ένα άτοµα νοσηλευτικού προσωπικού και εκατόν πε-
νήντα τρία άτοµα λοιπού επικουρικού προσωπικού ενισχύουν
αυτήν τη στιγµή τη λειτουργία των νοσοκοµείων της Πάτρας.

Η µετατροπή του επικουρικού προσωπικού σε µόνιµο είναι κάτι
που θέλουµε και επιδιώκουµε εξετάζοντας παράλληλα λύσεις
που θα οδηγήσουν σε µόνιµες λύσεις στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας πάντοτε µε βάση, µε γνώµονα, µε κριτήριο τις πραγµατι-
κές ανάγκες.

Να θυµίσω στο σηµείο αυτό και τις διακόσιες θέσεις µόνιµων
γιατρών  στις µονάδες εντατικής θεραπείας, που καλύψαµε µε
προκήρυξη του Σεπτεµβρίου του 2020, αλλά και τους ενενήντα
επικουρικούς γιατρούς, που µε αίτησή τους µονιµοποιούµε, επί-
σης, στις µονάδες εντατικής θεραπείας σε όλη τη χώρα. Η ενί-
σχυση, λοιπόν, του ΕΣΥ σε ανθρώπινο δυναµικό γίνεται στην
πράξη.

Για τους υγειονοµικούς, που αναφέρατε ότι νοσούν από κο-

ρωνοϊό, οι πιθανότητες να νοσήσουν σαφώς είναι µεγαλύτερες,
σε σχέση µε τους υπόλοιπους συµπολίτες µας, εκτός νοσοκο-
µειακού περιβάλλοντος. Γι’ αυτόν το λόγο υπήρχαν και υπάρχουν
σαφείς οδηγίες τόσο ως προς την επάρκεια των µέσων ατοµικής
προστασίας, όσο και για την εκπαίδευση του προσωπικού στη
διαχείριση των µέσων ατοµικής προστασίας και στη διαχείριση
των κρουσµάτων του κορωνοϊού. Ειδικά η εκπαίδευση αυτή είναι
επαναλαµβανόµενη. Επιπλέον, για την προστασία του υγειονο-
µικού προσωπικού έχουµε προβεί σε συγκεκριµένα µέτρα και
ανάµεσα στα µέτρα αυτά είναι οι έλεγχοι µε τεστ PCR και ταχέα
τεστ στο προσωπικό.

Επιτρέψτε µου να πω ότι σε όλη τη διάρκεια της πανδηµίας και
τώρα τα νοσοκοµεία συνεχίζουν κανονικά τη λειτουργία τους εξυ-
πηρετώντας όλους τους συµπολίτες µας που έχουν ανάγκη για
υπηρεσίες υγείας και όχι µόνο τους συµπολίτες µας που πάσχουν
από κορωνοϊό. Τα χειρουργεία, που λέτε ότι ακυρώνονται, στην
πραγµατικότητα µετατίθενται χρονικά. Αυτό δεν γίνεται µόνο στην
Ελλάδα, γίνεται σε όλο τον κόσµο και αφορούν περιστατικά ασθε-
νών των οποίων η υγεία δεν απειλείται. Είναι περιστατικά ρουτίνας
και µπορούν να µεταφερθούν µερικές εβδοµάδες αργότερα. Αυτό
γίνεται κυρίως, για να προστατεύσουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, στη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε. Θα πάρω χρόνο από
τη δευτερολογία, για να απαντήσω στην ερώτηση.

Αυτό γίνεται µε γνώµονα τόσο την προστασία των συµπολιτών
µας που προσέρχονται στις νοσοκοµειακές µονάδες, όσο και για
την προστασία του υγειονοµικού προσωπικού. 

Επίσης, είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι εν µέσω πανδη-
µίας σε ασθενείς, όπως είναι για παράδειγµα οι ογκολογικοί
ασθενείς, συνέχισαν τις προγραµµατισµένες θεραπείες και επεµ-
βάσεις χωρίς αναβολές ή µεταθέσεις. Είναι σηµαντικό ότι κανένα
έκτακτο ή επείγον περιστατικό δεν αναβλήθηκε. Χαρακτηριστικό
παράδειγµα, επειδή αναφέροµαι στους ογκολογικούς ασθενείς,
αποτελεί το Τµήµα Ακτινοθεραπείας του Πανεπιστηµιακού Νο-
σοκοµείου Πατρών, στο οποίο η αναµονή για θεραπεία από τρεις
µήνες πριν ένα έτος είναι σήµερα λιγότερο από ένας µήνας.

Τέλος, θα απαντήσω στη δευτερολογία µου στην ερώτηση,
κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.

Σε ό,τι αφορά την εισαγωγή µου και το περιεχόµενο της ερώ-
τησης του κ. Καραθανασόπουλου, επιτρέψτε µου να πω ότι ο εµ-
βολιασµός του πληθυσµού αποτελεί πρώτη µας προτεραιότητα
και αυτός είναι ο λόγος που εντάχθηκε στον σχεδιασµό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Στη δευτε-
ρολογία.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, και µετά στη δευτερολογία.

Το γεγονός του εµβολιασµού των συµπολιτών µας στις υγει-
ονοµικές δοµές του Εθνικού Συστήµατος Υγείας δεν έχει να κάνει
µε τις υπόλοιπες λειτουργίες. Γι’ αυτό εντάξαµε τα νοσοκοµεία
και τα κέντρα υγείας στο σχεδιασµό µας για τον εµβολιασµό. Η
παροχή υπηρεσιών υγείας πραγµατοποιείται κανονικά, όπως και
όλα τα ραντεβού για εξετάσεις και θεραπείες.

Σε ό,τι αφορά το προσωπικό των εµβολιαστικών κέντρων, αυτό
αποτελείται στην πλειονότητά του από προσλήψεις επικουρικών
γιατρών και λοιπού προσωπικού, που υλοποιήθηκαν για το σκοπό
αυτό. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου για την απάντηση στο
ερώτηµά σας, κύριε Καραθανασόπουλε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Πάντως, µε συγχωρείτε

πάρα πολύ, κύριε Υπουργέ, εδώ η ερώτηση είναι πολύ συγκεκρι-
µένη. Δεν αναφερθήκαµε σε όλα τα ζητήµατα της υγείας σε πα-
νελλαδικό επίπεδο. Αναφέραµε γιατί δεν επαναλειτουργεί το
νοσοκοµείο του θώρακα. Σε αυτό δεν είπατε κουβέντα. Μιλάγατε
έξι-εξίµισι λεπτά. Αυτό είναι το κυρίαρχο ζήτηµα της ερώτησης.
Διαφορετικά, κι εγώ θα µπορούσα να σας απαριθµήσω δεκάδες
αριθµούς που ακυρώνουν και αµφισβητούν τα δικά σας λεγό-
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µενα. Διότι δεν είναι το πόσοι επικουρικοί προσλήφθηκαν ή πόσοι
θα προσληφθούν. Είναι τι ελλείψεις υπάρχουν.

Κύριε Υπουργέ, µου δείχνετε την ερώτηση. Η ερώτηση, όµως,
έχει συγκεκριµένο ερώτηµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): … (Δεν ακούστηκε)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, άµα θέλετε για ει-
σαγωγή επτά λεπτά, για να µην απαντήσετε, όµως, στο κυρίαρχο
ερώτηµα, µε συγχωρείτε πάρα πολύ. Δεν θέλω, όµως, να µπούµε
σε µια τέτοιου είδους αντιπαράθεση, γιατί εδώ πέρα είναι κα-
θαρό ποια είναι η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί.

Προ ηµερών, το νοσοκοµείο ουσιαστικά σταµάτησε να λει-
τουργεί λόγω των κρουσµάτων του κορωνοϊού και έγινε και πα-
νελλαδικό ζήτηµα. Δεν θέλω να αναφερθώ για ποιον λόγο, αλλά
υπήρξε αυτό το περιστατικό, βεβαίως.

Είναι γεγονός ότι στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο του Ρίου
έχουν εκκενωθεί  και η ΩΡΛ και η Οφθαλµολογική Κλινική για να
µετατραπούν σε κλίνες COVID; Δύο κλινικές. Και ετοιµάζονται
τώρα και άλλες, η Πνευµονολογική και η Γαστρεντερολογική. Οι
ογκολογικοί ασθενείς κάνουν τη χηµειοθεραπεία τους στα εξω-
τερικά ιατρεία, στοιβαγµένοι σε δωµάτια δύο ατόµων έξι άτοµα
για να κάνουν τη θεραπεία τους. Είναι γεγονότα αυτά, τα οποία
δεν µπορούν να αµφισβητηθούν. Η πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας έχει καταρρεύσει, δεν υπάρχει, δεν υφίσταται επί της ου-
σίας, γιατί υπάρχουν τεράστιες µετακινήσεις ιατρικού προσωπι-
κού, για να καλύψει «µπαλώµατα» και ανάγκες. 

Έτσι, δεν λειτουργεί όµως το ζήτηµα και υπήρχε δεδοµένο
πραγµατικό στην Αχαΐα, που θα µπορούσε να αποφορτίσει αυτήν
την κατάσταση. Διότι η Αχαΐα, όπως ξέρετε πολύ καλά, είναι ση-
µείο αναφοράς όλης της Δυτικής Ελλάδας, αλλά και των δύο νη-
σιών, και της Ζακύνθου και της Κεφαλονιάς. Επί της ουσίας έτσι
λειτουργεί. Θα µπορούσε ακριβώς αυτό να αποσυµφορήσει την
κατάσταση, να διευκολύνει την κατάσταση, όταν είναι έτοιµο να
λειτουργήσει. Μηχανήµατα κάνατε ως Κυβέρνηση, στελεχώσατε
διάφορα νοσοκοµεία. Θα µπορούσε και αυτό να έχει στελεχωθεί
από διάφορους πόρους και µε µηχανήµατα και µε προσωπικό,
ώστε να µπορέσει να λειτουργήσει ως νοσοκοµείο αναφοράς,
αποσυµφορώντας τα υπόλοιπα νοσοκοµεία. 

Γιατί επιµένετε σε αυτήν τη λογική όπου υπάρχει πρόβληµα;
Γιατί το λέτε απλά: Τα χειρουργεία δεν ακυρώθηκαν, αναβλήθη-
καν. Ευχαριστώ πολύ! Το ξέρουν πολύ καλά. Όµως όταν αναβάλ-
λονται και όταν πάνε για αργότερα, καταλαβαίνετε τι µεγάλο
βάρος θα δοθεί στα νοσοκοµεία, εφόσον έρθει µια κατάσταση
οµαλοποίησης, για να εξυπηρετηθούν όλα αυτά τα τακτικά χει-
ρουργεία, τα οποία έχουν αναβληθεί. Στην πρώτη δόση είχαν
αναβληθεί και στη δεύτερη δόση κατά χιλιάδες αναβάλλονται τα-
κτικά χειρουργεία. Άρα, λοιπόν, όχι µόνο δεν αντιµετωπίζετε
αυτές τις καταστάσεις, αλλά επιδεινώνεται επί της ουσίας το ζή-
τηµα αυτό. 

Γι’ αυτό ακριβώς το ερώτηµα είναι πολύ συγκεκριµένο: Θα κά-
νετε κάτι για το Νοσοκοµείο Θώρακος; Τα υπόλοιπα µπορούµε
να τα κουβεντιάσουµε σε οποιαδήποτε άλλη ερώτηση για το Νο-
σοκοµείο του Ρίου, για το Νοσοκοµείο του Αγίου Ανδρέα, για το
Νοσοκοµείο του Αιγίου, των Καλαβρύτων ή το «Καραµανδάνειο»
που έχει προβλήµατα, αλλά είναι για άλλα πράγµατα. 

Στο συγκεκριµένο ζήτηµα: Το Νοσοκοµείο Θώρακος θα επα-
ναλειτουργήσει; Αν όχι, γιατί δεν το επαναλειτουργείτε; Ποιος
είναι λόγος; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Θα είµαι σύντοµος αυτήν τη φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το ελπίζω. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Επί του ερωτήµατος, βεβαίως, κύριε Καραθανασό-
πουλε, είχατε µια εισαγωγή στην ερώτησή σας, η οποία έπρεπε
να απαντηθεί, γι’ αυτό και ήταν εκτενής η απάντησή µου. 

Σε ό,τι αφορά το Νοσοκοµείο Νοσηµάτων Θώρακος, τη συγ-
κεκριµένη χρονική στιγµή δεν εξετάζεται αυτό το ενδεχόµενο.
Να σας πω γιατί είναι αδύνατη  η επαναλειτουργία του νοσοκο-
µείου αυτού. Πρώτον, δεν υπάρχουν κατάλληλοι χώροι και υπο-

δοµές αυτήν τη στιγµή, προκειµένου να αναπτυχθεί µε ασφάλεια
κλινική για ασθενείς κορωνοϊού. Δεν υπάρχει διαθέσιµο νοσηλευ-
τικό, ιατρικό και λοιπό προσωπικό και η µεταφορά από άλλες νο-
σοκοµειακές µονάδες προς αυτό, µάλλον περισσότερα
προβλήµατα και κινδύνους θα δηµιουργήσει. Δεν υπάρχει δυνα-
τότητα ανάπτυξης υποστηρικτικών ιατρικών εργαστηρίων και
υποστηρικτικών ειδικοτήτων. Δεν υπάρχει δυνατότητα ανάπτυ-
ξης κλινών εντατικής θεραπείας. Τυχόν βιαστική, εποµένως, και
υπό πίεση ανάπτυξη ενός σχεδίου ενεργοποίησης ενός νοσοκο-
µείου ουσιαστικά από την αρχή και εν µέσω πανδηµίας, εκτός
του αµφιβόλου αποτελέσµατος, εγκυµονεί και τεράστιους κινδύ-
νους και θα συνέτεινε  στη διάσπαση των δυνάµεων του εθνικού
συστήµατος υγείας στην περιοχή της Αχαΐας. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω για µία ακόµη φορά, ότι δεν πά-
σχουµε από κτήρια. Αυτό που χρειαζόµαστε είναι η συνεχής βελ-
τίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών από την
πρόληψη και τη θεραπεία, µέχρι την παρακολούθηση και την
πλήρη αποκατάσταση. Σηµασία έχει πόσο αποτελεσµατικά πα-
ρέχεις υπηρεσίες υγείας και πόσο αποτελεσµατικά και αποδο-
τικά αντιµετωπίζεις την πανδηµία. Η περιοχή της Αχαΐας, η
περιοχή της Πάτρας είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα επι-
τυχούς διαχείρισης της πανδηµίας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 3156/11-1-2021 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών-ερωτήσεων της Βουλευτού Χαλ-
κιδικής του ΣΥΡΙΖΑ -Προοδευτική Συµµαχία κ. Κυριακής Μάλαµα
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρότατα κτηριακά προ-
βλήµατα στο Περιφερειακό Ιατρείο Ορµύλιας Χαλκιδικής».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Κοντοζα-
µάνης.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εδώ και ενάµιση χρόνο το Περιφερειακό Ια-

τρείο της Ορµύλιας Χαλκιδικής εκπέµπει SOS και δυστυχώς, δεν
ακούτε. Πρόκειται για ένα από τα µεγαλύτερα περιφερειακά ια-
τρεία της περιοχής, ευθύνης του Κέντρου Υγείας Αγίου Νικο-
λάου και εξυπηρετεί πολύ σηµαντικές ανάγκες πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας και συνταγογράφησης των πολιτών.

Συγκεκριµένα, η δοµή στον αρχικό σας σχεδιασµό είχε προ-
γραµµατιστεί να αποτελέσει και εµβολιαστικό κέντρο, καθώς κα-
λύπτει µια µεγάλη γεωγραφική περιοχή µε πληθυσµό άνω των
πέντε χιλιάδων κατοίκων. Να σηµειωθεί ότι ο πληθυσµός αυτός
αυξάνεται ραγδαία και κατά την τουριστική περίοδο και κατά την
περίοδο της συγκοµιδής της ελιάς, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται βε-
βαίως για τις υγειονοµικές ανάγκες που καλύπτει το Περιφερει-
ακό Ιατρείο. Δηλαδή, λέµε ότι χίλια άτοµα τον µήνα περίπου
επισκέπτονται το συγκεκριµένο ιατρείο.

Όµως, η κατάσταση που επικρατεί σήµερα στο Περιφερειακό
Ιατρείο της Ορµύλιας κυριολεκτικά προκαλεί σοκ. Οι εικόνες που
αντικρίσαµε πηγαίνοντας εκεί πραγµατικά µας θορύβησαν: Σο-
βάδες που καταρρέουν, υγρασίες, τρύπες στα ταβάνια, πλήρης
απουσία κατάλληλων υποδοµών για την παροχή υπηρεσιών
υγείας στους ασθενείς και πολύ επικίνδυνο περιβάλλον για την
εργασία των υγειονοµικών λειτουργών.

Κύριε Υπουργέ, σας έχουµε ενηµερώσει για το θέµα αυτό από
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο που δεν έχετε απαντήσει. Η 4η Υγει-
ονοµική Περιφέρεια, η οποία ήταν και υπεύθυνη µέχρι προσφά-
τως, είχε αφήσει τη δοµή χωρίς θέρµανση. Εµείς σας επανα-
λαµβάνουµε ότι πρέπει άµεσα να λάβετε δράση, διότι είναι απα-
ράδεκτο να αντικρίζουµε τέτοιες εικόνες σήµερα σε µια περίοδο
που υποτίθεται ότι όλοι µας συµφωνούµε ότι η δηµόσια υγεία απο-
τελεί το πρώτο και το µοναδικό µας µέληµα.

Σας λέµε, λοιπόν, ξανά να πάρετε άµεσα µέτρα για τη µετεγ-
κατάσταση του Περιφερειακού Ιατρείου σε χώρο που πληροί τις
προδιαγραφές και που θα µπορούν να κάνουν σωστά τη δουλειά
τους οι υγειονοµικοί λειτουργοί. Ο συγκεκριµένος χώρος αποτε-
λεί κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία και προκαλεί κυριολεκτικά
ντροπή σε όσους αντικρίζουν αυτήν την κατάσταση και σε όσους
βέβαια τη βιώνουν.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΒ’ - 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2021 8317



Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Μάλαµα, όπως γνωρίζετε, το Περιφερειακό Ιατρείο Ορ-

µύλιας στεγάζεται σε οικία και οικόπεδο που έχει παραχωρηθεί
µε τη µορφή δωρεάς στον Δήµο Πολυγύρου στη δηµοτική ενό-
τητα Ορµύλιας από το Σωµατείο «Φιλόπτωχος Σύλλογος «Η
Αγάπη»».

Δυστυχώς, η συγκεκριµένη παραχώρηση απαιτεί απόφαση του
δηµοτικού συµβουλίου για παραχώρηση χρήσης προς την 4η
Υγειονοµική Περιφέρεια, η οποία βρίσκεται σε εκκρεµότητα και
το σηµείο πράγµατι που βρίσκεται το κτίσµα στο κέντρο του οι-
κισµού είναι γεγονός ότι εξυπηρετεί τους κατοίκους. Όµως, δεν
πληροί τις προδιαγραφές για στέγαση µονάδων υγείας καθώς,
όπως αναφέρατε και εσείς, παρουσιάζει αρκετά προβλήµατα
τόσο στις κτηριακές όσο και στις ηλεκτροµηχανολογικές υποδο-
µές.

Για να µπορέσει η 4η Υγειονοµική Περιφέρεια να προχωρήσει
σε εκτέλεση τεχνικών εργασιών συντήρησης και επισκευής απαι-
τείται η παραχώρηση χρήσης του κτηρίου και µόνο τότε θα µπο-
ρέσουµε να δεσµεύσουµε πιστώσεις για την υλοποίηση των
αναγκαίων τεχνικών έργων.

Η διοίκηση της 4ης Υγειονοµικής Περιφέρειας έχει ζητήσει τη
συνδροµή του δήµου για τη συντήρηση και επισκευή, ο οποίος,
όµως, αδυνατεί να επωµιστεί τα έξοδα. Το γεγονός αυτό, σε συν-
δυασµό µε την αναγκαιότητα υλοποίησης αυτής της πολυδάπα-
νης ανακαίνισης, επειδή υπάρχουν τα ζητήµατα που αναφέρατε
και πρέπει να λυθούν για να πληρούνται οι προϋποθέσεις να λει-
τουργήσει το κτήριο ως περιφερειακό ιατρείο, οδήγησε την Υγει-
ονοµική Περιφέρεια στην απόφαση πραγµατοποίησης
διαγωνιστικής διαδικασίας για την εξεύρεση ακινήτου προς µί-
σθωση που να πληρούνται οι απαιτούµενες προϋποθέσεις λει-
τουργίας και οι αναγκαίες τεχνικές προδιαγραφές για τη
στέγαση των υγειονοµικών περιφερειών.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, από την τοποθέτησή σας νοµίζω ότι δεν έχετε

καταλάβει ακριβώς τι συµβαίνει. Δεν µας πείσατε. Δεν µας πεί-
σατε ότι έχετε καταλάβει το συγκεκριµένο πρόβληµα πρώτον,
γιατί αυτό που αναφέρατε σε σχέση µε τον δήµο υφίσταται εδώ
και καιρό, δεν είναι κάτι καινούργιο και δεύτερον, γιατί δεν γνω-
ρίζει κανείς -έχετε δεσµευθεί µε αυτό που µας είπατε τώρα- ότι
σύντοµα θα βρεθεί χώρος. 

Θα σας προσκαλούσα και θα σας προκαλούσα πραγµατικά να
αφιερώσετε και µερικά δευτερόλεπτα για τις φωτογραφίες που
σας έχω φέρει, που αποδεικνύουν ότι αυτή η κατάσταση υφίστα-
ται εδώ και ενάµιση χρόνο. Θα τις καταθέσω στα Πρακτικά. Η ει-
κόνα από το κτήριο; Η εικόνα από τις τουαλέτες; Η εικόνα από
τους χώρους όπου δέχονται τις πρώτες βοήθειες; Τι να πρωτοπεί
κανείς; Η εικόνα από τον περιβάλλοντα χώρο; Το γεγονός ότι δεν
έχουν θέρµανση; 

Ό,τι και να πει κανείς, λυπάµαι πολύ, κύριε Υπουργέ, αλλά
είναι αδιανόητο να ανέχεστε αυτή την κατάσταση, διότι έτσι
όπως τοποθετηθήκατε σηµαίνει ότι θα περιµένουµε αρκετό χρο-
νικό διάστηµα µέχρι να γίνει κάποια επόµενη κίνηση. Υπάρχουν
γιατροί, οι οποίοι σηκώνουν τους ασθενείς κυριολεκτικά στα
χέρια, γιατί δεν τους χωράει το καροτσάκι, δεν χωράει το φορείο,
δεν υπάρχουν υποδοµές για άτοµα µε κινητικές δυσκολίες. 

Ας αφήσουµε, λοιπόν, τα λόγια και ας περάσουµε σε συγκε-
κριµένες δεσµεύσεις. Ηµεροµηνίες θέλουµε, κύριε Υπουργέ.
Ποιες ενέργειες θα κάνετε, από εδώ και πέρα, ώστε να βρεθεί
ένας αξιοπρεπής χώρος για να στεγάσει το Περιφερειακό Ιατρείο
Ορµύλιας; Ηµεροµηνία, χρειαζόµαστε ηµεροµηνία.

Επίσης, σας ρωτάµε πότε η 4η Υγειονοµική Περιφέρεια θα
στείλει, τουλάχιστον µέχρι να λύσει το θέµα, έναν τεχνικό για να
συµµαζέψει αυτό το ασυµµάζευτο πράγµα. 

Να ξέρετε ότι οι κάτοικοι της Ορµύλιας σάς ακούν, είναι εξαι-

ρετικά απογοητευµένοι και αν δεν διορθώσετε άµεσα αυτήν την
απαράδεκτη εικόνα και εµείς θα δεσµευτούµε να επανέλθουµε
πολύ σύντοµα στο θέµα για να δούµε τι κάνατε, τι θα κάνετε,
πότε θα το κάνετε και αναλόγως θα ενηµερώσουµε και τους πο-
λίτες. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Κυριακή Μάλαµα καταθέτει

για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Μάλαµα, δεν νοµίζω ότι η εικόνα αυτή στο κέντρο

υγείας δηµιουργήθηκε τον τελευταίο ενάµιση χρόνο. Σίγουρα
προϋπήρχε και επί των ηµερών σας και σας είπα ότι έχουµε προ-
βεί σε συγκεκριµένες ενέργειες, προκειµένου να µπορέσουµε να
βρούµε έναν χώρο, ώστε να στεγαστούν οι υπηρεσίες, όπου θα
πληρούνται οι απαιτούµενες προϋποθέσεις λειτουργίας, θα
υπάρχουν συγκεκριµένες τεχνικές προδιαγραφές, έτσι ώστε όλοι
οι συµπολίτες µας στην περιοχή αυτή να απολαµβάνουν υπηρε-
σίες υγείας. 

Σας είπα ότι έχουµε προκηρύξει διαγωνισµό και είµαστε στη
διάθεσή σας για να σας δώσουµε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες
και συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του έργου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί τώρα η έβδοµη µε αριθµό 391/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Μονο-
µερείς ενέργειες µειώσεων µισθών από τη διοίκηση του ΟΑΣΘ».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, από τον Αύγουστο του 219 η διορισµένη από

την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας Διοίκηση του ΟΑΣΘ αθε-
τεί την εφαρµογή όρων του µη µισθολογικού κόστους της συλ-
λογικής σύµβασης των εργαζοµένων. Η αιτιολογία της Διοίκησης
του ΟΑΣΘ για τις περικοπές είναι ότι η συλλογική σύµβαση δεν
έχει την υπογραφή του Υπουργού Οικονοµικών. 

Η συλλογική σύµβαση έχει υπογραφεί το 2018 επί κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ µε µεγάλες µειώσεις µισθών, λόγω εφαρµογής του ενι-
αίου µισθολογίου, που έφταναν κοντά στο µείον 20%, οι οποίες
προστέθηκαν σε προηγούµενες µειώσεις που είχαν γίνει το 2015.
Ευθύνη για τη µη υπογραφή της συλλογικής σύµβασης φέρει ο
τότε Υπουργός Χουλιαράκης, αλλά και η τότε διοίκηση του
ΟΑΣΘ, η οποία ωστόσο εφάρµοζε τη συλλογική σύµβαση εργα-
σίας. 

Εδώ και κάποιους µήνες η σηµερινή Διοίκηση του Οργανισµού,
µε την ίδια αιτιολογία, «µη ισχύς της συλλογικής σύµβασης ερ-
γασίας», έχει δηλώσει προς τους εργαζόµενους ότι θα προβεί σε
νέες µειώσεις µισθών, αλλά και θεσµικών δικαιωµάτων των ερ-
γαζοµένων. Από τον µήνα Φεβρουάριο έχει ήδη ξεκινήσει την πε-
ρικοπή των ρεπό. 

Όλο το διάστηµα από το καλοκαίρι του 2019 µέχρι σήµερα και
παρά τις εκκλήσεις των εργαζοµένων του ΟΑΣΘ ο αρµόδιος
Υπουργός δεν υπογράφει τη συλλογική σύµβαση εργασίας. 

Τους προηγούµενους µήνες µε e-mail του Γενικού Γραµµατέα
του Υπουργείου Μεταφορών δόθηκε η διαβεβαίωση προς το
συνδικάτο των εργαζοµένων ότι υπάρχει βούληση του Πρωθυ-
πουργού να δοθεί νέα παράταση της συλλογικής σύµβασης ερ-
γασίας. Ωστόσο, κάτι τέτοιο δεν έγινε.

Θεωρούµε, κύριε Υπουργέ, απαράδεκτο το γεγονός η Κυβέρ-
νηση να παίρνει µέτρα περικοπών δικαιωµάτων των εργαζοµένων
που απορρέουν από τη συλλογική σύµβαση εργασίας και µάλι-
στα, σε περίοδο πανδηµίας, προσπαθώντας να εκµεταλλευτεί τη
δυσκολία σύγκλησης γενικών συνελεύσεων, λήψης αποφάσεων,
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ακόµα και των συνεδριάσεων των διοικητικών συµβουλίων των
σωµατείων. Σε καµµία περίπτωση, οι διοικήσεις οργανισµών και
επιχειρήσεων δεν πρέπει να εκµεταλλεύονται τις ιδιαίτερες -προ-
φανώς- συνθήκες που επικρατούν, λόγω της πανδηµίας, ώστε να
επιβάλλουν µειώσεις µισθών και δικαιωµάτων στους εργαζοµέ-
νους.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τι θα κάνει η Κυβέρνηση για να
εφαρµοστεί η υφιστάµενη συλλογική σύµβαση εργασίας, να µη
µειωθούν οι µισθοί των εργαζοµένων του ΟΑΣΘ και να επανέλ-
θουν άµεσα τα ρεπό των εργαζοµένων που έκοψε η διοίκηση του
Οργανισµού. Δεύτερον, τι θα κάνει η Κυβέρνηση για να παρατα-
θεί η ισχύς της συλλογικής σύµβασης εργασίας των εργαζοµέ-
νων µέχρι την ολοκλήρωση των διαπραγµατεύσεων για την
υπογραφή νέας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Στολτίδη, σας ευχαριστώ κατ’ αρχάς, για την

ερώτησή σας, γιατί µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ σε ένα
θέµα που αφορά τον Οργανισµό Αστικών Συγκοινωνιών της Θεσ-
σαλονίκης -της ιδιαίτερης πατρίδας µου- και αφορά περίπου δύο
χιλιάδες εργαζοµένους σε αυτόν.

Στα ζητήµατα του ΟΑΣΘ, όπως γνωρίζετε, εµπλέκονται τόσο
το εποπτεύον του εκάστοτε φορέα Υπουργείο -στην προκειµένη
περίπτωση είναι το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών- όσο
και το Υπουργείο Οικονοµικών. Προφανώς, θα απαντήσω συγκε-
κριµένα και αναλυτικά στα θέµατα που είναι της αρµοδιότητας
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

Να επισηµάνω, επίσης, ότι ο ΟΑΣΘ έχει τεθεί σε ειδική εκκα-
θάριση, σύµφωνα µε το άρθρο 27 του ν.4482/2017. Από το ση-
µείο εκείνο και µετά το προσωπικό του οργανισµού εντάχθηκε
στο ενιαίο µισθολόγιο του δηµοσίου, οπότε εφαρµόζονται οι δια-
τάξεις του ν.4354/2015.

Κύριε Στολτίδη, η επίκαιρη ερώτησή σας, που συζητάµε σή-
µερα, είναι ακριβώς η ίδια -λέξη προς λέξη- µε την ερώτηση µε
αριθµό 3800 προς τους Υπουργούς Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, Υποδοµών και Μεταφορών και Οικονοµικών που κα-
τατέθηκε στις 2 Φεβρουαρίου 2021 και για την ερώτηση αυτή
υπάρχει ήδη έγγραφη απάντηση από τον ΟΑΣΘ στις 5-2-2021.

Ρωτάτε σε ποιες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο Εργασίας
ώστε, όπως λέτε, να εφαρµοστεί η υφιστάµενη συλλογική σύµ-
βαση εργασίας και να µη µειωθούν οι µισθοί των εργαζοµένων,
αλλά και να µην κοπούν τα ρεπό των εργαζοµένων.

Όσον αφορά τις επιχειρήσεις, όπως είναι ο Οργανισµός Αστι-
κών Συγκοινωνιών της Θεσσαλονίκης, υπάρχει συγκεκριµένο δε-
σµευτικό νοµοθετικό πλαίσιο για τις επιχειρησιακές συµβάσεις
που υπογράφονται από τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης,
το οποίο περιλαµβάνει την τήρηση συγκεκριµένης διαδικασίας.

Επίσης, σε ό,τι αφορά το θέµα του αριθµού των συνδικαλιστι-
κών αδειών, σας επισηµαίνω ότι µε τον ν.4472/2017 τροποποι-
ήθηκαν οι διατάξεις του ν.1264/1982, δηλαδή άλλαξε ο αριθµός
των συνδικαλιστικών αδειών.

Ας πάρουµε, όµως, ένα προς ένα τα ερωτήµατά σας.
Θα αρχίσω µε το θέµα των µισθών, για να µην υπάρχει καµία

απολύτως αµφιβολία ανάµεσα στους εργαζόµενους. Στο θέµα
των µισθών, σύµφωνα µε την έγγραφη ενηµέρωση που έχουµε
από τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύµβουλο του Οργανισµού,
δεν έχει γίνει καµία περικοπή στις νόµιµες αποδοχές, αλλά ούτε
και πρόκειται να γίνει. Το προσωπικό του ΟΑΣΘ αµείβεται σύµ-
φωνα µε τον ν.4354/2015 και στο πλαίσιο αυτό όλοι οι εργαζό-
µενοι λαµβάνουν την προβλεπόµενη προσωπική διαφορά.

Σύµφωνα µε τη διοίκηση του ΟΑΣΘ, πέραν των ανωτέρω, στο
πλαίσιο µιας πολιτικής καµένης γης, όπως η κατάσταση που πα-
ρέλαβε η τωρινή διοίκηση από την προηγούµενη, στον ΟΑΣΘ δι-
νόταν σε µια µερίδα εργαζοµένων, εντελώς παράνοµα, εκτός
από την πρώτη και δεύτερη προσωπική διαφορά.

Αναρωτιέµαι αν αυτό το γνωρίζουν οι συµπολίτες µας στη
Θεσσαλονίκη, πολύ περισσότερο όταν αυτό στοίχιζε περίπου
2,25 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. Προφανώς, αυτό δεν πρόκει-

ται, δεν είναι επιτρεπτό, να συνεχιστεί.
Στο δεύτερο ερώτηµά σας, που αφορά τη συλλογική σύµβαση

εργασίας, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από την αρ-
µόδια Νοµική Υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας, για τις περι-
πτώσεις που φορείς Γενικής Κυβέρνησης καταρτίζουν συλλογική
σύµβαση εργασίας ισχύουν ειδικές διατάξεις, όπως για παρά-
δειγµα οι διατάξεις που αφορούν το οικονοµικό τους περιεχό-
µενο.

Συγκεκριµένα, για τις µη µισθολογικές παροχές ισχύουν οι ει-
δικές διατάξεις του άρθρου 43 του ν.4484/2017. Στις διατάξεις
αυτές περιέχονται και οι περιπτώσεις όπου επίκειται η υπογραφή
νέας συλλογικής σύµβασης εργασίας και η διαδικασία που σε
αυτή την περίπτωση θα πρέπει να ακολουθηθεί. Ειδικότερες δια-
τάξεις που ισχύουν είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονο-
µικών.

Η επιχειρησιακή συλλογική σύµβαση για τους όρους αµοιβής
και εργασίας όλων των εργαζοµένων του ΟΑΣΘ, που συνδέονται
µε τον Οργανισµό µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας, είχε διάρ-
κεια ισχύος από 1-10-2017 έως 31-12-2019. 

Σύµφωνα µε τις αλλαγές που επήλθαν συνέπεια της πανδη-
µίας, παρατείνεται έως τις 30 Ιουνίου του 2020 η ισχύς των κα-
νονιστικών όρων των συλλογικών συµβάσεων εργασίας και των
διαιτητικών αποφάσεων, των οποίων η τρίµηνη παράταση έληξε
από τις 29 Φεβρουαρίου έως τις 30 Απριλίου του 2020.

Εκτός της παραπάνω ειδικής νοµοθετικής παράτασης των
νόµων για τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας και τις διοικητικές
αποφάσεις, που δόθηκε περιοριστικά για το συγκεκριµένο µόνο
διάστηµα, ουδεµία άλλη σχετική πρόβλεψη υπάρχει για το τρέ-
χον ή άλλο χρονικό διάστηµα.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο αρµοδιότητας του Τµήµατος Συµ-
φιλίωσης σχετικά µε θέµατα της ερώτησής σας, κατόπιν αιτήµα-
τος της συνδικαλιστικής οργάνωσης των εργαζοµένων του
ΟΑΣΘ, το οποίο υπεβλήθη στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Εργασίας στις 14-12-2020, πραγµατοποιήθηκε τριµερής
συµφιλιωτική τηλεδιάσκεψη την Τρίτη 12-1-2021.

Συµπερασµατικά και σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε
από τη διοίκηση του οργανισµού, αυτή είναι έτοιµη να υπογράψει
άµεσα νόµιµη συλλογική σύµβαση εργασίας µε το σωµατείο για
µη µισθολογικά θέµατα, όπως αυτά αναφέρονται ανωτέρω και ο
νόµος επιτρέπει. Προφανώς, η διοίκηση είναι ανοιχτή στον διά-
λογο και για τυχόν εύλογες βελτιώσεις των προτάσεών της, πάν-
τοτε όµως στο πλαίσιο της νοµιµότητας.

Όσον αφορά για τα θέµατα αδειών, ρεπό και µισθολογικών ζη-
τηµάτων, για τα οποία έχουµε και τη γνωµοδότηση του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους, θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άρα, κύριε Υπουργέ, όπως φαίνεται από την απάντηση, αξιο-

ποιείτε το τρικ, που έχει δηµιουργηθεί για να διαφοροποιεί τις
αποδοχές των εργαζοµένων σε παράνοµες και νόµιµες, µε τη δη-
µιουργία αυτής της πρώτης και δεύτερης προσωπικής διαφοράς,
εντάσσοντας τη δεύτερη στις µη νόµιµες. Ακριβώς αυτό καταγ-
γέλλουµε και απορούµε, γιατί ακριβώς αυτό είπαµε και στην ερώ-
τησή µας, ότι ήταν δέσµευση και του ίδιου του Πρωθυπουργού
ότι προτίθεται να την εφαρµόσει.

Όµως, από την απάντηση, αλλά και συνολικά από τα δεδο-
µένα, κύριε Υπουργέ, είναι κάτι παραπάνω από προφανές ότι µε
καταµερισµένους ρόλους ο ΣΥΡΙΖΑ και εσείς η Νέα Δηµοκρατία,
παίζετε στις πλάτες των εργαζοµένων και του θεσσαλονικιώτικου
λαού -θα εξηγήσω παρακάτω γιατί- ένα πολύ άσχηµο, για να µην
το πούµε αλλιώς, παιχνίδι, για να δώσετε τις συγκοινωνίες στα
χέρια ιδιωτών και καθαρές από βάρη και εργασιακά δικαιώµατα,
υλοποιώντας τις εντολές των «πατρόνων» σας, της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, για απελευθέρωση των συγκοινωνιών.

Ο µεν ΣΥΡΙΖΑ, αµέσως µετά τη Νέα Δηµοκρατία και τον Σταϊ-
κούρα που µείωσε κατά 10 εκατοµµύρια ευρώ τη µισθοδοσία των
εργαζοµένων, το 2017 µε τον νόµο Σπίρτζη, τον ν.4482 εφάρµοσε
το ενιαίο µισθολόγιο, αν και νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου
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ο ΟΑΣΘ, περικόπτοντας άλλα 18 εκατοµµύρια ευρώ. Έρχεται
πάλι η Νέα Δηµοκρατία και µε το πρόσχηµα ότι η συλλογική σύµ-
βαση εργασίας δεν υπογράφηκε από τον αρµόδιο Υπουργό Οι-
κονοµικών του ΣΥΡΙΖΑ και περικόπτει άλλα 2,5 εκατοµµύρια
ευρώ µε τη µονοµερή µη εφαρµογή της συλλογικής σύµβασης
εργασίας.

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι µιλάµε για χοντρό δούλεµα, γιατί
εδώ φαίνεται ότι «το ένα χέρι νίβει το άλλο». Μιλάµε για ένα σύ-
νολο 30 εκατοµµυρίων ευρώ από Νέα Δηµοκρατία – ΣΥΡΙΖΑ -
Νέα Δηµοκρατία. Κρατήστε το ποσό, γιατί θα µας χρησιµεύσει
λίγο αργότερα. Αυτά τα 30 εκατοµµύρια περικοπών αφαίρεσαν
από τους εργαζόµενους το λιγότερο 25% µέχρι και 45% του µι-
σθού τους. 

Έρχοµαι τώρα στο συγκοινωνιακό έργο, για να δούµε λίγο και
την κινητήρια δύναµη, όπως αποκαλείτε την ιδιωτική πρωτοβου-
λία που µε κίνητρο το κέρδος πάει τα πράγµατα µπροστά. Αν
προσθέσουµε, λοιπόν, τα ποσά που δίνονται κάθε χρόνο για τις
συγκοινωνιακές υπηρεσίες των ιδιωτών, θα διαπιστώσουµε ότι
µιλάµε για ένα ποσό που αγγίζει τα 30 εκατοµµύρια ευρώ, όλα
αυτά που αφαιρέσατε από τους εργαζόµενους. Περίπου 5 εκα-
τοµµύρια ευρώ οι πρώτες έξι γραµµές που παραχώρησε το ΣΥ-
ΡΙΖΑ στα ΚΤΕΛ, 18 εκατοµµύρια ευρώ οι είκοσι πέντε γραµµές
που παραχώρησε η Νέα Δηµοκρατία στα ΚΤΕΛ, 5-6 εκατοµµύρια
ευρώ στα leasing και 1 εκατοµµύριο για την αγορά των πενήντα
λεωφορείων από τον δήµο συν ένα άγνωστο ποσό για τις µετα-
τροπές και την εγκατάσταση κλιµατιστικών µηχανηµάτων.

Στην πορεία, αυτό το κάνατε να φαίνεται διαχρονικά αναγκαίο,
αφού απαξιώσατε και παροπλίσατε ικανά για να καλύψουν τις
συγκοινωνιακές ανάγκες λεωφορεία, όταν οι τεχνίτες του ΟΑΣΘ
θα µπορούσαν να θέσουν στην κυκλοφορία εκατοντάδες οχή-
µατα που σαπίζουν, επειδή δεν υπάρχουν ανταλλακτικά µερικών
χιλιάδων ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και τι κάνατε; Φέρατε λεωφορεία απλώς φρεσκοβαµµένα,
σχεδόν στα ίδια χρόνια λειτουργίας, µε ίδια χιλιόµετρα και µε
δελτία βλαβών παρόµοια µε τα οχήµατα του ΟΑΣΘ, µε τις επι-
σκευές να τις κάνουν οι τεχνίτες στα αµαξοστάσια του ΟΑΣΘ και
µε τελειωµένο το υδραυλικό τους σύστηµα στις καρέκλες του
οδηγού, που τσακίζουν τα κορµιά τους πάνω στο παλιό µηχανικό
σύστηµα και µε αντικαταστάσεις των αρθρωτών, των λεγόµενων
«µαµούθ», µε µονά οχήµατα, γεγονός που αποτελεί τραγική ει-
ρωνεία και τη χαρά του κορωνοϊού, αφού και εκατοντάδες οδη-
γοί µολύνθηκαν, αλλά και κάποιοι έχασαν τη ζωή τους, κάνοντας
βέβαια τα οχήµατα εστίες υπερµετάδοσης σε αυτή την εποχή.
Αυτά είναι ζητήµατα για τα οποία έπρεπε να επιληφθεί η ανεξάρ-
τητη, κατά τη γνώµη µας, δικαιοσύνη και όχι να τσεκουρώνει
τους δίκαιους αγώνες των εργαζοµένων, µε αυτές τις αποφάσεις
ενάντια στην απεργία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Με τα 30 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο που δίνετε στους ευερ-

γέτες αυτούς ιδιώτες, θα εφαρµόζατε τη συλλογική σύµβαση ερ-
γασίας χωρίς αυτές τις περικοπές των 2,5 εκατοµµυρίων ευρώ,
ο ΟΑΣΘ θα κάλυπτε τις ανάγκες του σε ανταλλακτικά και ανα-
λώσιµα, θα προσλάµβανε µόνιµο προσωπικό, θα αγόραζε συνε-
χώς καινούργια λεωφορεία και η συγκοινωνία θα βελτιωνόταν
σηµαντικά, ενώ τα οχήµατα θα ανήκαν στον οργανισµό και όχι
σε ιδιώτες.

Η περίπτωση του ΟΑΣΘ, κύριε Υπουργέ, είναι µία τρανταχτή
απόδειξη ότι το κέρδος είναι το αίτιο που σαπίζει τη ζωή των ερ-
γαζοµένων και των λαϊκών στρωµάτων. Οι εργαζόµενοι και τα
λαϊκά στρώµατα δεν πρέπει να ανεχθούν άλλο αυτόν τον άθλιο,
κατά τη γνώµη µας, εµπαιγµό εις βάρος τους. Τους καλούµε να
µην τσιµπήσουν το δόλωµα του κοινωνικού αυτοµατισµού -όπλο
των κυβερνήσεων, όλων σας, για τον αφοπλισµό τους- και να πα-
ραµερίσουν τις φωνές του συµβιβασµού στα συνδικάτα τους, για
να δώσουν νικηφόρα µάχη για τις συλλογικές συµβάσεις εργα-
σίας τους. 

Θυµίζουµε ότι τα χρήµατα είναι του λαού της Θεσσαλονίκης

συνολικά, ο οποίος πρέπει και µπορεί να επιβάλει συγκοινωνίες
σύγχρονες, ασφαλείς, φθηνές που να καλύπτουν πλήρως τις
ανάγκες του.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα, κύριε Στολτίδη, να ξεκινήσω απ’ αυτό που είπατε

προηγουµένως. Η διπλή προσωπική διαφορά είναι απλώς µη νό-
µιµη και γι’ αυτό δεν καταβάλλεται. Τελεία και παύλα.

Τώρα, σύµφωνα µε τη γνωµοδότηση του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους µε ηµεροµηνία στις 11 Φεβρουαρίου 2021, δηλαδή
πριν από µόλις τέσσερις µέρες, κάθε συλλογική σύµβαση ή
υπουργική απόφαση ή απόφαση διοικητικού συµβουλίου που
προβλέπει τη χορήγηση µη µισθολογικών παροχών από φορείς
της γενικής κυβέρνησης, εκτός από τους οργανισµούς τοπικής
αυτοδιοίκησης, συνυπογράφεται από τον Υπουργό των Οικονο-
µικών, όταν η δαπάνη είναι µεγαλύτερη από 5.000 ευρώ ετησίως.

Επιπλέον, σύµφωνα µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, σε
κάθε συλλογική σύµβαση που αφορά στη χορήγηση µη µισθο-
λογικών παροχών επισυνάπτεται ως παράρτηµα και αναπόσπα-
στο µέρος αυτής µελέτη µε τον αριθµό των εργαζοµένων, που
αφορά η παροχή την προκαλούµενη δαπάνη, καθώς και τον
τρόπο κάλυψης η οποία εγκρίνεται από τον Γενικό Διευθυντή των
Οικονοµικών Υπηρεσιών του εποπτεύοντος Υπουργείου, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν το εγκεκριµένο κάθε φορά Μεσοπρόθεσµο Πλαί-
σιο Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής.

Στο πλαίσιο αυτό, η συλλογική σύµβαση εργασίας του ΟΑΣΘ
που υπογράφηκε στις 21-2-2018 κατατέθηκε στο Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους, αλλά οι όροι της δεν ήταν σύµφωνοι µε τους
περιορισµούς που θέτει η υφιστάµενη νοµοθεσία. Εποµένως,
καλώς δεν υπογράφηκε από τον τότε αρµόδιο Αναπληρωτή
Υπουργό κ. Χουλιαράκη.

Στο θέµα των ρεπό και των αδειών, όπως αναφέρει σε σχετικό
έγγραφό του ο πρόεδρος του οργανισµού, δεν µπορούν να γί-
νουν αποδεκτές οι µη νόµιµες σχεδόν χίλιες ηµέρες ετησίων συν-
δικαλιστικών αδειών που τις µοίραζε το σωµατείο κατά το
δοκούν, ενώ ο νόµος επιτρέπει µέχρι πέντε ηµέρες τον µήνα για
τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και τον γραµµατέα του σωµα-
τείου, δηλαδή µόλις εκατόν ογδόντα ηµέρες ετησίως. Έτσι, πρα-
κτικά, ορισµένοι, ενώ δεν δούλευαν, ουσιαστικά εισέπρατταν
αµοιβές.

Πέραν της επιλεκτικής µεταχείρισης συγκεκριµένων υπαλλή-
λων του οργανισµού, το καθεστώς αυτό, σύµφωνα µε τη διοί-
κηση του ΟΑΣΘ, επιβάρυνε τους πολίτες της Θεσσαλονίκης,
στους οποίους αναφερθήκατε κι εσείς προηγουµένως, µε
300.000 ευρώ ετησίως. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επιπρόσθετα, όπως επισηµαίνεται στο σχετικό ενηµερωτικό
έγγραφο της διοίκησης του ΟΑΣΘ, δεν είναι δυνατόν να συνεχι-
στεί η µη νόµιµη χορήγηση κατά παράβαση της ισχύουσας νο-
µοθεσίας εκατόν δεκαεννέα ρεπό και δεκαπέντε αργιών, ενώ η
πρόβλεψη του νόµου είναι για δύο ηµέρες ρεπό ανά πέντε ερ-
γάσιµες ηµέρες, δηλαδή εκατόν τέσσερις ηµέρες ρεπό ετησίως
και έξι υποχρεωτικές αργίες ετησίως.

Εποµένως, το προσωπικό του ΟΑΣΘ δεν µπορεί να τύχει προ-
νοµιακής µεταχείρισης σε σύγκριση µε άλλους εργαζόµενους,
πολύ περισσότερο όταν αυτή η µη νόµιµη ρύθµιση κοστίζει
στους πολίτες περίπου 3,3 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως, σύµφωνα
πάντα µε τη διοίκηση του ΟΑΣΘ.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 2955/28-12-2020 ερώτηση του κύ-
κλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χρήστου Γιαννούλη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Αξιοποίηση των άνεργων πτυχιούχων στην εύρυθµη λειτουργία
του e- ΕΦΚΑ».
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Στην ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Τσακλόγλου.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα, αν µπο-

ρούσα, µε την άδειά σας να βγάλω τη µάσκα, γιατί πρεσβυωπία
και µάσκα είναι λίγο δύσκολα. Αν µου επιτρέπετε και µε την
ανοχή των συναδέλφων, θα τη βγάλω.

Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που είστε σ’ αυτήν την Αίθουσα,
αλλά ελπίζω να µου απαντήσετε, όχι µε την ίδια πολιτική ανειλι-
κρίνεια, που απαντήσατε στον συνάδελφο του ΚΚΕ για τον
ΟΑΣΘ. 

Θα ήθελα να σας συστήσω, να σας συµβουλεύσω, αν και πολύ
µικρότερος και πιο άπειρος, να µην εµπιστεύεστε και πάρα πολύ
τα σηµειώµατα της διοίκησης του ΟΑΣΘ και του ανεπανάληπτου
επικεφαλής του κ. Σκόδρα, ο οποίος µόλις χθες σε συζήτηση µε
τους εργαζόµενους του ΟΑΣΘ, τους απευθύνθηκε λες και είναι
σκλάβοι και τους είπε: «Δουλέψτε, για να βγάλετε τα χρήµατα
που παίρνετε».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, όµως, µετά θα µου ζητάτε χρόνο από τον δικό σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν θα σας ζητήσω καθόλου, κύριε
Πρόεδρε. Σας το υπόσχοµαι. Όση ανοχή δείξατε στους υπόλοι-
πους ζητώ και εγώ.

Απευθυνόµενος, λοιπόν, στους εργαζόµενους µε τη λογική
των σκλάβων και του επιστάτη και την ίδια ώρα να ελέγχεται ο
ίδιος -γιατί κάνατε λόγο για ζηµία των πολιτών και των δηµοσίων
οικονοµικών- για απευθείας ανάθεση 75.000 ευρώ από τον ανεκ-
διήγητο κ. Σκόνδρα σε διαφηµιστική εταιρεία εν µέσω κορωνοϊού
για τη χάραξη στρατηγικής.

Ελπίζω στην ερώτησή µου να είστε πιο ειλικρινής και γενναίος,
γιατί η ερώτησή µου αφορά ένα υπαρκτό πρόβληµα που έχει
πάρει διπλή διάσταση. 

Θέλετε, επιτέλους, ως Κυβέρνηση σε αυτή τη χώρα οι συντα-
ξιούχοι να απολαµβάνουν τη σύνταξή τους έγκαιρα και σε εύ-
λογο χρόνο; Ο τρόπος υπάρχει, αρκεί να υπάρχει και η θέληση.
Νοµίζω ότι η καρατόµηση του κ. Βρούτση δεν αρκεί για να αλ-
λάξει το κλίµα στις διακόσιες εξήντα τέσσερις χιλιάδες αιτήσεις
που αναµένουν, σε ένα πρόβληµα που δεν δηµιουργήθηκε από
την Κυβέρνησή σας µόνο, αλλά οξύνθηκε δραµατικά, γιατί είχατε
εφεύρει τη σύνταξη «κλικ», την ηλεκτρονική σύνταξη. Παρ’όλα
αυτά, το πρόβληµα οξύνθηκε.

Ερχόµαστε και σας λέµε µε την ερώτηση: Αντί να προσφύγετε
σε αυτό που στα µέτρα του ο κ. Χατζηδάκης, ο νέος Υπουργός
Εργασίας, ο µόνιµος µεταπράτης των δηµοσίων συµφερόντων,
λέει, δηλαδή «ή να έρθει ιδιωτικός µάνατζερ ή να προσλάβουµε
συνταξιούχους», σας λέµε -κλείνω, για να µην κάνω κατάχρηση
του χρόνου- ότι υπάρχουν εξακόσιοι πτυχιούχοι υψηλών προσόν-
των, όχι πεντακόσιοι, που µας υποσχεθήκατε ότι θα φέρετε από
το εξωτερικό στη µέθεξη των πρώτων µηνών της διακυβέρνησής
σας. Ήταν ωφελούµενοι του ΟΑΕΔ και αύριο το πρωί, µε τις ίδιες
διατάξεις που προβλέπετε για τους συνταξιούχους εργαζόµε-
νους του ΕΦΚΑ µπορούν να πιάσουν δουλειά, γιατί αυτοί έβγα-
ζαν τις συντάξεις και αύξησαν κατά 31% την απόδοση.

Ο τρόπος υπάρχει. Θέληση έχετε να είναι και οι άνθρωποι
αυτοί εκτός του κυκεώνα και της τραγωδίας της ανεργίας και οι
συνταξιούχοι να πάρουν τις συντάξεις τους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Γιαννούλη κι εσάς σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας,

γιατί πράγµατι µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ σε ένα ση-
µαντικό θέµα, που αφορά την εύρυθµη λειτουργία του ΕΦΚΑ, ο
οποίος θα ήθελα να επισηµάνω ότι είναι ένας Οργανισµός αυτό-
νοµος, εποπτευόµενος από το Υπουργείο Εργασίας.

Η ερώτησή σας αφορά στην αξιοποίηση άνεργων πτυχιούχων
από τον ΕΦΚΑ για την έκδοση εκκρεµών συντάξεων, δηλαδή ένα
ζήτηµα που αφορά στη λειτουργία του Οργανισµού και εποµέ-
νως, θα σας απαντήσω µε βάση την πληροφόρηση που µου πα-
ρείχε η διοίκηση του ΕΦΚΑ επ’ αυτού του θέµατος.

Αναφέρεστε στην ερώτησή σας στο ειδικό πρόγραµµα απα-

σχόλησης για πεντέµισι χιλιάδες ανέργους πτυχιούχους ανώτα-
των εκπαιδευτικών και τεχνολογικών ιδρυµάτων, ηλικίας είκοσι
δύο έως είκοσι εννέα ετών σε Υπουργεία και εποπτευόµενους
δηµόσιους φορείς, όπως αυτοί ορίζονται στο άρθρο 51 του ν.
1892/1990 και οι οποίοι δεν ασκούν οικονοµική δραστηριότητα.

Το συγκεκριµένο πρόγραµµα ήταν διάρκειας δώδεκα µηνών
και, όπως γνωρίζετε, ολοκληρώθηκε. Είχε ως σκοπό την καταπο-
λέµηση της ανεργίας και την αντιµετώπιση της φυγής στο εξω-
τερικό νέων υψηλής ειδίκευσης, το γνωστό brain drain. Το
πρόγραµµα αυτό, σύµφωνα µε την ενηµέρωση του ΕΦΚΑ, προ-
βλέφθηκε για την υλοποίηση συγκεκριµένων έργων, τα οποία δεν
κάλυπταν πάγιες και διαρκείς ανάγκες των υπηρεσιών.

Μάλιστα, είχε ζητηθεί από τη διοίκηση του ΕΦΚΑ τον Απρίλιο
του 2018, σχεδόν πριν από τρία χρόνια, η αποτύπωση των αναγ-
κών της περιόδου εκείνης σε προσωπικό, καθώς και των σχετι-
κών έργων που θα µπορούσαν να υλοποιηθούν µέσω του
Προγράµµατος.

Τα έργα που περιεγράφηκαν από τον ΕΦΚΑ προς υλοποίηση
µέσω του Προγράµµατος ήταν, σύµφωνα µε το υπ’ αριθµόν
93127 έγγραφο της Γενικής Διεύθυνσης Εξυπηρέτησης Ασφαλι-
σµένων και Εργοδοτών τα ακόλουθα: Πρώτον, αξιοποίηση περι-
ουσίας-στέγαση υπηρεσιών, το οποίο αφορούσε τους ωφελού-
µενους που είχαν ειδικότητες ηλεκτρολόγων-µηχανικών, αρχιτε-
κτόνων, µηχανικών και µηχανολόγων-µηχανικών και δεύτερον,
διαχείριση αρχείου-φακέλων, όπως είναι η τακτοποίηση αρχείων
και δικαιολογητικών στους φυσικούς φακέλους, αλληλογραφία
και προετοιµασία για τη διαβίβαση εγγράφων εντός και εκτός
υπηρεσίας του φορέα, µετακίνηση φακέλων, αναζήτηση συντα-
ξιοδοτικών-εργοδοτικών φακέλων από το αρχείο κ.λπ..

Σχετικά µε τα αντικείµενα απασχόλησής τους, σύµφωνα µε την
ενηµέρωση που έχουµε από τη διοίκηση του ΕΦΚΑ, οι ωφελού-
µενοι δεν κάλυπταν πάγιες και διαρκείς ανάγκες, δεν είχαν δι-
καίωµα υπογραφής σε διοικητικά έγγραφα του ΕΦΚΑ και δεν
τους είχε δοθεί κωδικός πρόσβασης σε εφαρµογές και πληρο-
φοριακά συστήµατα του ΕΦΚΑ.

Καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος διατέθηκαν στον
φορέα περί τους επτακόσιους εξήντα ωφελούµενους εκ των
οποίων πεντακόσιοι πενήντα επτά πανεπιστηµιακή και διακόσιοι
τρεις τεχνολογικής εκπαίδευσης. Κάποιοι εξ αυτών απασχολή-
θηκαν σε υπηρεσίες απονοµής συντάξεων, αλλά µάλλον περιφε-
ρειακά.

Κύριε Γιαννούλη, όπως δήλωσα πρόσφατα στη Βουλή οι συ-
νολικές εκκρεµότητες για κύρια σύνταξη, εκτός των διεθνών, στο
τέλος του 2020 ήταν εκατόν πενήντα τέσσερις χιλιάδες. Οι πε-
ρισσότερες εξ αυτών, σαράντα πέντε περίπου από το πρώην ΙΚΑ,
τριάντα ένα από τον πρώην ΟΓΑ, είκοσι οκτώ από τον πρώην
ΟΑΕΕ και είκοσι δυο από το δηµόσιο. 

Αναφορικά µε το ζήτηµα της ενίσχυσης του e-ΕΦΚΑ µε ανθρώ-
πινο δυναµικό, επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε τον ετήσιο προ-
γραµµατισµό προσλήψεων τακτικού προσωπικού του έτους
2020, εγκρίθηκαν για πρόσληψη µέσω ΑΣΕΠ από τον ΕΦΚΑ συ-
νολικά ογδόντα έξι θέσεις τακτικού προσωπικού. Επιπλέον, µε
τον ετήσιο προγραµµατισµό προσλήψεων τακτικού προσωπικού
για το 2021 έχουµε άλλους εκατό υπαλλήλους µε διαδικασίες
ΑΣΕΠ για την κάλυψη των αναγκών του φορέα. 

Σε αυτές τις εκατόν ογδόντα έξι προσλήψεις έρχονται να προ-
στεθούν και τα επιπλέον µέτρα για την ενίσχυση της λειτουργίας
του e-ΕΦΚΑ, που ανακοίνωσε πρόσφατα ο κ. Χατζηδάκης. Θα
αναφερθώ σ’ αυτό στη δευτερολογία µου. 

Το σχέδιο του Υπουργείου για την περαιτέρω ενίσχυσή του
ΕΦΚΑ στο τρέχον και το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα πε-
ριλαµβάνει τη δυνατότητα προσωρινής στελέχους των υπηρε-
σιών του ΕΦΚΑ µε πρώην υπαλλήλους του ταµείου που έχουν
συνταξιοδοτηθεί, οι οποίοι είναι έµπειρα στελέχη στο θέµα της
απονοµής συντάξεων. Τη συγκρότηση κλιµακίων εργαζοµένων
µε παροχή επιπλέον αµοιβών βασισµένων στην επίτευξη συγκε-
κριµένων στόχων και πάλι στο πεδίο της απονοµής συντάξεων.
Αποσπάσεις υπαλλήλων µε εµπειρία στην απονοµή συντάξεων
από άλλους φορείς του δηµοσίου και κυρίως το Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους προς τον ΕΦΚΑ, για περιορισµένο χρονικό διά-
στηµα και πάλι στον συγκεκριµένο τοµέα απονοµής συντάξεων.
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Την προσωρινή διάθεση προσωπικού µε αντίστοιχα προσόντα
από επιστηµονικά επιµελητήρια, προσλήψεις νέων υπαλλήλων,
ώστε να απελευθερωθούν στελέχη µε εµπειρία στην απονοµή
συντάξεων που τώρα απασχολούνται σε άλλες δραστηριότητες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε και τη δευτερολογία σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ένα λεπτό θα ήθελα, παρακαλώ.

Ενίσχυση και του τεχνολογικού εξοπλισµού, ώστε οι απασχο-
λούµενοι µέσω τηλεργασίας να µπορούν να εκτελούν απρόσκο-
πτα τα καθήκοντά τους. Επίσης, δεν γίνεται δεκτή καµία αίτηση
για απόσπαση ή µετάταξη υπαλλήλου από τον ΕΦΚΑ στα πλαίσια
του προγράµµατος κινητικότητας του δηµοσίου. 

Για να ολοκληρώσω, επειδή έχω ξεπεράσει τον χρόνο µου,
όπως συνεπάγεται από τα προηγούµενα, ο ΕΦΚΑ αυτή τη στιγµή
για την εκκαθάριση των εκκρεµών συντάξεων, η οποία είναι µια
ιδιαίτερα σύνθετη και εξειδικευµένη εργασία, χρειάζεται στελέχη
µε εµπειρία στην απονοµή των συντάξεων. Σύµφωνα µε την πλη-
ροφόρηση που έχουµε τα άτοµα αυτά, στα οποία αναφέρεται η
ερώτησή σας, γενικά δεν διαθέτουν αυτό το χαρακτηριστικό. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Δεν θα εξαντλήσω την ανοχή που επιδείχθηκε στον κύριο

Υπουργό, γιατί νιώθω λίγο άσχηµα. 
Εγώ, κύριε Υπουργέ και ως θεατής, αλλά και ως συµµετέχων

σε αυτή τη διαδικασία είχα την εικόνα ότι είναι πολύ πιο χρήσιµο
να απαντάµε από καρδιάς και από στήθους και όχι να αναπαρά-
γουµε τα σηµειώµατα, που µας ετοιµάζουν οι υπηρεσιακοί πα-
ράγοντες. Γιατί το λέω; Γιατί στο σηµείωµα που σας ετοίµασαν
υπάρχει µια αντίφαση. Μόνος σας παραδέχεστε ότι αυτοί οι υψη-
λής επιστηµοσύνης άνθρωποι συµµετείχαν στην έκδοση συντά-
ξεων. Σας βεβαιώ -και πολύ δύσκολα βάζω την υπογραφή µου
σε κάτι αν δεν είναι ακριβές- ότι οι τετρακόσιοι επιστήµονες που
σας περιγράφω, από το πρωί έως το µεσηµέρι είχαν ως αντικεί-
µενο την έκδοση συντάξεων. Ενδιαφέρει αυτό εσάς ως Κυβέρ-
νηση και εµάς ως πολιτικό σύστηµα να λυθεί; Γνωρίζετε την
αλληλεπίδραση, που έχει η χορήγηση µιας σύνταξης σε µία φτω-
χοποιηµένη χώρα, µε πλήθος ανέργων και νέο κύµα φτώχειας,
που έρχεται; Γνωρίζετε την κρισιµότητά της; Δεν είναι πέντε
γραµµές στίξης σε ένα κείµενο. Είναι η πραγµατική ζωή. Αυτές
οι συντάξεις θα κρατήσουν ζωντανές οικογένειες στην παρούσα
κατάσταση. 

Λέτε ότι δεν µπορούµε να το κάνουµε σε ένα Κοινοβούλιο, που
λόγω της πανδηµίας το έχετε µετατρέψει -µε όλο τον σεβασµό-
σε «πλυντήριο νοµοθετηµάτων»; Λέτε ότι µπορείτε να επαναφέ-
ρετε στην ενεργό υπηρεσία συνταξιούχους του ΕΦΚΑ µε επι-
πλέον αµοιβή και δεν µπορείτε, όπως το περιγράφει ο κ.
Χατζηδάκης, µε µία σύµβαση ανάθεσης έργου οκτώ µηνών να
απασχολήσετε άνεργους πτυχιούχους που εκτός από την ανερ-
γία έχουν φτάσει στα όρια της ψυχολογικής κατάρρευσης; Αυτό
µου λέτε; Ότι δεν µπορείτε να το κάνετε; Θέλετε και δεν µπο-
ρείτε; Πείτε απλά: δεν θέλουµε. 

Σήµερα υπάρχει και µια ακόµα δυστυχής συγκυρία. Κατατίθε-
ται και έρχεται προς ψήφιση η τροπολογία για το «χαρτζιλίκι»
προς τους συνταξιούχους, µε το επίπλαστο δίληµµα «προτιµάτε
το τίποτα ή αυτό;». 

Όχι, κύριε Υπουργέ. Οι άνθρωποι αυτοί δικαιούνται αν όχι το
80% ή την πλήρη σύνταξη, σίγουρα, όχι να γίνουν όµηροι µιας
εκλογικής λογικής, που λέει «πάρτε τώρα το χαρτζιλίκι των 380
ευρώ και όταν έρθουν οι εκλογές θα ανοίξουµε το πουγκί των
δηµοσιονοµικών του κράτους και µια χαρά θα σας δώσουµε τις
συντάξεις». Αυτά, κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα τραγούδι που λέει
είναι «κόλπα βρώµικα». Στην πολιτική όµως από µία κυβέρνηση,
που έκανε εργαλείο ακόµα και την πανδηµία δεν µας εκπλήσ-
σουν. Δεν µιλώ προσωπικά για σας.

Θέλω να κλείσω µε µία έκκληση. Κάποια στιγµή, σε αυτήν την
Αίθουσα θα πρέπει να µας ενώνει η κοινή λογική και η αποτελε-
σµατικότητα. Δεν µπορείτε να ισχυριστείτε σοβαρά ότι τετρακό-

σιοι πτυχιούχοι, δοκιµασµένοι και µε εµπειρία στην εκκαθάριση
συντάξεων δεν µπορούν να συµβάλουν σε ένα από τα πιο σηµαν-
τικά ζητήµατα που αντιµετωπίζει αυτή την ώρα η ελληνική κοινω-
νία. Δέχοµαι µόνο το επιχείρηµα: «Δεν θέλουµε. Θέλουµε τους
µάνατζερ, θέλουµε τους συνταξιούχους». Το σέβοµαι απόλυτα,
αλλά υπάρχουν και άλλες προτεραιότητες.

Κάτι τελευταίο. Γιατί να υπάρχει εµπιστοσύνη απέναντι -όχι σε
σας προσωπικά- στον διάδοχό του ανεκδιήγητου Υπουργού
Βρούτση, που ασκούσε πολιτική και καθήκοντα υπηρεσιακά µόνο
από τις τηλεοράσεις; Γιατί να υπάρχει ευαισθησία, όταν µέχρι
και την τελευταία στιγµή, σας παρακαλούσε το Γραφείο Προϋπο-
λογισµού της Βουλής να καταθέσετε τον ακριβή αριθµό των συν-
τάξεων που εκκρεµούν και εισέπραττε σιωπή;

Είναι επιτακτική ανάγκη, κύριε Υπουργέ, να δοθεί λύση. Η
λύση που περιγράφουµε θέλει γενναιότητα και εντιµότητα από
την πλευρά σας, γιατί θεραπεύει ένα διπλό πρόβληµα: και των
συνταξιούχων και των πτυχιούχων, οι οποίοι αντί να έρθουν από
την Ευρώπη οι πεντακόσιοι της µέθεξης Βρούτση, φεύγουν άλλοι
τετρακόσιοι και άλλοι τέσσερις χιλιάδες έπονται.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Γιαννούλη, θα συµφωνήσω µαζί σας σε ένα πράγµα

µόνο από αυτά που είπατε. Το ότι χρειάζονται αντικειµενικά στοι-
χεία, πραγµατικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Μην έχει επιπτώσεις σε εσάς, αν
συµφωνήσετε µαζί µου!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Τι επιπτώσεις, κύριε Γιαννούλη;

Ήθελα να αναφερθώ στο ότι από αυτά τα άτοµα, τα οποία
προσλήφθηκαν στο συγκεκριµένο πεδίο, ένα πολύ µικρό ποσο-
στό ασχολείτο µε απονοµή συντάξεων, σύµφωνα µε όλη την πλη-
ροφόρηση που έχω και αυτό ήταν σε περιφερειακά ζητήµατα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Γιαννούλη, σας άκουσα µε προ-
σοχή.

Αυτήν τη στιγµή αυτό που έχουµε ανάγκη είναι άτοµα έµπειρα
στον πυρήνα του προβλήµατος. Τώρα, έχοντας ως βάση τη δου-
λειά, που έχει γίνει ήδη από τη διοίκηση του ΕΦΚΑ και την προ-
ηγούµενη πολιτική ηγεσία, µε τελευταίο παράδειγµα τη δέσµη
µέτρων που νοµοθετήθηκαν στα τέλη του 2020 και ξεκίνησαν ήδη
να εφαρµόζονται, δροµολογούνται, εκτός από την τοποθέτηση
project manager και οµάδας έργου που έχουν ήδη πιάσει δουλειά
και τα ακόλουθα µέτρα: Το πρώτο ήταν η χορήγηση των εθνικών
συντάξεων και µάλιστα, αναδροµικά από την κατάθεση της αίτη-
σης για σύνταξη ως µέτρο ανακούφισης των συνταξιούχων. Αυτό
καθόλου δεν ανατρέπει όλα τα προηγούµενα. Δηλαδή, την επι-
τάχυνση της διαδικασίας για την παροχή σύνταξης είτε την πα-
ροχή προσωρινών συντάξεων. 

Το δεύτερο είναι η προτεραιότητα στην καταβολή συντάξεων,
για τις οποίες έχει υποβληθεί αίτηση πριν από το 2018, δηλαδή
να καλύψουµε εκείνους, οι οποίοι περιµένουν στο µεγαλύτερο
διάστηµα. Το επόµενο µέτρο είναι η διεύρυνση της χρήσης των
υπηρεσιών του ιδιωτικού τοµέα, ειδικά για το κοµµάτι της κατα-
χώρησης δεδοµένων και της δηµιουργίας φακέλων. 

Το επόµενο είναι η δηµιουργία ειδικών προγραµµάτων για την
επιτάχυνση απονοµής των συντάξεων στα πλέον προβληµατικά
ασφαλιστικά ταµεία, που έχουν συνενωθεί στον ΕΦΚΑ, όπου αν-
τιµετωπίζονται µεγάλες δυσκολίες, όπως είναι για παράδειγµα
το πρώην ΤΣΑΥ, το πρώην ΤΣΜΕΔΕ και το ΝΑΤ. Το επόµενο είναι
η απλοποίηση των διαδικασιών για την έκδοση σύνταξης µε την
προετοιµασία κατάλληλων κανονιστικών και νοµοθετικών ρυθµί-
σεων, ώστε να συµπτυχθούν τα βήµατα που απαιτούνται σήµερα. 

Το επόµενο βήµα είναι η θέσπιση ενιαίου πλαισίου υποβολής
συνταξιοδοτικού αιτήµατος αποκλειστικά ηλεκτρονικά, η αξιο-
ποίηση περισσότερων υπαλλήλων του ΕΦΚΑ, µεταξύ των οποίων
και οι νεοδιοριζόµενοι που ανέφερα στην πρωτολογία µου στα
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τµήµατα ωρίµανσης συνταξιοδοτικών φακέλων και απονοµών
συντάξεων, η σταδιακή σύνδεση έκδοσης κύριων και επικουρι-
κών συντάξεων µε βαθµιαία ενοποίηση των δοµών, ώστε να επι-
ταχυνθεί η όλη διαδικασία και να µην παρατηρούνται χρονικά
κενά µεταξύ της καταβολής της κύριας και της επικουρικής σύν-
ταξης και τέλος, η επιτάχυνση της ψηφιοποίησης των αρχείων
του ΕΦΚΑ µε αξιοποίηση των πόρων από το ταµείο ανάκαµψης.

Στο ψηφιακό µέτωπο εξετάζονται, επίσης, µια σειρά πρωτο-
βουλιών άµεσης δράσης από την αναβάθµιση των ιστοσελίδων
του Υπουργείου και όλων των φορέων που εποπτεύονται από
αυτό -ΕΦΚΑ, ΟΑΕΔ, ΟΠΕΚΑ- ώστε να είναι πιο χρηστικές, ως την
αξιοποίηση των ΚΕΠ για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ασφα-
λισµένων και συνταξιούχων και τη δηµιουργία σύγχρονων τηλε-
φωνικών κέντρων, για να λύνουν τις απορίες των πολιτών και να
τους κατευθύνουν στην εκάστοτε αρµόδια υπηρεσία. 

Με τα µέτρα αυτά, ευελπιστούµε ότι το ζήτηµα των εκκρεµών
συντάξεων που ταλανίζει το συνταξιοδοτικό µας σύστηµα εδώ
και πολλά χρόνια θα µπει στον δρόµο της οριστικής του επίλυ-
σης. Αν παρ’ όλα αυτά, παραστεί επιπρόσθετη ανάγκη, θα µπο-
ρούσαµε να εξετάσουµε και το ενδεχόµενο προσωρινής
απασχόλησης ατόµων της οµάδας που αναφέρετε στην ερώτηση
σας, που απασχολήθηκαν έστω και περιφερειακά στην απονοµή
συντάξεων. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την τελευταία ερώτηση. Είναι η δέκατη τέταρτη µε
αριθµό 393/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ.
Μανώλη Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Να µην εφαρµοστεί ο αποκλεισµός των Αθλητι-
κών Σωµατείων από τις γηπεδικές εγκαταστάσεις».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού, κ. Ελευθέριος Αυγενάκης.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η κατάσταση στον χώρο του αθλητισµού

είναι δραµατική, αποκαρδιωτική, απαράδεκτη, µε ευθύνη της Κυ-
βέρνησης και δική σας προσωπικά.

Πρώτον, από τον Νοέµβριο ο αθλητικός κόσµος και αθλούµε-
νοι και εργαζόµενοι βρίσκονται σε απόγνωση, ειδικά των µικρό-
τερων κατηγοριών σε οµαδικά αθλήµατα, καθώς µετά την
διακοπή των πρωταθληµάτων, µε εξαίρεση αυτά των Super
League 1 και 2, Basket League και Volley League, όλο αυτό το
διάστηµα παραµένουν ουσιαστικά χωρίς εισόδηµα. Μάλιστα,
πρόκειται για κατηγορίες που οι παίκτες έχουν σχεδόν τις ίδιες
υποχρεώσεις µε µια β’ επαγγελµατική κατηγορία.

Δεύτερον, χιλιάδες σωµατεία έχουν αποκλειστεί από το Αθλη-
τικό Μητρώο, ενώ έχουν αθλητική δραστηριότητα. Αρνείστε να
τους επιχορηγήσετε έστω και αυτά τα ψίχουλα από την κρατική
επιχορήγηση. Όλα αυτά γιατί; Για να τιµωρήσετε όποια σωµα-
τεία, παράγοντες και αθλητές δεν είναι της αρεσκείας σας, για
να ελέγξετε τις επικείµενες αρχαιρεσίες των αθλητικών οµοσπον-
διών, εφαρµόζοντας µάλιστα, ηλεκτρονικές ψηφοφορίες µε πρό-
σχηµα τη διαφάνεια, την απλούστευση των διαδικασιών και
άλλες πολλές δικαιολογίες. 

Ενώ συµβαίνουν όλα αυτά, µε έγγραφό σας ζητάτε την απο-
ποµπή από τις γηπεδικές εγκαταστάσεις όσων σωµατείων δεν
έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων. Εστάλη ένα
έγγραφο δικό σας στις 3-2-2021 από το γραφείο σας προς τους
δήµους όλης της χώρας. Το κοινοποιήσατε στον Υπουργό Εσω-
τερικών, στον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών, στον Πρόεδρο
της ΚΕΔΕ και στον Πρόεδρο της ΕΝΠΕ. Στείλατε αυτή την επι-
στολή εν µέσω πανδηµίας µε τις χρονοβόρες διαδικασίες για την
ένταξη στο Μητρώο που πραγµατικά έχουν γονατίσει τα σωµα-
τεία. Πρόκειται για µια πρωτοφανή πρακτική Υπουργού. Απευθύ-
νεστε στους δήµους της χώρας, καλώντας τους να αποκλείσουν
από τις αθλητικές τους εγκαταστάσεις όσα σωµατεία δεν έχουν
εγγραφεί στο Μητρώο. Αντί, δηλαδή, ο Υπουργός να στηρίξει τα
αθλητικά σωµατεία, τα πολεµάει λυσσαλέα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στην ουσία τι κάνετε, κύριε Υφυπουργέ; Τους εκβιάζετε, κάνο-
ντας υπόδειξη στους δήµους, µε την εξής πρόταση: Σε περί-
πτωση µη συµµόρφωσής τους, δύναστε µε αναλογική εφαρµογή
του άρθρου 3 παρ. 4 του ν.4726/2020 να αποφασίσετε να απο-
χωρήσουν από τις εγκαταστάσεις τους.

Η απαράδεκτη αυτή µεθόδευση έχει προξενήσει αναστάτωση
στον αθλητικό κόσµο. Ήδη δεκάδες ενώσεις, φορείς και σωµα-
τεία από όλη την Ελλάδα έχουν ξεσηκωθεί µπροστά στον κίν-
δυνο, δεκάδες σωµατεία µε χιλιάδες αθλητές και µην έχοντας
προλάβει να εγγραφούν στο Μητρώο, να µείνουν στο δρόµο. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, το ερώτηµα των ερωτη-
µάτων: Έχετε διερωτηθεί τι ζηµιά έχετε προκαλέσει στον ερασι-
τεχνικό ελληνικό αθλητισµό και τις συνέπειες που θα έχουν όχι
µόνο τώρα, αλλά και στη µετά COVID-19 εποχή;

Τι προτίθεστε να κάνετε προκειµένου:
Πρώτον, να προχωρήσετε άµεσα στο άνοιγµα της αθλητικής

δραστηριότητας και πάντα σύµφωνα µε τις οδηγίες των επιστη-
µόνων και µε όλα τα µέτρα προστασίας;

Δεύτερον, να µην εφαρµοστεί αυτός ο άθλιος αποκλεισµός
των σωµατείων που επιδιώκετε από τις αθλητικές εγκαταστάσεις
και να ανακαλέσετε το προκλητικό έγγραφο προς τους δήµους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε και δευτερολογία.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ.

Τρίτον, να επιχορηγήσετε άµεσα όλα τα σωµατεία µε βάση τα
τµήµατα και τα αθλήµατα που καλλιεργούν και τα οποία δεν
έχουν ολοκληρώσει την εγγραφή τους στο Ηλεκτρονικό Μη-
τρώο;

Τέταρτον, να αποσυνδεθεί το Μητρώο από τις εκλογικές δια-
δικασίες σωµατείων και οµοσπονδιών; Να συµµετάσχουν στις
εκλογές µε βάση την αθλητική αναγνώριση και την αθλητική δρα-
στηριότητα; Το Μητρώο να παραµείνει ανοιχτό σε όλα τα σωµα-
τεία και να απλουστευθούν οι διαδικασίες πρόσβασης και
ολοκλήρωσης της εγγραφής; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το τελευταίο διάστηµα, µε

αφορµή τις καταγγελίες που έχουν δει το φως της δηµοσιότη-
τας, έχει ανοίξει δηµόσιος διάλογος για τα φαινόµενα κατάχρη-
σης εξουσίας, την εξουσιαστική βία, τη σεξουαλική παρενόχληση
και την κακοποίηση σε αθλητές, καλλιτέχνες και σε άλλους κοι-
νωνικούς χώρους. 

Από τη στιγµή που έγινε γνωστή η ιστορία της κ. Σοφίας Μπε-
κατώρου και οι καταγγελίες του κ. Νίκου Κακλαµανάκη, είδαµε
εκατοντάδες υποστηρικτικές αναρτήσεις πολιτών και ανακοινώ-
σεις στήριξης αθλητών, συλλόγων και παραγόντων όλου του
αθλητισµού προς το πρόσωπό τους.

Κυρίως είδαµε, όµως, την προτροπή προς κάθε άνθρωπο που
έχει πέσει θύµα κατάχρησης εξουσίας, σεξουαλικής και κάθε
άλλης µορφής βίας, να σπάει τη σιωπή του. 

Είδαµε την Πρόεδρο της Δηµοκρατίας να καλεί συµβολικά τη
Σοφία Μπεκατώρου, να κάνει σχετικές δηλώσεις. Είδαµε τον
Πρωθυπουργό της χώρας µας να βγαίνει µπροστά και να ανα-
δεικνύει καίρια τη σοβαρότητα του θέµατος, να εκφράζει την
ευαισθησία του, να ανακοινώνει πρωτοβουλίες. Είδαµε τη δικαιο-
σύνη να κάνει τις απαραίτητες κινήσεις και έρευνες, οι οποίες
βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Βεβαίως, εµείς δεν µπορούσαµε να µείνουµε άπραγοι σε όλη
αυτήν την ιστορία, µια και είχαµε δηµιουργήσει ένα πλαίσιο
ασφάλειας για όλους αυτούς τους αθλητές, που πλέον ξέρουν
ότι µια κυβέρνηση είναι αποφασισµένη να σπάσει αυγά και να
πάει µέχρι τέλους αυτή τη µεγάλη και σοβαρή υπόθεση.

Δεν φτάνουν, όµως, όλα αυτά που έχουµε κάνει µέχρι σήµερα.
Γι’ αυτό και σήµερα παρουσίασα -θα τα παρουσιάσω και στην
Ολοµέλεια και στη δευτερολογία µου θα απαντήσω και στο ερώ-
τηµά σας, κύριε Συντυχάκη- µια δέσµη µέτρων, ένα πλαίσιο δε-
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κατριών µέτρων. Άλλα τα έχουµε δροµολογήσει ήδη και άλλα τα
προγραµµατίζουµε για το προσεχές διάστηµα.

Πρώτον, ιδρύουµε στη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού Κέντρο
Υποστήριξης Αθλητισµού, help desk. Πρόκειται για δηµιουργία
υπηρεσίας στη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, η οποία θα υπο-
δέχεται αιτήµατα και ερωτήµατα αθλητών, αθλητικών φορέων
και γενικότερα του κοινού, θα τα προωθεί αρµοδίως στις υπηρε-
σίες και εν συνεχεία θα απαντά για την επίλυση διαδικαστικών,
λειτουργικών, θεσµικών, νοµικών, υπηρεσιακών και λοιπών ζητη-
µάτων. 

Δεύτερον, ο Αθλητικός Συνήγορος. Είναι ο θεσµικός διαµεσο-
λαβητής µεταξύ της αθλητικής οικογένειας -αθλητές, γονείς ανή-
λικων αθλητών, προπονητές- για τον έγκαιρο εντοπισµό και τη
δίκαιη και αποτελεσµατική διαχείριση καταγγελιών. 

Τρίτον, συµβουλευτική γραµµή υποστήριξης. Βρίσκεται ήδη
σε επεξεργασία κοινή υπουργική απόφαση σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων για την ενί-
σχυση των ήδη υφιστάµενων δοµών, µε σκοπό την υποστήριξη
και των αθλητών που υφίστανται οποιουδήποτε είδους κακοποί-
ηση. 

Τέταρτον, κώδικες ακεραιότητας. Πρώτον, κώδικες δεοντολο-
γίας. Δηλαδή, δηµιουργία, όπου δεν υπάρχει, και πιστή τήρηση
από όλες τις αθλητικές οµοσπονδίες και ενώσεις των δεοντολο-
γικών αρχών και διεθνών προτύπων για τα δικαιώµατα και τις
υποχρεώσεις των αθλητών και των λοιπών φορέων του αθλητι-
σµού και εναρµονισµός µε τον κώδικα δεοντολογίας της ΔΟΕ.
Δεύτερον, πειθαρχικός κώδικας: Επικαιροποίηση του πειθαρχι-
κού κώδικα και τήρηση στην κατεύθυνση των αρχών της ΔΟΕ και
της διεθνούς οµοσπονδίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Πέµπτον, Εθνικό Κέντρο Αθλητικών Ερευνών, το λεγόµενο
ΕΚΑΕ. Ενεργοποιούµε έναν σηµαντικό πυλώνα στον τοµέα της
αθλητικής έρευνας και ιατρικής της άσκησης, ο οποίος για χρό-
νια ήταν ανενεργός. Με τη µετεγκατάσταση των γραφείων του
σε νέους χώρους του ΟΑΚΑ, την εξασφάλιση χρηµατοδότησης
για τον εξοπλισµό του µε καινοτόµα ιατρικά εργαλεία, το ΕΚΑΕ
ξεκινά άµεσα να επιτελεί το αθλητικό και κοινωνικό του έργο. 

Έκτον, αθλητική ψυχολογία. Υποχρεωτική απασχόληση ψυχο-
λόγου σε όλες τις αθλητικές οµοσπονδίες σε συνεργασία µε το
ΕΚΑΕ και µε την υγειονοµική επιτροπή της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού. 

Έβδοµον, Ινστιτούτο Επιµόρφωσης Αθλητικών Στελεχών. Υπό
την εποπτεία του «Ζήσε Αθλητικά» και σε συνεργασία µε ανώ-
τατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, την Ελληνική Ολυµπιακή Επιτροπή,
την Ελληνική Παραολυµπιακή Επιτροπή, δηµιουργούµε το Ινστι-
τούτο Επιµόρφωσης Αθλητικών Στελεχών. Θα προσφέρει σεµι-
νάρια επιµόρφωσης, µε στόχο τη δηµιουργία ενός διαρκούς
επιµορφωτικού θεσµού για τα στελέχη του αθλητισµού. 

Όγδοον, Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων. Συνεχής επικαιροποί-
ηση, κανένα κλείσιµο του µητρώου των νόµιµων ερασιτεχνικών
σωµατείων που έχουν ενταχθεί στο Μητρώο και που επιθυµούν
να ενταχθούν. Η πόρτα είναι ανοιχτή και τους καλούµε όλους
προς τη νοµιµότητα, προς τη διαφάνεια, προς τη νοικοκυροσύνη. 

Ένατον, Μητρώο Προπονητών. Έχει ήδη θεσπιστεί στον
ν.4726/2020 και βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες µε τα στε-
λέχη της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, προκειµένου να υλο-
ποιηθεί και να τεθεί σε λειτουργία το αµέσως επόµενο διάστηµα
το Μητρώο Προπονητών, το οποίο θα είναι προσβάσιµο σε κάθε
ενδιαφερόµενο. 

Δέκατον, κλιµάκιο ελέγχου αθλητικών φορέων. Σύσταση ελεγ-
κτικού µηχανισµού για τη διενέργεια ελέγχων ορθότητας των κα-
ταχωρηµένων στοιχείων των αθλητικών σωµατείων στο Μητρώο
αναφορικά µε τη δραστηριότητα και τη σωστή λειτουργία τους. 

Ενδέκατον, το σύστηµα αξιολόγησης «ΧΙΛΩΝ». Μετράµε, αξιο-
λογούµε, βελτιώνουµε. Επικαιροποίηση του συστήµατος αξιολό-
γησης «ΧΙΛΩΝ» και µε αύξηση του συντελεστή βαρύτητας σε
θέµατα καλής διακυβέρνησης. Για πρώτη φορά, εφαρµόζουµε
ένα σύστηµα που εξασφαλίζει αξιοκρατία και διαφάνεια στην κα-
τανοµή της κρατικής επιχορήγησης προς όλες τις αθλητικές
οµοσπονδίες της χώρας µας. 

Δωδέκατον, Ψηφιακή Βίβλος 2020-2025. Στο πλαίσιο του ψη-
φιακού µετασχηµατισµού του αθλητισµού και σε συνεργασία µε
το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Κοινωνίας της Πλη-
ροφορίας δηµιουργούµε επιπλέον Μητρώο Αθλητικών Φορέων
για οµοσπονδίες και ενώσεις, Μητρώο Διακριθέντων Αθλητών,
Μητρώο Αθλητικών Υποδοµών της χώρας. Επίσης, είναι η προ-
έκταση του «ΠΕΛΟΠΑ» που κάναµε µε την ΚΕΔΕ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, ολοκληρώστε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Ολοκληρώνω. 

Δηµιουργούµε Μητρώο Εποπτευόµενων Φορέων, Μητρώο Οι-
κονοµικών Δεσµεύσεων των εποπτευοµένων φορέων, Μητρώο
Κανονισµών Αθληµάτων-Αγωνισµάτων των Διεθνών Αθλητικών
Οµοσπονδιών, Μητρώο Διαµεσολαβητών Αθλητικών Συµβάσεων,
Μητρώο Λεσχών Φιλάθλων, πλατφόρµα διαχείρισης των Προ-
γραµµάτων «Άθληση για όλους».

Δέκατο τρίτο, σποτάκια-βιντεοµηνύµατα, καµπάνια µέσω των
social media για την προώθηση µηνυµάτων πρόληψης της βίας
και αντιµετώπισης της διαφθοράς και της κακοποίησης στον
αθλητισµό. 

Το πλαίσιο των δεκατριών µέτρων, που παρουσιάσαµε θα
εφαρµοστεί εντός του τρέχοντος έτους. Μόνη εξαίρεση είναι η
Ψηφιακή Βίβλος, η οποία θα πάρει περισσότερο χρόνο.

Δουλεύουµε όλοι µαζί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για ένα
νέο, φωτεινό, σύγχρονο, δίκαιο, διαφανές, αλλά και δηµοκρατικό
αθλητικό οικοδόµηµα. Ο αθλητισµός στο προσκήνιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ενδιαφέροντα
τα όσα είπε ο κύριος Υφυπουργός, αλλά θα έλεγα ότι δεν έχουν
µια άµεση σχέση µε την απάντηση που όφειλε να δώσει στα ερω-
τήµατα τα οποία θέσαµε. Βέβαια, ο καθένας κρίνεται για αυτά
που λέει από όσους µας παρακολουθούν. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, είµαι υποχρεωµένος να πω ότι η κατα-
δίκη για τα όσα έχουν αποκαλυφθεί στον χώρο του αθλητισµού
-όχι µόνο στον χώρο του αθλητισµού και στο χώρο της τέχνης
και σε κάθε εργασιακό χώρο που συµβαίνουν τέτοιου είδους φαι-
νόµενα- προφανώς είναι µία πράξη αυτονόητη και µάλιστα, χωρίς
«ναι µεν, αλλά». Εξίσου αυτονόητη είναι και η ολόπλευρη προ-
στασία των θυµάτων αυτών, αλλά µε αποκλειστική ευθύνη του
κράτους, για όλες τις περιπτώσεις που έχουν υποστεί είτε σε-
ξουαλική παρενόχληση είτε βία στους ίδιους.

Έχει πολύ µεγάλη σηµασία, όµως, να αναδειχθούν και οι αι-
τίες. Οι αιτίες προφανώς, βρίσκονται σε αυτόν τον αθλητισµό του
σήµερα, που βυθίζεται στη σήψη και την εµπορευµατοποίηση
προς όφελος των ισχυρών, που η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας υπηρετεί και νοµοθετεί. Όλα τα υπόλοιπα, κατά την
άποψή µας, καλά είναι να ακούγονται, αλλά έχουν ελάχιστο αν-
τίκρισµα όσο δεν χτυπιούνται οι πραγµατικές αιτίες.

Η Κυβέρνηση, όπως και οι προηγούµενες, δεν θέλει να φτάσει
το µαχαίρι στο κόκκαλο και επιδίδεται στην ατοµική ευθύνη. Δη-
λαδή, «βγες να το καταγγείλεις». Δεν φτάνει µόνο να βγεις να το
καταγγείλεις. Πρέπει να σπάσει συνολικά η σιωπή για τις οικο-
νοµικές και κοινωνικές συνθήκες, που εξαναγκάζουν τις γυναίκες
να υποστούν όσα έχουν υποστεί και να οδηγηθούν και στη
σιωπή. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, τα θέµατα τα οποία έθεσα ήταν πολύ
συγκεκριµένα, όπως η επανεκκίνηση της αθλητικής δραστηριό-
τητας. Δεν είπε τίποτα ο Υφυπουργός. Το ερώτηµα είναι γιατί
δύο µέτρα και δύο σταθµά σε κατηγορίες µε τα ίδια υγειονοµικά
πρωτόκολλα; Βεβαίως, κάθε άθληµα έχει την ιδιαιτερότητά του.
Άλλο έχει σωµατική επαφή, άλλο δεν έχει. Εδώ, όµως, µιλάµε για
διαφορετικές κατηγορίες του ίδιου αθλήµατος µε τα ίδια υγει-
ονοµικά πρωτόκολλα. Υπάρχει σε όλα πλέον πείρα για το ασφα-
λές άνοιγµα.

Γι’ αυτό εµείς λέµε ότι πρέπει να υπάρξει άµεση χρηµατοδό-
τηση, να υπάρξει επιπλέον προσωπικό, να υπάρξουν µέτρα προ-
στασίας. 

Βέβαια, κύριε Υφυπουργέ, κάνετε ό,τι κάνει η Κυβέρνηση φυ-
σικά σε όλα τα θέµατα, όταν δεν θέλει να ξοδευτεί. Θα φέρω ως
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παράδειγµα τη χιονόπτωση που είχαµε σήµερα. Κάθε χιονό-
πτωση τη βαπτίζουµε «ακραίο καιρικό φαινόµενο» και κλείνουµε
τους δρόµους για ποιο λόγο; Μόνο και µόνο για να κρυφτούν οι
τεράστιες ελλείψεις στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας, του
σχεδιασµού και των υποδοµών για την ικανοποίηση βασικών λαϊ-
κών αναγκών.

Το ίδιο συµβαίνει και στον αθλητισµό µε τις απαράδεκτες το-
ποθετήσεις ότι ο αθλητισµός αποτελεί εστία µόλυνσης, όταν σε
όλες τις έρευνες και τα τεστ που έχουν γίνει µέχρι σήµερα στο
χώρο του αθλητισµού, η θετικότητα στον κορωνοϊό δεν ξεπερνά
το 0,5%. Δεν µπορεί η µπάλα να µην µεταδίδει τον κορωνοϊό στην
Basket League και να τον µεταδίδει µόνο στις µικρότερες κατη-
γορίες. Αντίστοιχα και στο ποδόσφαιρο και πάει λέγοντας. Δεν
µπορεί να µεταδίδεται ο ιός µόνο στις µικρές κατηγορίες, εκεί,
δηλαδή, που δεν υπάρχει το πολύ χρήµα. Δεν µπορεί να µην
υπάρχει καµµία µέριµνα για χιλιάδες αθλητές και τις οικογένειές
τους, όταν εξαρτάται η επιβίωσή τους από την ενασχόλησή τους
µε το άθληµα του ποδοσφαίρου, του µπάσκετ, του βόλεϊ κ.λπ..

Η Κυβέρνηση παίζει µε τις ζωές τους και δικαιολογηµένα δια-
µαρτύρεται όλος αυτός ο κόσµος. Έκαναν και τη συγκέντρωσή
τους στο Σύνταγµα µε ένα και µόνο σύνθηµα: «Ο αθλητισµός
είναι ζωή. Στηρίξτε τον εδώ και τώρα», διεκδικώντας την επανεκ-
κίνηση της αθλητικής δραστηριότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ
ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τέλος, για το θέµα της αποποµ-
πής από τις γηπεδικές εγκαταστάσεις θα πω τα εξής: Κάνετε
υπέρβαση καθηκόντων σας. Καλείτε τους δήµους αυθαίρετα να
εφαρµόσουν διατάξεις του ν. 4726/2020, ενώ αυτές οι διατάξεις
δεν αφορούν δηµοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις, αλλά αθλητι-
κές εγκαταστάσεις νοµικών προσώπων δηµοσίου και ιδιωτικού
δικαίου που εποπτεύονται από τη Γενική Γραµµατεία Αθλητι-
σµού. Αγνοείτε ακόµη και τον Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων, που
λέει ότι παραχωρούν αθλητικές εγκαταστάσεις σε σωµατεία, σε
φορείς µαζικού λαϊκού αθλητισµού. 

Αντί, λοιπόν, να ζητήσετε να επιχορηγηθούν από τον κρατικό
προϋπολογισµό οι δήµοι για τη συντήρηση των γηπέδων που
τους ανήκουν και παραχωρούνται στα εθνικά σωµατεία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δώστε µου λίγο χρόνο ακόµα,
γιατί ο κύριος Υπουργός έθεσε κάποια ζητήµατα, που αντικειµε-
νικά έπρεπε να τοποθετηθώ και εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ναι, αλλά
εγώ είµαι Πρόεδρος για την ερώτηση, όχι για να κάνετε διάλογο
εσείς για αυτά τα θέµατα.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Βεβαίως.
Επαναλαµβάνω, λοιπόν: Είναι ένας παραλογισµός αυτός από

την πλευρά της Κυβέρνησης, από την πλευρά του Υπουργού;
Γιατί τόση πρεµούρα να ελέγξει πλήρως το αθλητικό κίνηµα η
Κυβέρνηση, ο Υπουργός; Ο στόχος είναι προφανής και προωθεί-
ται συστηµατικά εδώ και χρόνια από όλες τις κυβερνήσεις: Ο
ερασιτεχνικός αθλητισµός, ως κοινωνικό αγαθό, ως δικαίωµα
κάθε εργαζόµενου δεν είναι προσοδοφόρος και πρέπει να γκρε-
µιστεί οριστικά, να θωρακιστεί ο «αθλητισµός-εµπόρευµα», να
καθαρίσει, δηλαδή, το αθλητικό του τοπίο, να µπει λουκέτο στα
σωµατεία και να συγκεντρωθεί η αθλητική πίτα σε λίγους, σε αυ-
τούς που ενδιαφέρονται να επενδύσουν και µε το αζηµίωτο. 

Να, λοιπόν, ποιες είναι οι πραγµατικές στοχεύσεις της Κυβέρ-
νησης γύρω από το ζήτηµα των αθλητικών εγκαταστάσεων,
γύρω από τα ζητήµατα του Αθλητικού Μητρώου. Εγείρονται ζη-
τήµατα των αυθαιρεσιών και του ελέγχου που επιδιώκει η Κυβέρ-
νηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, παρακαλώ!

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Με κάθε τρόπο, κύριε Πρόεδρε,
η Κυβέρνηση οφείλει άµεσα να πάρει µέτρα ενίσχυσης των αθλη-
τικών σωµατείων, επιχορήγησής τους και φυσικά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον περά-
σατε σε χρόνο τον Υπουργό. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: …να δώσει το δικαίωµα σε αυτά

τα σωµατεία να συµµετάσχουν στις εκλογές και µε το ελεύθερο
µέχρι να έχουν το δικό τους µητρώο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-
ριστούµε, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Αντί για τρία λεπτά, τρία χρόνια να του δίνατε,
όπως είπατε κατά λάθος στην αρχή, πάλι δεν θα κατάφερνε να
πείσει ούτε το στενό ακροατήριο που έχει το ΚΚΕ µέσα στον
αθλητικό χώρο. Διότι ακριβώς δεν γνωρίζετε τι λέτε, κύριε συνά-
δελφε. Διότι είστε ανενηµέρωτος για άλλη µία φορά. Διότι έρχε-
στε εδώ πέρα και αναµασάτε τα ίδια και τα ίδια.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να το πάρει
πίσω. Το ότι δεν ξέρω τι λέω είναι απαράδεκτο! Είναι συµπερι-
φορά αυτή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, σας παρακαλώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Συνεχίζω. Κρατώ το ότι βρήκατε εξαιρετικά ενδια-
φέροντα τα δεκατρία σηµεία-πλαίσιο που ανακοινώσαµε λίγο
πριν. Εύχοµαι, λοιπόν, όταν έρθει η ώρα συζήτησης κάποιων από
αυτά στο Κοινοβούλιο, να ψηφιστούν από µέρους σας και να µην
κρατήσετε αυτήν τη στείρα αντιπολίτευση, τον µονόλογο που
λέτε, λέτε, λέτε και, τελικά, κανένας δεν σας ακούει, γιατί, δυ-
στυχώς, δεν ξέρετε τι λέτε. 

Θα σας απαντήσω µε επιχειρήµατα. Ερχόµαστε, λοιπόν, και
λέµε: Με το άρθρο 3 παρ. 4 του ν.4726/2020 του Υπουργείου
Αθλητισµού -κρατήστε σηµειώσεις, γιατί δεν ξέρατε τι λέγατε
λίγο πριν- που ψηφίσαµε το Σεπτέµβρη του 2020, τροποποιήθηκε
το άρθρο 8 του ν.2725/1999 και προβλέφθηκε το εξής: Στη Γε-
νική Γραµµατεία Αθλητισµού τηρείται µητρώο ειδικά αναγνωρι-
σµένων αθλητικών σωµατείων. Αθλητικό σωµατείο που δεν φέρει
την ειδική αθλητική αναγνώριση και δεν έχει εγγραφεί στο ηλε-
κτρονικό Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων του άρθρου 142 του
ν.4714/2020, δεν µπορεί να χρησιµοποιεί αθλητικές εγκαταστά-
σεις που ανήκουν σε εποπτευόµενα από τη Γενική Γραµµατεία
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου.

Με το άρθρο 33 παρ. 2 του ίδιου ν.4726/2020, προσδιορίζεται
το χρονικό διάστηµα από το οποίο και µετά δεν θα µπορούν να
κάνουν χρήση των αθλητικών εγκαταστάσεων των εποπτευοµέ-
νων φορέων της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, εφόσον δεν
έχουν εγγραφεί στο Μητρώο. Αυτό το χρονικό διάστηµα είναι έξι
µήνες από τη δηµοσίευση του ΦΕΚ, άρα έως τις 18 Μαρτίου
2021.

Επιπλέον -κάτι που επίσης αγνοείτε και λυπάµαι γιατί είστε
ανενηµέρωτος και είναι κρίµα να έρχεστε εδώ πέρα και να µην
ξέρετε τι λέτε- µε το άρθρο 66 παρ. 2 του ν.4735/2020 του
Υπουργείου Εσωτερικών, αγαπητέ κύριε Συντυχάκη, ψηφισµένος
νόµος τον οποίο αγνοείτε και λυπάµαι.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): …(Δεν ακούστηκε)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Προβλέφθηκε ότι αθλητικό σωµατείο που δεν
φέρει την ειδική αθλητική αναγνώριση του άρθρου 8 του
ν.4725/1999 και δεν έχει εγγραφεί στο ηλεκτρονικό Μητρώο
Αθλητικών Σωµατείων του άρθρου 142 του ν.4714/2020, δεν µπο-
ρεί -λέει το Υπουργείο Εσωτερικών σε ψηφισµένο νόµο που
αγνοείτε, λυπάµαι!- να χρησιµοποιεί αθλητικές εγκαταστάσεις
που ανήκουν σε ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού. Η ρύθµιση της παρούσας
τίθεται σε ισχύ έξι µήνες µετά από τη δηµοσίευσή της στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως. Δηµοσιεύτηκε ο νόµος του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών -που αγνοείτε- στις 12-10-2020 στο ΦΕΚ.
Συνεπώς, εφαρµόζεται µέχρι και τις 12 Απριλίου 2021.

Την Τετάρτη 3 Φεβρουαρίου απέστειλα προς τους δήµους
όλης της χώρας επιστολή, µε την οποία υπενθύµιζα στο πλαίσιο
των αρχών της διαφάνειας και της χρηστής διοίκησης τις παρα-
πάνω δύο υποχρεώσεις. Επισήµαινα, µάλιστα, ότι ήδη έχουν εγ-
γραφεί στο Μητρώο Αθλητικών Σωµατείων -τότε στη Γενική
Γραµµατεία Αθλητισµού-, τέσσερις χιλιάδες είκοσι δύο ερασιτε-
χνικά σωµατεία και καλούσα την τοπική αυτοδιοίκηση να συστρα-
τευθούµε, ενηµερώνοντας όσα σωµατεία δεν έχουν ακόµα
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ολοκληρώσει την εγγραφή τους στο Μητρώο, να το πράξουν.
Επιθυµούµε, κύριοι συνάδελφοι, όλα τα σωµατεία να νοµιµο-

ποιηθούν. Δεν θέλουµε να αποκλείσουµε κανέναν. Απεναντίας,
θέλουµε να επικρατεί τάξη και διαφάνεια στο αθλητικό οικοδό-
µηµα. Θέλουµε νοικοκύρεµα στον αθλητισµό και βοηθάµε µε
όλες µας τις δυνάµεις, ώστε να νοµιµοποιηθούν όσο το δυνατόν
περισσότερα σωµατεία. Δεν αποκλείσαµε κανένα.

Έχουµε όµως ήδη ανακοινώσει -αυτό σας διέφυγε, τι κρίµα-
ότι λόγω των συνθηκών της πανδηµίας σκοπεύουµε να δώσουµε
µία εύλογη παράταση στις παραπάνω προθεσµίες, για να προ-
λάβουν όλοι να τακτοποιηθούν, όλοι όσοι επιθυµούν δηλαδή και
έχουν διάθεση πραγµατικά, να συνταχθούν µε την πολιτεία. Ήδη
ετοιµάζουµε στο νοµοσχέδιο, που έχει βγει σε διαβούλευση από
την Παρασκευή σχετική διάταξη που θα θέτει ως χρονικό όριο
τακτοποίησης την 31η του Αυγούστου. Τους δίνουµε, δηλαδή, µε-
ρικούς µήνες ακόµα µέχρι τέλος του καλοκαιριού, ώστε η νέα
αγωνιστική περίοδος, από το φθινόπωρο και µετά, να ξεκινήσει
απρόσκοπτα και νοικοκυρεµένα για όλα τα σωµατεία που επιθυ-
µούν να συνταχθούν µε την πολιτεία.

Ζητάµε δηλαδή από όλους, δήµους, περιφέρειες, διοικήσεις
Εθνικών Αθλητικών Κέντρων της Γενικής Γραµµατείας Αθλητι-
σµού και διοικητικούς παράγοντες των σωµατείων να βοηθήσουν
όλοι στο νοικοκύρεµα. 

Εσείς µείνετε στο παρελθόν. Άλλωστε, κάπου εκεί σας βλέπω
και στα ποσοστά να περιορίζεστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μα, δεν

υπάρχει λόγος τώρα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Υπάρχει λόγος, διότι είναι προ-

κλητικές ορισµένες από τις εκφράσεις!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είναι προ-
σωπικό; Δεν καταλαβαίνω, που έγκειται το προσωπικό ζήτηµα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, δεν προβλέπεται από τον Κανονι-
σµό.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Είναι άλλο πράγµα να πει «δια-
φωνώ µαζί σας» ή ότι «πιθανά έχετε κάνει λάθος ή εκούσια ή
ακούσια να κρύψατε κάτι» και είναι άλλο να λες «δεν ξέρεις τι
σου γίνεται» ή «δεν ξέρεις τι λες».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Αυτό είναι
του κυρίου Υπουργού. Εάν ο κύριος Υπουργός το λέει, έχει την
ευθύνη. Για να το λέει, ξέρει. Αυτός λέει την άποψή του. Δεν τη
λέω εγώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Έχω, λοιπόν, δικαίωµα να πω
ότι χαρακτηρίζουν τον κύριο Υπουργό αυτές οι εκφράσεις

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ, δεν προβλέπεται αυτή η διαδικασία.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Χαρακτηρίζουν το ήθος του και
είναι ένα ήθος κακόψυχου ανθρώπου. Να το πω κι αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 17:09’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο Τρίτη 16 Φεβρουαρίου 2021 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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